

नोटिशीवद्दल.  
१० ओळीचे आंत रु० १  
दर ओळीस.... ८१०६  
दुसरे खेपेस .... ८१

# बेराडसमाचार.

Advertisement  
Below 10 lines... 2 Rs  
per line over 10... 4 as  
Repetin r line 3 asort

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXIX

AKOLA MONDAY 4 FEBRUARY 1895

NO. 5

वर्ष २९

आकाला सोमवार तारीख ४ माहे फेब्रुवारी सन १८९५ इ०

अंक ५

ESTABLISHED IN 1880.

HEALTH REGAINED AND STRENGTH MAINTAINED.

जी. बी. नाईक कंपनीच्या

जग प्रसिद्ध गुणावह.

विजेच्या आंगठ्या, पुतळ्या, कडी, लेखण्या व गळपट्टे वगैरे

प्रत्येक वस्तुवर G. B. N. मार्क पाहून घेत जा. खोटा माळ वेऊन फसू नका.

११०००० वर वि-  
करणा, रोज पुष्कळ  
खपत आहूत.



गुण आख्याचे हजारों  
दाखले मिळाले आहेत  
व नित्य मिळतात.

रक्त हें मनुष्याचें जीवित आहे व विद्युलता रक्ताचें जीवन आहे



रक्त खराब असल्यामुळे होणारे सर्व रोग अशक्तपणा, संधिवायु, शिरागतवायु, पोटांत वायु धरणें फेपरे, हातपाय गळून जाणें, स्त्रियांचे बाळंतरींग वगैरे काळजाचे दर्द, सर्व प्रकारचे ज्वर, अर्धेशिशि, मस्तकशूल, मलावरोध, छातींत जळणें व दुखणें मळ्या सुजणें, सर्व प्रकारच्या मुळव्याधी. पार्श्वीक अशक्तपणा निद्रा न लागणें, मूत्राशयांतली रोग, खोकला, दमागजकणी, त्वचेचे विकार, मेह व इतर रोग, हे ह्या वस्तु वापरल्यानें बरे होतात, हें जगप्रसिद्ध आहे. गळपट्टा-लहान मुलांचे दंतोत्पत्तिसमयी होणारे रोग शमन होऊन सुळे निर्वन्वपणानें निघतात लेखणी-हातास कांपरे व स्मरणशक्ति, अशा ह्या उत्तम गुणाकारा, सर्व रोग शमविणाऱ्या, अंगावर सुशोभित दिसणाऱ्या, औषधी खटपट चुकविणाऱ्या वस्तूच्या संग्रहावांचून राहू नका.

सर्व इस्पितळांमध्ये विजेचा प्रयोग रोग्यांवर करितात, व ज्या मनुष्याच्या अंगांत शूल रक्त नाहीं त्या मनुष्यावर विजेचा प्रयोग केलेला पुष्कळांनी पाहिला असेल. व त्या पासून रोगी बरे झाले आहेत. त्याबद्दल हजारों डाक्टर साक्ष देतात.

विजेच्या वस्तुची किंमत.

पितळी आंगठीस किं. रु. १॥ पि. पुतळीस किं. रु. १॥ धातूने कड्यास किं. रु. १॥  
चांदीचे आंगठीस किं. रु. ३ चां. पुतळीस किं. रु. २ धातूचे लेखणीस किं. रु. १॥  
सोऱ्याचे आंगठीस किं. रु. २० सो. पुतळीस किं. रु. २२ रेशमी गळपट्टा किं. रु. १॥  
केबर पट्टा किं. रु. ६

एकदम बारा नग घेणारास एक नग जास्त मिळेल. रोख दाम आख्यास किंवा व्ही. पी. पार्लेनें मागविल्यास पाठवून देऊं. आंगठी करितां नोट्यांचे माप पाठवीत असावे पत्ता असावा. अनेक रोग्यांवर गुण आख्याचे डाक्टर, वैद्य, पत्रकर्ते, राजेरजवाडे वगैरे सद्गृहस्थांचे हजारों दाखल्याचे व विशेष माहितीचे, व एजंट व्यापारी दराचे पुस्तकाकरितां अर्धा आणा पाठवा, किंवा तें पुस्तक माळा बरोबर फुकट पाठवूं. १ पासून ६ पर्यंत ट. ह. ६ आणे बेगी करणावळ माफ.

G. B. Naik and Company  
Byeulla Bombay

जी. बी. नाईक आणि कंपनी.

मुंबई, भायखळा जुन्या दावणी समोर; व पुणे, रविवार पेठ नं० ६०

## जाहिर खबर

बाहेर गांवच्या सर्व व्यापारी लोकांस कळविण्यांत येतें की; आमची पेढी मुंबईत फार दिवसांपासून चालू असून आहोी पुष्कळ कायद्यानें माल खरेदी करून पाठवित असतो. ज्या व्यापारी लोकांस भुसारी, कापड, फरनीचरचे जातीचे सामान, लांकूड, लांबड, किराणा, हडिबेर (चुका, स्क्रू वगैरे) स्टेशनरी व ग्यासलेट वगैरे कोणत्याही जातीचा माल मागणें झाल्यास आहोी पुष्कळ कायद्यानें आणि कमीशननें व स्वरित पाठवूं एक वेळ माल मागविल्यावर खात्री होईल. आमच्या कापिशनाचा भावही फारच कमी हणजे शेकडा एक टक्का प्रमाणे आहे. माल मागविणें ती व्याख्यु पेवळनें अगर आगाऊ रूपये पाठवून मागवावा. पण व्याख्यु पेवळनें माल मागविणारांनीं शेकडा २५ रूपये प्रमाणे रकम आगाऊ पाठविली पाहिजे. ज्या लोकांस माल मागविणें असेल त्यांनीं खालील पत्त्यावर आपले नांव, गांव, स्टेशन वगैरे स्पष्ट खुळासेवार लिहून पत्रव्यवहार करावा. पत्रे पोस्टपड पाठवावीं व उत्तराकरितां टिकीट पाठवावें.

तईयव अली मुलावली भाई.

मुच्छी बाजार, अवदुल रहिमान स्ट्रीट, मुंबई.

## मुलाचा शिक्षण क्रम

(मागील अत्रावरून पुढे चालू)

ह्या १९ व्या शतकांत मानवी ज्ञानाच्या झलेल्या प्रगती बद्दल अपणास कितीही गर्व वाटो परंतु हें खरें आहे कीं या ज्ञानाचे पऊल ह्या दिशेनें फार थोडे पुढे पडले आहे; कारण आपल्या देशांत मुलें वारा महिन्याची होण्या पूर्वी जितकी मरतात तितकी कमी सुधारलेल्या देशांत मरत नाहींत. आणि ह्याच कारण मुलांच्या जपणूकीत व संगोपनांत फार चुका होत असल्या पाहिजेत हें आहे. हळक्या प्रतीने लोक आपल्या मुलांस आफू सारखें घातुक पदार्थ देऊन त्यांची मुलांचे काळजी घेत नाहींत यामुळे तीं मरतात आणि साधारण प्रतीचे व श्रीमंत लोक आपल्या मुलांचे फार काळजी घेतात यामुळे तीं मरतात. "आमच्या बापायला किं नई अगदीं ऊन्ह सोसत नाहीं" असें हणून त्याला घरांत कोंडून ठेवतात आणि आगांत नेहमीं गरम व नरम कपड्याचे पुश्यावर पुढे बडवतात कांहीं लोकांचे असें मत आहे कीं मुलें जेणे करून रांकट होतील असे उपाय करावे हणजे सर्व ऋतूंत त्यांस थंड पाण्यांत मथेच्छ डुवूं देणें, थंडीत व उन्हांत इतस्तः भटकूं देणें, अरबट चरबट खाऊं घालणें इत्यादि अशा रीतीनें जीं मुलें बांचून वाढतात, तीं जरी खरोखर सुट्ट व निकंप असलीं तरी हें लक्षांत ठेविले पाहिजे कीं अशा जोगवणीतून मुलें पार पडण्या पूर्वी त्यापेकीं पुष्कळ मृत्यूच्या भक्ष्य स्थानीं पडतात. हणून आपल्याला मध्यम मार्गाचा स्वीकार केला पाहिजे. मुलांच्या खाण्या पिण्या संबंधीं ही कोणी धरबंद ठेवित नाहींत. घरातील माणसें मुलांनां केंवून केंवून खऊं घालतात. हे फार वाईट आहे अशा करण्यानें मुलांचा जठराग्नि मंद होतो इतकेंच नाहीं तर नेता वातांत ठेविले असतां ज्यांचा उपयोग सहसा न करावा लागता अशा रेषक औषधे मुलांस द्यावीं लागतात आणि तीं नेहमीं देण्याचें प्रयोजन पडल्यानें मुलांचे जन्माचे नुकसान होतें मुलांना औषध पाणी देण्या संबंधनें हणाल तर ते फार सौम्य असले पाहिजे आणि अनुभवशीर वैद्याच्या अनुमता शिवाय तें कधीही देऊं नये.

आपण मुलांनां ज्या चांगल्या अथवा वाईट रीतीचा शिक्षा लावूं त्या रीतीची ती त्यास लागेल. बऱ्या गोष्टीचा अथवा वाईट गोष्टीचा परिणाम त्यांच्या मनावर सारखाच होईल. बडीक आणि शिक्षक त्यांनां जे कांहीं सांगतील ते अगदीं खरेच आहे असे मानून तीं ग्रहण करतात. एखादी भ्रांतिमूक गाष्ट त्यांच्या मनांत ठसूं दिशीं असतां ती त्या ठिकाणीं रुजून तिचे प्राबल्य मुलांच्या

च्या सर्व आयुष्यभर वाचेल. पुष्कळ मुलांच्या समजूती साहजिक, अशा भ्रांतिमूक बनतात. त्यांचे एकदां असे समज झाले हणजे एखाद्या अत्यंत उपहासास्पद अथवा असंभवाचा गोष्टीवर देखील त्यांचा विश्वास बसतो. पित्याचे अथवा ज्यांशीं नेहमीं संबंध असतो अशा माणसांचे जे विचार अथवा ज्या समजूती असतात त्या सारखेच विचार अथवा समजूती पुष्कळ व्यक्तींच्या असतात. या करितां आपल्या मुलांचे समज भ्रंतिमूक न होता शुद्ध व प्रगल्भ व्हावेत हणून प्रत्येकांने फार काळजी घेतली पाहिजे. आपण त्यांना जो धडा घालू देऊं तो होता होईल तितका शुद्ध, सत्य आणि चांगला असला पाहिजे.

शास्त्रेतील शिक्षण कोणत्या पद्धतीनें असेल पाहिजे ह्याचा आपल्याला या लहान निबंधांत फारसा विचार करितां येणार नाहीं. हणून या संबंधा आपण कांहीं टाकळ विचार करू. मुलांचे डोके अगदीं कोंवळे असतांना इकडील तिकडील कमी महत्त्वाच्या निरर्थक माहितीनें ते मरतां उपयोगी नाहीं त्याच प्रमाणे उद्योग करण्याची व हातीं घेतलेले काम नेटाने करण्याची किती अवश्यकता आहे; पावबळ त्यांच्यावर उपदेशाचे गळे लादण्याची जरूर नाहीं. बुद्धि कोंवळी असून विचारशक्ती बल्पदेशी असतानाच मुलांना अनेक विषय शिकविण्याची मास्कड करून कांहीं फायदा होणार नाहीं. सव्या शिक्षणाचे मार्ग सुलभ होऊन जिकडे तिकडे शिकण्या संबंधीं चळवळ उडल्यामुळे ही चाल सव्या फार प्रचारांत आहे. पुष्कळ विषयांची निव्वळ बरबर माहिती असण्यापेक्षा एका विषयाची चांगली माहिती असणे हे अधिक बरे आहे. कारण अशा रीतीने अनेक विषयांची झालेली माहिती ध्यानांत फार गल्पकाळ राहते. मुलांनां शिकतांना कमी श्रम पडावे इकडे हल्लीं लोकांची विशेष प्रवृत्ति असल्याचे दिसून येतें. ही प्रवृत्ति स्तुत्य असून लोकांचे उद्देशही चांगले आहेत. परंतु अशा पासून कांहींच श्रम अथवा त्रास न सोसतां शिकण्याची संवप मुलांस लागण्याचा संभव आहे. जरूर लागणारी माहिती, स्वतः परिश्रम न करून, आपली मित्रवण्याची एकदां त्यांत सवप लागली हणजे ती निरुत्साही होऊन त्यांच्या हातून शिकणे होत नाहीं. बुद्धी तरलतीत होण्याकरितां, ज्ञान प्राप्त्यर्थे मुलांनीं स्वतः परिश्रम अवश्य केले पाहिजेत. अलंठक करण्याचे संवप लागून तिचा योग्य वेळीं प्रतिकार न झाल्या तर ती कधीही सुटत नाहीं. आळसा पासून मानसिक श्रम करण्याची अरबी उत्पन्न होऊ, बुद्धीला मंद्य येतें आणि शेवटीं मनाचे धर्म नाहींसे होतात. ह्याच अठसापासून खोटा स्वाभिमान उत्पन्न होतो आणि ज्या मुलांचा ही वाईट खोड लागली आहे त्याला अतें वाटत असतें.



को, आपल्या आतां शिक्षणाचे कांहीं रा-  
हिडे नाही.

( पुढे घालू )



मिस्त्री माधु शुद्ध ९ शके १८९६

राजकीय शिक्षण

नुकतीच मद्रास येथे जी काँग्रेस भरली होती ती संपल्या नंतर त्याच मध्य मंडळांत कांहीं प्रमुख मंडळांमध्ये शिक्षणाच्या तडाख्यांतून बाहेर न पडलेल्या मंडळांनीं चालू असलेल्या राजकीय विषयामध्ये विचार व वाद-विवाद करावा किंवा नाही ह्या संबंधाने थोडीशी वाटघाट झाली. ह्या संबंधाने चार शब्द लिहिण्याचा आमचा इरादा आहे. इकडे सुद्धां काचित् या विषया संबंधाने उल्लेख होतो व कित्येक प्रसंगां शिष्यवर्गांनीं या फंदांत पडून येत असून उपदेश केला जातो. या वादविवादांमध्ये दांढी बाजूचीं मते प्रतिपादन करण्यांत आलीं. व त्यामुळे हा वादविवाद विशेष महत्त्वाचा झाला आहे. अध्यापकस्थान मि. मार्गन ब्राऊन यांनीं स्वीकारले होते.

पहिल्या प्रथम नामदार मि. सुरेंद्रनाथ बानरजी हे बोलण्यास उठले. प्रारंभच मि. सुरेंद्रनाथ बानरजी यांनीं सांगितले कीं मद्रासंत मी आल्या बरोबर मला विद्यार्थी मंडळांनीं चार गोष्टीं सांगण्याला वेळ मिळेल किंवा नाही या विषयी विद्यार्थ्यांनीं विचारले व सध्यां कोणच्या प्रश्ना संबंधाने विशेष वादविवाद सुरू आहे असे विचारतां 'विद्यार्थी मंडळांनीं राजकीय विषया संबंधाने चर्चा कां वरून नये' हा विषय कळविता. मि. सुरेंद्रनाथ बानरजी यांनीं सांगितले कीं, या विषया संबंधाने माझे ठाम मत झाले आहे. त्यांचे मताने विद्यार्थी मंडळांनीं हा विषय हाही कां घेऊं नये त्यांस सयुक्तिक कांहीं कारण नाही. जर विद्यार्थ्यांना इतिहास वाचण्यास कोणत्याही रीतीचा प्रत्यवाय नाही तर ह्या गोष्टीची चर्चा करण्याचा तरी प्रत्यवाय कां असावा ? कारण इतिहास घणजे पूर्वीच्या राजकीय गोष्टीची सविस्तर हाकेकत. जर पूर्वीच्या राजकीय हाकेकती वाचून आपली विचारशक्ति वाढते, आपली वर्तणूक उत्तम प्रकारची बनते व नैतिकशिक्षणाला चांगल्या तऱ्हेने वळण लागून तें पामाशुद्ध रीतीने फेलावते तर मग सध्याच्या स्थितीतल्या राजकीय प्रकरणांतील गोष्टींच्या परिशीलने व वादीववादाने हेच परिणाम कां होऊं नयेत? इतिहास वाचण्या संबंधाने कोणी हरकत करित नाहीत परंतु सध्यास्थितीच्या इतिहासाची चर्चा केली तर लोकांनीं नाके कां मुरडावीत हे समजत नाही. पुनः दुसरी एक गोष्ट सर्वांनीं पुरी घ्यानांत बाळगली पाहिजे ती ही कीं आजचे विद्यार्थी उद्यां समाजाचे अप्रस्थानी येणार व तसें झाले म्हणजे त्यांच्या डोक्यावर मोठ्या जबाब-

दारीची कामे घेऊन पडणार व ह्या स्थितीत मध्ये पूर्वी पासून जर मुळीच अप्पास नसला तर मग त्यास आपले कर्तव्य जबाबदास कठीण जाणार नाही काय? आज या समाजांत मला एकही मनुष्य असा सांपडणार नाही कीं जो समाजांतला वर नमूद केल्या कर्तव्ये महत्त्वाची नाहीत असे ह्मणेल. जर ही कर्तव्ये महत्त्वाची आहेत असे आपण कबूल कराव तर अशी कर्तव्ये जबाबदास लोकांस कांहीं शिक्षण नको असे कधीही ह्मणार नाही. जर सर्व गोष्टी मध्ये शिक्षणाची जरूरी आहे तर या गोष्टी मध्ये शिक्षण नको असा कोणीही आक्षेप घेणार नाही. यावर मि. सुरेंद्रनाथ बानरजी यांनीं इंग्लंडांत वेगळे अशा वादविवाद करण्या संबंधाने विद्यार्थ्यांच्या समाजात व त्या पासून पुष्कळ चांगले फायदे होतत असे सांगितले. जरी राजकीय गोष्टी संबंधाने विद्यार्थ्यांनीं वादविवाद करण्यास माझी हरकत नाही तरी राज्य-शकट हाकण्याचे संबंधाने त्यांनीं मन घालून किंवा नये या विषयी मतभेद असण्याचा संभव आहे व ह्या सर्व गोष्टींचा विचार व वादविवाद नीतितत्वांचा अनुसरून पाहिजेत. मुख्य ही गोष्ट लक्षांत ठेविली पाहिजे कीं सर्व गोष्टींचा पाया स्वार्थत्याग हा आहे. एकंदर जनसमूहा करितां व्यक्तिमात्र स्वतांचा पैसा किंवा सुख गमविण्यास तयार झाला पाहिजे.

यावर मि० मदन मोहन मालविषा व आणखी दुसरे दोन गृहस्थ यांनीं उलट भाषणे भाषणे झालीं. मि. मालविषा यांचे बोलण्याच्याचा मुख्य मुद्दा असा होता कीं विद्यार्थ्यांना या विषयासंबंधाने चर्चा करण्यास कांहीं हरकत नाही परंतु त्यामुळे एक मोठा तोंटा होण्याचा संभव आहे. तोंटा हाच कीं आज काळच्या गोष्टी संबंधाने मतभेद फार असता. विषयांच्या निकट संबंधामुळे त्यांची व्हावी तशी फोड होत नाही व त्यामुळे विद्यार्थ्यांची विषयामध्ये गती होण्याला चांगला मार्ग नसतो व पुष्कळ वेळां विद्यार्थ्यांचे मनांत कोणत्याही गोष्टीचे ठाम मत होण्याचा रंग नसतो. व पुष्कळ वेळां ठाम ठरविलेल्या गोष्टी त्यांना सोडून द्याव्या लागतात. यावर मि. सुरेंद्रनाथ यांनीं उत्तर दिले. शेवटील मुद्या संबंधाने बोलतांना ते ह्मणाले कीं वर जे आक्षेप घेण्यात आले ते इतिहासा संबंधाने सुद्धां घेतां येतील. उदाहरणार्थ १७८९ सालची फ्रान्स मधील राज्यक्रांतीच घ्या. ह्या संबंधाने अजून लोकांमध्ये मतभेद व लड्याळट्टी आहेच. असे जर आहे तर मग हा आक्षेप मार्गे पडतो. देशाच्या इतिहासामध्ये अशी वेळ येते कीं त्यावेळीं सर्व लोकांनीं राजकीय गोष्टी संबंधाने वाटाघाट करण्याचा प्रसंग येतो. इतिहासाकडे दृष्टि दिली तर असे आढळून येईल कीं जीं मोठमोठी राष्ट्रे आज स्वतंत्रतेचा सुखानुभव घेताहेत त्यांमध्ये स्वतंत्रतेच्या रूपाना वेगळे प्रथम विद्यार्थी वर्गामध्ये सुरू झाल्या व त्या वादत वादत जाऊन पुढे. त्या योगाने सर्व समाज चांगल्या स्थितीत येऊन त्यांची परवशता गेली.

मद्रासच्या राष्ट्रीय सभेचे अध्यक्ष नामदार आळकड वेव साहेब झाल्यामुळे आपल्या देशाचा बहुत फायदा झाला आहे. एक

थार मुत्सदा आपल्या राजकीय चळवळीला अनुकूल झाले इतकेच नाही तर त्यांच्या साद्वाने पार्लमेंटातील आचारशा सभासद आमच्या राष्ट्रपरिषदेचे पक्षाभिमानां होतील. उत्तरोत्तर राष्ट्रीय सभेची लोकमान्यता वाढत चालली आहे हे भावी कल्पनांचे पूर्व चिन्ह होय. राष्ट्रीय सभेचे उद्देश सार्वजनिक हिताचे व राजनिष्ठेचे आहेत, तिची कार्यमाळा बहुव्यापक व राजमान्य आहे आणि तिचे मार्ग लोकवृंदास व राज्यकर्त्यांस मान्य व प्रतिष्ठित आहेत अशा विषयी नामदार वेव साहेबा मोठमोठ्या गृहस्थांनीं जगाची खातरी करून दिली आहे आणि इंग्लंडांतल्या राज्यकर्त्या पैकीं बहुत अधिकाऱ्यांनीं ही आपला अभिप्राय पदार्शित केला आहे. राष्ट्रीय सभेचे विचार अत्यंत शांतपणाचे, तडजोडीचे, वदुरवरच्या विचाराचे आहेत आणि प्रयत्नाच्या सातत्याने आपल्या श्रमाचे उत्तम योज होईल. गेल्या दहा वर्षांत राजकीय शिक्षणाचा जो पाया इंग्रजी विद्येच्या प्रभावाने घातला गेला आहे तो फार भक्कम, मजबूत व चिरायु आहे आणि या पायावर जो इमारत उभारली जाणार आहे ती ईशकृपेने मजबूत, रमणीय व स्वातंत्र्याचे माहेर घर होईल आणि त्यायोगे त्रिंशज राज्य चिरकाळ, सुखसेव्य व विज्ञासित होईल!

अलिंकडच्या काळांत लोकांना विद्येची इतकी अमिरुची लागली आहे कीं लायब्ररी सांख्या संस्था लोकांश्रयावर सुरळीत व विनोदक चालतात तेव्हां आकोल्या सारख्या मुळ विद्यापीठाच्या स्थळी लायब्ररी साधारणपणे नाट चालते हे सांगण्यांत कांहीं विशेष नाही. गेल्या वर्षी येथील लायब्ररीची कामे ज्या ज्या गृहस्थाकडे सोपविली होती त्यांनीं ती यथावकाश चांगली जबाबली इतकेच नाही तर त्यांच्या चांगुलपणा मुळे दुसऱ्या होतकळी सार्वजनिक व विद्याभिक्षणी गृहस्थांच्या मनांत इर्ष्या आली आणि मार्गील सालच्या व्यवस्थापकांस मार्गे सरण्याच्या उद्देशासवृत्तीने पंदा दुसरे मंत्रिमंडळ लायब्ररीत स्थापित शाले आहे. गेल्या २० वे तारखेस लायब्ररीची जनरल सभा भरली होती त्या वेळीस पुष्कळ लोक जमले होते हे मसूल बहिवाटीला गालवाट लागल्या प्रमाणे शाले. उत्तरोत्तर पुस्तकालयाच्या उत्तरी विषयी अकोले करांच्या हृदयांत अधिक स्पर्धा व दुरुप उत्पन्न झाला आहे हे कळविण्यास आनंद वाटतो. व्यक्तिमात्रांचा नामोचार मार्गील सुव्यवस्थेच्या व्यक्तीने केला असता सर्वांस आवडेल असे नाही. आणि किंहुना कांहीं नावे चुकीने विसरून राहिली तर एका प्रकारे अपराध केल्या सारखे होईल म्हणून या खयालांत न पडतां आम्ही चालू वर्षाच्या व्यवस्थापकांचे अभिनेदन करून त्यांस या सत्कार्यांत यशश्री माळ घालो असे इच्छितो.

लायब्ररीस रिपोर्टच्या वर्षी ज्या देणग्या मिळल्या त्या संबंधाने सेक्रेटरी साहेब असे लिहितात कीं:—

“धुवईहून कावसजी दिग्गशा लायब्ररीच्या म्यानेलराकडून इंग्रजी मराठी २९ बुके व खोस मिळाली आहेत व त्याजवळ त्यास आभार पूर्वक स्वीकारपत्र ही गेले आहे. ही देणगी रा. रा. कृष्णानी हरी उर्फ दानी

साहेब कोलटकर मलकपूरच ए. अ. कमिशनर यांच्या प्रेरणेने मिळाली आहे व त्यांच्या या निरपेक्ष आगत्याबद्दल त्यांचे ही आभार मानणे अवश्य आहे. मे. एटकीन साहेब येथील हायस्कूलचे माजी हेल्पास्तर हे गेल्या जून महिन्यांत पेशान घेऊन विद्यापतेम गेल्या वेळीं त्यांस शहरांतील गृहस्थांनी पानसुपारीचा सभारंभ केला होता. त्या सभारभारभाच्या म्यानेजिंग कमिटीकडून साहेब महसुकांचा अर्क पेन्टिंग वस्ट व त्या बरोबर सुमारे १५१२० रुपयांची पुस्तके लायब्ररीस देण्याचे ठरले आहे पैकीं फोडो आपल्या समोरच आहे. पुस्तके दाखवून झाल्यावर त्याजवळ आभार मानणे होईल.”

रिपोर्टतील इतर माहिती पुढील अंकीं आम्ही देण्याचा विचार केला आहे.

---

**The Berac Samachar**  
MONDAY FEBRUARY,  
4, 1895

---

Litigation in Indian courts of Law presents a very sorry aspect. The law and procedure have become stereotyped and the parties in a court go home with a feeling that justice has its own perverse ways also. Morality and truthfulness are at a discount and men strive every nerve to fight at their arm's length in the assertion of their rights and liabilities. There is nowhere the spirit of compromise and the village communities of India have lost their hold over the people's heart and mind. People resort to law-courts oftener than they used to do previously. The administration of justice is no more a burden to the state but has become a resourceful branch of revenue.

The latest number of 'India' contains a suggestive article on the dis-integrating effect of the English law-courts on the Indian society. The writer's picture of Modern India is certainly faithful and there is no doubt that litigation becomes ruinous to both the contending parties in the long run. A renowned historian has been rightly quoted to testify to the correctness of the picture. His observation runs as follows:—

“Incompatible as such a state of things must be . . . with the feelings and principles of Europeans, its effects upon the conditions of the inhabitants of India were not wholly subversive of their happiness. The persons placed over them belonged to themselves, were assimilated in religion and language, conversant with their usages; and not regardless of their good opinion. Their decisions, although not guided by a code of laws, were founded upon an accurate knowledge of persons and things; and, when not distorted by sinister influences, were commonly conformable to equity and good sense. The proceedings of the self-constituted courts were simple, and their sentences summary; they were not embarrassed or retarded by complicated forms and technical pleadings; and the people escaped the tax upon their money and time which more elaborate judicature imposed. Another advantage contribute to counteract the defects of the system. In the absence of courts of justice provided by the State the people learned to abstain from liti-



सन १८९० चा आकट ८ कळम १० प्र०  
छास १३ अर्जाचा नंबर १६  
विद्यमान सि० जज साहेब जि० अकोला.  
यांचे कोर्टात.

अर्जदार गणेशगिर  
बापांचे नांव गुरू कल्याणगिरी  
जात गोपावी  
राहणार मेरगांव भाकण्याचे  
अज्ञान राडागीर गुरू शिवरामगिर गोसा  
वी राहणार मेरगांव भाकण्याचे ता० अको  
ला जि० अकोला ( याणे त्याच्या मालमिळ  
वर्तीच्या वदिवटीचे सरटिकिट मिळविणे हा  
पुन ) अर्ज दिला आहे यातव मुयु पत्राचे  
आधारे विवा दस्तऐवजा वरून किंवा अगदी  
जवळचे नातळगणणे कारणावरून किंवा इ  
तर प्रकॉरे ज्या कोणी मनुष्यास, सदहे अर्जा  
नाचे माल मिळकतवर संभाल करती या ना  
त्याने कवज्या करण्याचा हक्क सांगायचा  
असल त्या सर्वास या लेखीन वळविण्यांत  
येत आहे की त्याणी ता० ९ माहे फेब्रुवारी  
सन १८९१ इ० रोजी वरिल अर्जाची चौ-  
कशी होणार आहे. ते वेळी ह्या काटत हजर  
होऊन आपापल्या हक्कीकरी दावळ कराव्या  
ता० २९ माहे जानेवारी सन १८९१ इ०  
V. N. Dandekar.  
सि० जज

विद्यमान दि० जज साहेब बहादुर जि-  
वहा आकोले.

गणेशगिरी गुरू कल्याणगिरी गोपावी  
राहणार मेरगांव भाकण्याचे ता. आकोला  
अर्जदार

सन १८९० चा आकट ८ प्रमाणे सर-  
टीफिकिट मिळण्याबद्दल

मी सदरील लिहिलेला अर्जदार अर्ज करितो.

१ राडागीरी गुरू शिवरामगिरी गोसावी  
अज्ञान हा शिवरामगिरीचा मुंडलेला चेला  
आहे. धर्मगुरु गोसावी जन्माची तारीख  
माहीत नाही पण बाप उमर वर्षे सुभारे  
११ची आहे राहणार मेरगांव भाकण्याचे  
तालुके आकोला जि० मजकूर.

२ अज्ञानाची व अर्जदाराची समाईक  
मिळकत वार जंगम मेरगांव भाकण्याचे  
ता. आकोला व त्याची किंमत अजमसे रुपये  
३४६२० ० आहे वारवळ तपशिलाची  
मादी या लेखा जोडली आहे.

३ अज्ञानाची मिळकत [ समाईक ] अ-  
ज्ञानाचा गुरू शिवरामगिरी याची दुसरी  
पाटाची बापको इच्या पहिल्या तवण्याच्या  
पोट्या मुलगा शंकर भारती व तिसरी पा-  
टापको रुखमाई राहणार मेरगांव भा-  
कण्याचे ता. आकोला यांच्या ताब्यात असून  
अज्ञान मूल रुखमाई जवळ आहे.

४ अज्ञानाचे जवळचे नातळग सर्व रा-  
हणार मेरगांव भाकण्याचे.

(१) अर्जदार गणेशगिरी गुरू कल्याण-  
गिरी.

अर्जदाराचे पुत्र संतोषगिरी व रतनगिरी  
(१) रुखमाई मर्द शिवरामगिरी.

५ अज्ञानाचा गुरू हा ता. २८ आगस्ट  
सन १८९३ इसवी रोजी मरण पावला  
याची लेखी मयुपत्र केले नसून मरणपूर्वी  
तेही अज्ञानाचे समाईक मिळकतीचा व  
रिवाजे वाडन करण्यास्त अर्जदाराची नेम  
णूक केली आहे.

६ पूर्वी पालन करण्याचा अर्ज याच की-  
टात एपीत्र सन १८९४ इ० महिन्यांत अ-  
र्जदारने केला होता. पण त्या अर्जाची प्रो-  
सेस दिवली नाही म्हणून कोर्टाने तो अर्ज रद्द  
केला.

७ अज्ञानाचे शरीराचे पोषणाची मिळ-  
कतीचे संरक्षणवा पाळन करणाराने कोणी  
जावा घणून हा अर्ज आहे.

८ अर्जदार हा अज्ञानाचा आज्ञा असून  
त्याचे शरीराचे व मिळकतीचे संरक्षण कर-  
ण्या विषयी योग्य आहे.

९ राडागीरी अर्जदार गणेशगिरीया  
चे समाईक वृद्धवृत्तिल पुढण्या शिवरामगिरी  
ने मुंडला केलेला चेला अज्ञान असून गोसा-  
गिरी हा अर्जदाराचा वतू असून त्याचा गुरू  
मरण पावला आहे. अर्जदार हा आज  
अमर्यापुळे अज्ञान हा अज्ञान हेई  
पर्यंत याचे शरीराचे व मिळकतीचे संरक्ष-  
ण करण्याचा हक्कदार आहे

१० अर्जदाराचा पुतण्या शिवरामगिरी  
याणे दुसरी पाटाची वपको केली तिच्या प-  
हिल्या तवण्याचा पोटाचा मुलगा शंकर भारती  
आहे त्याची आई मण पावण्यावर तिची व-  
हेण इशी पाट लावून शिवरामगिरीने तित-  
री बापको केली तिचे नांव रुखमाई. ही शंकर  
भारतीची मावशी आहे. अज्ञान मुलगा मे-  
लागिरी. शिवरामगिरीचा मुलगा नसून मुंड-  
लेला चेला आहे. याचा बाप तुकाराम पाटा-  
ल भाकण्याचे व त्याचे भाऊबाई वीरे यांचे  
सव्याने शंकर भारती व त्याची मावशी रुख-  
मा बाई ही इस्टेटीची विल्हेवाट करित आहे  
त. किपेक रोखे व शेते शंकर भारतीने आ-  
पले नावे वरून घेतली आहेत व शेकड व  
दागदागिने वगैरेची विल्हेवाट केली आहे  
शंकर भारती आणि रुखमा बाई ही दावही  
अज्ञानाचे अमर्या वाळगणारी नसून अज्ञाना-  
चे माताचा अभिशास करण्यास इच्छेत आ-  
हेत करिता अज्ञानाचे शरीराचे पोषण व  
मिळकतीचे संरक्षण करण्या बद्दल अर्ज क-  
रण्यास करण झाले आहे.

११ अर्जदार हा स्वतः गाडीपन होण्यास  
वजळ आहे.

सदही प्रमाणे अर्ज केला आहे तर चपक  
शी हेऊन सरटिकिट मिळवावे.  
तारीख

१ राजपुरी गुरू भवानपुरी दस्तुर खुद.  
१ अमृतूरव आवाजी कर्णिक द० खुद.

( सही )

गणेशगिरी गुरू कल्याणगिरी दस्तुर  
संतोषगिरी नि० खुद.

मी अर्जदार गणेशगिरी गुरू कल्याण-  
गिरी प्रतीज्ञा करितो की या अर्जात लिहिले-  
ला मजकूर खरा आहे तारीख मजकूर.

( सही )

गणेशगिरी गुरू कल्याणगिरी. नि० खु०  
दस्तुर संतोषगिरी.

खरी नकळ

Takaram Waman  
शिरस्तेदार

छास १३ नं० १  
९९

अर्जातिल ( क २ ) खाली मिळकतीची  
पदी राडागीर गुरू शिवरामगिरी आज्ञान या-  
चे मिळकतीची.

५००० मुख्य मकान मेरगांवची हवेली  
१ हास चतुःभुजि पू० बखळ जागा या देा  
रिचे कोटे वान. ही जागा गोवकुसाचे दिवा-  
ला पंचमो दिच्या प्रोकीकेडस उच्चर भागास  
जयराज वाठी व दक्षिण भागी बापुण्या वा  
वाचित्ती लाडी याची घरे जागा द० या म-  
कानाची खली जागा त्यांत विहीर आहे तेथ  
पांतो पळिकेडस राता व रया पळिकेडस  
टिनी मित. प० मासती दिनानाथगरपगारी  
याची जागा न त्यांत वर ल० वहेत जमीन  
आमवा मळ सर्वे नंबर २.

१९७० शेते वीजे मेरगांव भाकण्याचे  
तालुके व जिळे अकोले येथील.

९०० सर्वे नंबर १ पैकी एकर ९०१६ आ.

४० ११ शिवरामगिरी याचे नावे सालीम.  
१०० नंबर २ एकर २८ आ. रु. ८८  
शिवरामगिरी याचे नावे सालीम

२०० नंबर १२ पैकी ४०३६ आ० रु०  
७ जयरामगिरी याचे नावे सालीम.

४०० नंबर २९ एकर ७८१६ आकार  
रुपये १२ जयरामगिरी याचे नावे सालीम.

१९०० नंबर २९ एकर १४२२६ आ०  
२८ रुपये शंकरभारती याचे नावे सालीम.

८० नंबर ४९ एकर २१०१० आकार  
रुपये ३९ अमृता कुणबी याचे नावे  
यांत १/२ अंश.

३९० नंबर ४९ एकर १९३९ आ०  
रुपये ३१ दिडीया पाटोळ यांचे नावे  
यांत १/२ अंश.

४२९ नंबर ९२ पैकी एकर ८०१७  
आ० रु० १३ साणिक जाननी गुजर  
याचे नावे सालीम.

३०० नंबर ६० एकर १७०९८ आ. रु. २७  
विठोबा पाा याचे नावे यात १/२ अंश

४२९ नंबर ६१ एकर २९०१२ आ.  
रुपये ३७ विठोबा पाा. याचे नावे या-  
त १/२ अंश.

८४० नंबर ७४ एकर १६०२९ आ०

रुपये २९ जानकीराम याचे नावे सालीम.  
४९० नंबर ८१ एकर १७०१७ आ०  
रुपये २३ गणू माळी याचे नावे यां-  
य १/२ अंश.

९९७०  
१०९०० सेने पत्र कांची व इतर  
नग गोटी भिलून अडमासे ताले ९००

१९०० चांदी दागिने वगैरे सुमार २०००  
ताळे.

२०० भांडी तांब्याची पितळेची वगैरे सुमार

२०० कापड दर जिनशी सत्रंग्या वगैरे  
७९० पैल १०, हाशी ३, गाई ४,  
कालवडी १० व गोचे घाडी १ शिंरु १

१०९०० लोकाकडे घेणे वहितवाखावरून पु-  
रण्या वरून अडमासे घान्याची  
पेवे सहीत.

३४६२०  
उभयताची मिळूम एकंदरीची मिळकत  
अडमासे इतकी आहे.

सही अर्जदाराची  
खरी नकळ  
शिरस्तेदार

वर्तमानसार.



gation; and when disputes among them arose submitted them to the arbitrament of judges chosen among themselves."

But we have serious doubts as to whether this change of things could have been averted.

Before Mr. A. Webb the President of the Madras Congress left the Indian shores his reception and farewell, throughout the whole nation were most hearty and cordial. His speech from the chair had its sequel in that delivered at the public meeting held under the auspices of the Bombay Presidency Association. The latter speech is replete with a number of golden thoughts and sound advice of which the following specimens are worth a careful study at the hands of every Congress-wallah. The speech is so inviting and instructive that we cannot help the mental proneness to quote at least the best portions of it:—

Moderation in the Congress proceedings.

"We must judge everything by experience and upon its own merits. The world is older and soberer than it was in 1789. You and we at home have entered into a heritage of experience and example gained through the tears and sufferings of previous generations; and we would be unwise if we did not profit thereby. The sequence of events which have followed the liberation and enfranchisement of the slaves in the Southern States of America deserve the closest study at our hands. Their liberation was a complete success. The Southern Blacks have shown themselves more truly Christians than the Southern Whites. For a hundredth time in the history of reform, and under conditions scarcely likely ever again to be equalled in severity, the anticipations have been belied of those who urged that misfortunes were certain to come from the doing of what was but manifest justice. I wish I could speak with as great certainty concerning the effects of enfranchisement. Perhaps it will prove to have been the wisest policy in the end. But hitherto it has been attended with many and grave complications. An uneducated class were upon the moment enfranchised, open to be worked upon for selfish ends by designing men, and sufficient in number to swamp out the educated intelligence of the country. Nothing but confusion has ensued. A lesson has been afforded the world of the difficulty of always applying cut and dry principles to politics. If we desire to preserve coolness and equanimity in political action, we must ever bear in mind that politics after all effect but the framework and margin of human possibilities. The vast proportion of those possibilities depend upon men themselves. This truth was perhaps never better put than by Mr. Froude, holding that if progress is to be anything worth the name, it should have to face and solve these questions—"First, personally, are the individual citizens growing more pure in their private habits? Are they true and just in their dealings? Is their intelligence, if they are becoming intelligent, directed towards learning and doing what is right, or are they looking only for more extended pleasures and for the means of obtaining them? Are they making progress, in what old-fashioned people used to call the fear

of God, or are their personal selves and the indulgence of their own inclinations the end and aim for their existence? That is one question, and the other is its counterpart. Each nation has a certain portion of the earth's surface allotted to it, from which the means of its support are being drained. Are the proceeds of labour distributed justly, according to the work which each individual has done, or does one plough and another reap in virtue of superior strength, superior cleverness, or cunning?"

The Congress, a sheet anchor.

"You must hold to this Congress movement as your sheet anchor and sure shield of defence; nothing can imperil or destroy its existence but the abandonment of the safe lines upon which you have hitherto proceeded. (cheers.) Build up the fabric of your liberties upon sober sense, upon ascertained and well digested facts, well put forward, upon adherence to the law, upon a charitable construction of the motives of your opponents. Every effort has been made and will be made to break you up,—to set you at loggerheads amongst yourselves—to set class against class in this country. None can be truly safe but in the other's weal. Cultivate all wide and all-embracing spirit. If you feel intolerable the assumption of any class here which seeks to set itself above you think how those must feel who in your midst are still by others marked off from general sympathy. For none have I felt more compassion than for the very poorest, the most despised classes of your people. Surely the brotherhood of man, that great principle upon which the Congress is mainly founded, is a noble idea worthy of all acceptance. It is to that Christianity in its better and higher manifestations owes its vital force. There is a joy in the principle of human equality that once experienced can never be forgotten away. Inequalities there will always remain &c."

The lesson of history.

"How can the Anglo-Indian Government in its heart of hearts continue to regard your movements with aught but approval. It is in truth—"the richest fruit of that noble mission of which we, the citizens of the United Kingdom, should be proud—the greatest combined peaceful effort for the good of the largest number of the human race that history has recorded. Wherever I went in schools and colleges I found your young men studying English History—and what other lesson is to be learned from that history, but the desirability for men and nations alike of the steady progress of constitutional liberty. If the Congress is to be by the official classes regarded with jealousy—if it is to be despised—they should at least have been mindful in time, and like the Southern slaveholders have made it penal to teach you to lead. There was no halting between the two paths. They deliberately chose the better that which has led to the Congress. This path cannot be retraced. But now another serious bifurcation is before them. Are they prepared by opposition to embitter and complicate or by their sympathy and their advice to help to guide into a secure haven and still waters. Whatever may be the temporary aberrations of baffled ascendancy, I have little doubt as to

the path into which the sound sense will direct which in the long run has hitherto characterised the people of the United Kingdom."

Under exports raw cotton grain and pulse and oilseeds form the chief items. Under the first exports were in quality very little less than the quinquennial average, the good crop of the year causing a brisk recovery from the figures of 1892-93. Grain and pulse exports fell off from a quinquennial average of maunds (thousands) 1,038 to 77 only. Wheat exports were maunds 36,739 only against 413, 567 in 1892-93: a falling-off in the demand for wheat for shipment to Europe was the chief cause of the decreased export. This decrease is to a large extent counterbalanced by an increase in the exports of oilseeds: exports of linseed, rape, mustard and castor-oil seeds to Bombay all largely rose.

Trade Report.

### वऱ्हाड

हवामान—पंढीचे पान कमी कमी होत चालले आहे. पीके मध्यम स्थितीत आहेत. सार्वजनिक आरोग्य चांगले असून किरकोळ दुखणी वरील वळवली आहेत.

कर्मळ मेकझी कमिशनर यांची स्वारी आकोल्याहून उमरावतीस जाऊन नंतर परत आकोलास गेली आहे. साहेब बहदूर रोसे-डेंट झाले असल्यामुळे आणि त्यांचे आकोलास आगमन बहुतेक अंतरचे असल्यामुळे आकोलाचे शिष्ट लोक साहेब बहदुरांस मोक्ष्य गौरवाने अभिनंदनपूर्वक मानपत्र देणार होत.

रा. रा. रामचंद्र नारायण देशपांडे बी. ए. आ. फि. एस्. एसि. कमिशनर यास वाशिमास व्हार्क आर्क कोर्ट नेमिले पण बदलल्याची गोष्टी न जाता त्यांनी तीन महिन्यांची हक्काची रजा घेतली आहे असे कळते.

रा. रा. बाळकृष्ण बळवंत सुळे बी. ए. हे दर्यापूर तहशिल्ल्या चार्ज घेण्यासाठी काल रात्री येथून रवाना झाले.

आणि रा. रा. गोविंदराज अय्या एस्. टी. एसि. क. हे स्माल कान कोडताचे न्यायाधीशाचे काम पाहणे लागले.

रा. रा. गणेश श्रीकृष्ण खापर्डे यांची स्वारी या आठवड्यांत राजश्री देसाई यांच्या वरच्या मौजाच्या कार्या निमित्त येथे आली आहे.

पंडित सुरज नारायण हे पुन्हा असिस्टंट कमिशनरचे जागी वऱ्हाडांत परत येत आहेत.

राष्ट्राध्य प्रवृत्तक नाटक मंडळी येथे आली असून तिने तीन खेळ करून दाखविले पदवे वगैरे चांगले आहेत.

गेल्या सोमवारी आकोला जिऱ्हादे अवकारीचा ह्रास झाला त्याचा तपशील खेणे प्रमाणे:—

रुपये	
अकू—	७९६००
गांजा—	४३५०
कलाली—	२२८३००

अवकारीचे उत्पन्न थोडे कमी आहे तथापि हे उत्पन्न झाले इतके होण्यास देखील मे. हेअर साहेब यांची कसोशी व दक्षता ही कारणीभूत आहेत.

गेल्या २४ वे तारखेला उमरावतीस वा. लवऱ्हातृत्वाचेनक सभेचा समारंभ सुरू होऊन चौथे दिवशी संपूर्ण झाला. १७ उमेदवार वोलण्यास होते व ७९ रुग्णांची बक्षिसे वाटण्यांत आली. सभा चांगली आहे परंतु तिची उठावणी विवाधार्थ हातून होताना त्यांचा पुष्कळ वेळ वृथा जात.

आकोल्याचे तहशीलदार मि. मीर अनवरअली यांनी नवान सुलतान उल मुल्क यांस मुल्की काम चांगले समजाऊने दिले हणून नवान साहेबांनी एक घड्याळ सोन्याच्या साखळी सह तहशीलदार यांस बसोस दिले हे कळविण्यास आनंद वाटतो.

नमुना ( बी )

नादारी मुकदमा नंबर १ सन १८९६ विद्यमान नादारी कोर्टाचे ज्यज्ज्य जिऱ्हादे आकोला.

सर्व घनकी यांस नोटीस देण्यांत येते की, बनश्या व० देऊ महार राहणार डोंगरगांव ता. वाळापूर हा नादारी आहे असा आज ताराख १९ माहे १ सन १८९६ इस्वी रोजी ठराव झाला आहे. आणि ताराख १६ माहे २ सन १८९६ हा दिवस नादारीचे सावकारांनी नेमण्या करिता आणि सावकारांनी आपले तर्फेचा असापनी नेमून देण्याकरिता व नादारांनी आपल्या सुटकेविषयी दिलेल्या अर्जाचा निकाल करण्याकरिता नेमिले आहे.

नादारांच्या सुटकेसंबंधी ज्या सावकारांची तक्रार सांगण्याची इच्छा असेल त्या सर्वांनी त्याबद्दल आठ आण्यांच्या स्टॉप कागदावर अर्ज लिहून त्या अर्जांने नोटीस द्यावी. त्या नोटीशीत ज्या आधारावरून तक्रार सांगणे असेल ते व त्याजबद्दल ज्या साक्षीस सन्नेत करण्याची इच्छा असेल त्या साक्षीदारांची नावे नमूद करावी. ही नोटीस नेमण्याकरिता नेमलेल्या तारखेच्या निदान तीन दिवस तरी पूर्वी दाखल केली पाहिजे.

कोर्टांत सावकारांनी पहाण्याकरिता नादारांनी दाखल केलेल्या यादी उघड्या ठेविल्या आहेत. ज्यास नादारावर दावे नोंदविणे असतील त्यांनी आठ आण्याचे स्टॉपावर अर्ज करून त्यांत दाव्याची हकीकत लिहून द्यावी. व ते दावे खरे असल्याबद्दलचा प्रतिज्ञा लेख लिहून त्याजवर अर्जदारांनी आपली सही केली पाहिजे.

जे सावकार दुरचे राहणारे असतील त्यांनी आठ आण्याचे स्टॉपावर दाव्याची हकीकत लिहून एवढ्या व्युधिशिअल आफिसरापुढे तिच्या खरेपणाविषयी शपथ लिहावी. आणि ती यादी टपालाकडून कोर्टास पाठवावी. ह्याणजे दावे रजिस्ट्रांत दाखल होतील. कळवे ताराख २६-१-९६ इ०

B. B. Sale  
Judge  
B. Court  
Akola District

नमुना नंबर १४२  
दिवाणी कोर्टास सूचना.  
आज्ञानाच्या मालमिककतीच्या वाहिवाटीचे सरटीफिकेट मिळण्या विषयी अथवा आज्ञानाचे पाळन व त्याच्या मालमिककतीचा कवज्या करण्यालायक मनुष्य नेमण्या विषयी पुरवणी पहा.



हा कालमहात्म्याचा प्रभाव आहे की, मनुष्यास ज्या गोष्टी अत्यंत त्रास वाटातात व ती ज्या करण्याविषयी स्वतः नाखुष असते, त्याच गोष्टी त्यास नऊठत कालत्रक त्याच्या हातून इतक्या सफाईने करिते, कीं ते त्यास मुक्तीच कळत नाही. व पुढे त्याच गोष्टी त्यास अत्यंत ग्राह्य वटू लागून मग तो खुषीने कातो. या करितां जुन्या चाळीस विकटून राहण्याचा दुःप्रसन्न धरणाच्या लोकांनी, देशकाल वर्तमानस अनुसरून तसे राहतां येणें हें मुक्तीच अशक्य आहे हें लक्षांत आणून, चांगला पोसक विचार करून, हळू हळू सुधारणा करण्यास लागवे आणि स्वतः त्यांच्याने असे करवत नसल्यास, जे हळीं सुधारणा करू पाहताने, त्यांस तरी हरकत आणू नये ही त्यांस सविनय प्रार्थना आहे.

दे० से०

गहू, तांदूळ, कापूस, शिरस, तीळ, खसखस, भुवमूग, एरंड्या, इत्यादि मालाचा निमित्त व्यापार करणे ह्याने, आपण आपल्यास अनाळा, कापड्या, तेलाने, व इतर जिनसाळा महाग करून घेण्यासारखे आहे, व युरोपियन लोकांस आपल्या श्रमाचा फायदा देण्यासारखे आहे. ते लोक इकडील कच्चा माल तुड्याला, प्रसंग पडला तर, ज्यास्त किंमत देऊन नेतात, व तिऊतून पाव, क्राड, तेल, एरंडे, मेणवत्या बगैरे पक्का माल त्या करून वाटेत तितकी किंमत ठेवतात व नफा मिळवतात.

आस्ट्रेलिया सिडनी शहरांत एका चिन्ई स्त्रीस ६०० रुपये पडतात. चिनमध्ये जोडीस २३० रुपये पडतात. या सार्थी लोक चीनाहून जोडी मागवतात, यांतील पसंत होईल तिच्याशी लग्न लावतात, आणि दुसरीचा लिलाव करून टाकतात.

पुढील १८८५ मी पुण्यास होणार आहे. आमचे बंधु केशरीकार यांनी त्या राष्ट्रीय समेस कसे वे स्वरूप घ्यावे या बद्दल आपले विचार नुक्तेच प्रसिद्ध केले आहेत, तेज्हां आमच्या पुढारी मंडळींनी स्वस्थ न वसता केशरीकारांच्या सूचनांचा विचार करून मि० ह्यम साहेबांच्या उपदेशप्रमाणे वागण्याचा निश्चय करावा व त्यांनी सूचिल्ल्या प्रमाणे आपल्या प्रत्येक मागणीची किंवा दुःखाची खुलासेवार माहिती एकत्र होण्यासाठीं नव्यात पुरावा गाढा करण्याच्या तयारीस एवढ्यापासूनच लागवे ह्याने पुढच्या राष्ट्र समेस महात्म वाढून ती खरोखर विशेष सामर्थ्यावर होईल.

शु० सु०

नगर येथील एका प्रवाज्युष्ट शालेच्या इसमाने खानदेशचे कलेक्टरांकडे नौकरी मिळण्याकरितां अर्ज केला होता. त्यास त्यांनी १२ रुपये पगारावर वेळिकाची नौकरी मिळेल असे उत्तर पाठविले.

न्या० सि०

नार्थ वेस्ट प्रांतांत डोल्बोर्स चप्पे लाऊन मोठे श्रीमंती पोषाक करून हिडणारे कांही पंजाबी लोक चोरीचा धंदा करणारे आहेत असे सांगतःत.

हिंदुस्थान सरकाराने आपले भारी व्याजाचे कर्ज ३॥ टके व्याजाचे कल्पामुळे सरकारास सालिना निवळ बेबाळीस लाख रुपयांचा फायदा झाला आहे. ह्याने सुमारे एक कोटीचा नवा मुलूख मिळाला असे होते.

पार्श्वपार्श्व कुवत नांवाच्या शहराचा धाणीकंपाने विध्वंस झाला. पुष्कळ माणसे ठार शरी. एका इमारतीत तर १०० स्त्रिया गर्द झाल्या.

अतितीव्रपणाच्या फौजेची झालेल्पा दोन दिवसांच्या लढईत इटालीचे १२० मेले व ९० घायाळ झाले

अमेरिकेतल्या मजुरांनी कट करून काम सोडले व देगा करण्यास प्रवृत्त झाल्यमुळे त्याच्या बंदोबस्ताकरतां सरकाराने ७,००० फौज पुढे आणली आहे, आणि त्या देगेखोराचे त्या फौजेची कांही सामनेही झाले.

दिवाळे निघाले:—पोमा तेजा नांवाचे एका प्रख्यात व फार जुन्या अशा पेढीचे दिवाळे निघाले असे बाहेर आले आहे. एकंदर रकम वीस लक्ष रुपयांचे दिवाळे आहे. या पेढीच्या दिवाळ्यामुळे मुंबई शहरातील पुष्कळ लोक नुकसानांत येऊन पडले आहेत.

श्रीमंत सर सयानीराव महाराज हे आपले महाराणीसह युगोपचा प्रवासांतून गेले पंधराव्यांत बडोद्यास आले ते त्याच दिवशी रात्री बडोद्यास गेले. त्यांचे प्रजेकडून त्यांचा चांगला सत्कार झाला. महाराज सहिब हे आतां सर्व कामे मोठ्या दक्षतेने पाहू लागले आहेत, वापट कमिशन संपले, कमिशनचा रिपोर्ट तयार होत आहे.

दे० व०

सोलापूरचे कलेक्टर मि. वुड्हेस्टर यांनी आजारीपणामुळे विलापतेस जाण्यास २॥ महिन्यांची रजा घेतल्यामुळे मि. लक्ष्मण गोपाळ देशमुख सि. एच. यांस तेथील कलेक्टरचे काम करण्यास मिळेल, हे कळविण्यास आम्हास फार आनंद होतो. मुंबई इतरांपात कलेक्टरचा नाहीं एतद्देशीय गृहस्थांम ते मेळण्याचे हे बहुधा पाहिलेच उदाहण आहे. लार्डे हारिस सहिबांनीं जातां जातां योग्य मनुष्यांची योग्यस्थळी केलेली ही नेमणूक पाहून सर्व लोक त्यांचे आभारी झाल्याशिवाय राहणार नाहीत.

शोबनीय मृत्यु—मद्रास हायकोर्टातील न्यायासनावर विरानमान झालेले एतद्देशीय जज नस्टिस मूथूरामो अप्पर यांस ता. २५ रोजी दुष्ट मृत्युने गांठले! ह्या गृहस्थांला न्यायामूर्ते हे नांव शोभण्यासारखी व त्यांची जजमेण्ट फार भारदस्तपणाची असत. हिंदु लोकांत उदयास आलेला असल्या एखादा दुसरा मोहवा दुष्ट काळाच्याने पाहवत नाही, हे आमच्या देशाचे खरोखरच दुर्दैव आहे!

नाम० मेधा यांनी अशी योग्य सूचना सरकारास केला आहे की, शेतकऱ्यांचे ऋणमोचन करण्याचा सरकारचा हेतु हल्लीच्या कायद्याने असातः साध्य होतः; तो जर पूर्णत्वे करून सफल व्हावयास पाहिजे असेल तर जमिनीवर वाटलेले सारे कमी व कायमेचे होण्याचे व शेतकीच्या जमिनीची स्थिति सुधारण्याचे उपाय योजण्याची फारच अवश्यकता आहे. हल्लीच्या कायद्याने जो वरवर वेगडी रंग आलेला दिसतो, तो टिकऊ नव्ही.

स० शो०

ग्लासांत फारच ऊन पाणी घातल्यास तो फुटण्याची भीति असते, परंतु त्यांत एक घमचा टाकून ठेवला ह्याने झाले. कारण त्या पाण्याच्या उष्णतेचा वराच भाग त्या घम

च्याचा धातू आपल्या कडे ओढून घेतो. फुटांचा वास घेण्याची मरुती जी कप आहे ती ही की अगदी मृदूपणाने हुंगून असल सुवास कसा घ्यायचा ते समजते पाहिले. फुटांच्या मध्यम गी नुपेते नाक खुपसून काडी होत नाही. असल अत्राचा जोकाय उगम तो काही सांपडत नाही. उरट पाकळपाना व पानाचा उग्रदर्प पात्र येतो. सुवास जो आहे तो रजाच्या मुळाशी असतो, तथे हळकेंच नाक नेऊन मृदूपणाने हुंगले की सुगंधाचा लर्क मिळतो.

क० चेफू बंदरावर असलेल्या परदेशीय लोकांच्या रक्षणाच्या करणासाठीं ह्याने इंग्लंड, अमेरिकन, फ्रेंच, आणि जर्मन अशी चार लष्कां, चेफू बंदरावर येऊन उतरली आहेत. ही या चार राष्ट्रांनी तपासी या लढईत कोणता भाग वचविते ते पहाणे आहे

हौसूरच्या कैलासवासी महाराजांच्या चिरंजिवांस गादीवर बसवून, ते वयात येई पर्यंत श्रीमती राणी सहिबांच्या, दिवाणाच्या व हौसूरच्या मुख्यसभेतील कांही सभासदांच्या सल्ल्याने कारभार चालवा अशा बद्दल, हौसूर व बंगोर येथे जंगी सभा होऊन, ठराव पास झाले. त्या ठरावांची एक नकळ व्हाइसरायाकडे व एक हौसूरच्या राणी सहिबाकडे पठविण्यांत आली आहे. कळकत्याम प्रसन्नचे हौसूरचे रजिस्ट्रार व मि. लावार्नर साहेब गेले आहेत; तेव्हां विचारांनी कप ठाते ते पहावे.

टेलिफोनप्रकळ स्पर्शनन्य रोगांचा फैलाव हेतो असा नवा शोध फ्रान्समध्ये निघाला आहे. व त्या प्रमाणे तिकडच्या टेलिफोनवर काम करणाऱ्या स्त्रियांत अनुभव हा आला आहे असे सांगतात.

स० वि०

लार्डे हारिसचे स्मारक करण्याकरतां पुण्यास मि. दोरावजी यांच्या घरी डा. भांडारकर यांच्या अध्वस्तवाळी सभा झाली व लार्डे हारिस यांच्या न्यायीपणाबद्दल डा. भांडारकर यांनी स्तुती केली. शेवटीं वर्गणां जमवून मुंबईच्या वर्गणीत द्यावे असे ठरले. एकंदर लोक दहा पंधरा होते.

मद्रास हायकोर्टातील सरकारी लेखलेखक (शार्ट हेन्डरायटर) नाताळच्या सुद्यत मद्रास मेल पत्रकल्यांच्या तर्फे येद्याच्या कात्रसमवेत बातमीदार गेलेले होते असे समजते. सरकारां गौर इंग्लिश पत्राचे बातमीदार होऊन गेलेले चाखतात काय! शि०

मुषकोपद्रव— लोहारापामून किरीजपूर जिब्राल्यपर्यंत मुषकोपद्रवाने पिकांची फार नसाडी झाली!

जपानी रेशमि— जपान देशांत होणाऱ्या रेशमाची मागणी युरोप व अमेरिका ह्या खंडांत फार आहे. १८९२ सालीं त्या देशांतून एकंदर ५७,५८,५६० पौंड किंमतीचे रेशमि पाठविण्यांत आले.

प्रेतदहन प्रसार— जास्त जास्त होत चालला आहे. ता. १ डिसेंबर १८९३ पासून एक वर्षीत म्पावेस्टर येथे वांवलेल्या प्रेतदहनगरांत ४७ प्रेत दहन करण्यांत आली. ह्याने ते दहनगर स्थापन झाल्या पासून आजपर्यंत ७९ प्रेत जाळण्यांत आली.

मृत्यु— इंग्लंडचे प्रसिद्ध मुत्सधी व कन्सर्वेटिव्ह पक्षाकडून हळूहळू लिबरल पक्षा

कडे वळणारे लार्डे न्यायालक्ष चर्चिक यांस गेले आठवड्यांत मृत्युने ओढून नेले. त्यांचे वय अवघे ४६ वर्षेचें होते. हे फार स्वतंत्र विचाराचे, निःस्पृह व मिड असत हे उत्तम लेखक व तसेच उत्कृष्ट वक्ते होते.

डा० व०

जाहिरात,

हे पाक पोथीक पहा, व त्वरित गुणपण-तो मजेबाज-किंमत थोडी, व फायदा जास्त— हे सेवन करून अनुभव घ्या. ह्या पासून घत्तवई होऊन सर्दपी वाढते, व शक्ती स्फूर्ती व मरणशक्ति फार मिळेल आणि श्रय पडू. मेदु निघडतो तो मस्तक मेदु तरावट होइल. हात पाप व कंबर व सर्वे सांधे दुखतात तो वायु व वायुत वायु व सर्दी हे सर्वे दूर होतील. सर्वे स्त्रियांस व हटकुन वाळांतीनीस व तिचे रोगावर खाण्यास गुण देणार योग्य-सौभाग्यमुष्ट. हे सर्व आमचे दवाखान्यांत विक्रीस तयार आहेत. ज्यांना लागेल त्यांनी रोल पैसे पाठवून अगर ट्वायरुपेवळ पार्सली मागवावे. खाण्याचे रितीचा खर्चा या सोबत देऊ. दर खाळी लिहिले नमोनी.

त्वरा करा! पांढास खा!! गच्छा हिवाळा येणार नाही!!! वाचा पहा— सालिभिश्री पाक दर १ शेरास किंमत रु० ३; बदाम पाक दर शेरास २५८; मोळकू पाक शेरास रु० ९ पांढे; कंहेळ पाक शेरास रु० ४; सौभाग्य मुष्ट उत्तम शेरास रु० २. प्रत दुसरी—सालिभिश्री व बदाम पाक दर शेरास रुपये २.

पत्ता व सही.

शिवचरणगीर रामगीर वैद्य कुणवडेकर दवाखाना अकोला वऱ्हाड.

घड्याळ.

किं. रुपये ६ हमी ३ वर्षांची दिवसांत गुदरा, लहान, निवामित वेळ दाखविणारे, रेंचव रंगुंटरचे, उघड्या तोडांचे, व इत्युपचय (ह्याने वक्राचे खाळी वर हिर वसविलेले आहेत) चावी देण्यास मागरा, काटे रासक्राप प्रमाणे, आंकेडे ठळक विचारी काचेचे मुद्दाम युगोप मध्ये करविलेले. या वर आमचे नांव आहे. हे खिशपांतीळ घड्याळ एकदां वंतरापास १०११ वर्षे दुपरे वेण्याची लसू लागणार नाही. जास्त काळ, कमान व पेठी मिळेल. उमेद धरा आणि खात्री करा. असे वाच आज पर्यंत मुक्तीच स्वस्त विक्री नाही. व्हा. पी. अगर पैसे पाठवा.

पत्ता—

गोर्दिद महादेव पोळ वाच मेकर नाशीक

हे पत्र आकेळ येथे कै० वा० खंदेराव वाळानी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंदेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.



नोटिशिव्हळ.  
१० ओळीचे आंत रु० १  
दर ओळीस.... १०६  
दुसरे खेपेस ..... ८१

# बहाडसमाचार.

Advertisement  
Below 10 lines... 2 Rs  
Per line over 10... 4 as  
Repeat in line 3 asot!

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXIX

AKOLA MONDAY II FEBRUARY 1895

NO. 6

वर्ष २९

आकोला सामवार तारीख ११ माहे फरवारी सन १८९५ इ०

अंक ६

ESTABLISHED IN 1880.

HEALTH REGAINED AND STRENGTH MAINTAINED.

जी. बी. नाईक कंपनीच्या

जग प्रसिद्ध गुणावह.

विजेच्या आंगठ्या, पुतळ्या, कडी, लेखण्या व गळपट्टे वगैरे

प्रत्येक वस्तुवर G. B. N. मार्क पाहून घेत जा. खोटा माळ घेऊन फसू नका.

११०००० वर वि.  
कल्या, रोज पुष्कळ  
सपत आंदत.



गुण आख्याचे हजारों  
दाखले मिळाले आहेत  
व नित्य मिळतात.

रक्त हे मनुष्याचे जीवित आहे व विद्युलता रक्ताचे जीवन आहे



रक्त खराब असल्यामुळे होणारे सर्व रोग अशक्तपणा, संधिवायु, गिरागतवायु, पोटांत वायु धरणे फेपरे, हातपाय गळून जाणे, स्त्रियांचे बाळंतरीग वगैरे काळजाचे दर्द, सर्व प्रकारचे ज्वर, अर्बाशिशि, मस्तकशूल, मलावरोध, छातीत जळणे व दुखणे गळा सुजणे, सर्व प्रकारच्या मुळव्याधी. पार्श्वीक अशक्तपणा निद्रा न लागणे, मूत्राशयातील रोग, खोकला, दमागजकणी, त्वचेचे विकार, मेह व इतर रोग, हे ह्या वस्तु वापरल्याने बरे होतात, हे जगत्प्रसिद्ध आहे. गळपट्टा-लहान मुलांचे दंतोत्तिसमर्पी होणारे रोग शमन होऊन सुळे निर्विघ्नपणाने निघतात. लेखणी— हातास कापरे व स्मरणशक्ति, अशा ह्या उत्तम गुणाकारी, सर्व रोग शमविणाऱ्या, अंगावर सुशोभित दिसणाऱ्या, औषधी खटपट चुकविणाऱ्या वस्तूच्या संग्रहावांचून राहू नका.

सर्व इस्पितळांमध्ये विजेचा प्रयोग रोग्यांवर करितात, व ज्या मनुष्याच्या अंगांत शुद्ध रक्त नाही त्या मनुष्यावर विजेचा प्रयोग केला पुष्कळांनी पाहिला असेल. व त्या पासून रोगी बरे झाले आहेत. त्याबद्दल हजारों डाक्टर साक्ष देतील.

विजेच्या वस्तुची किंमत.

पितळी आंगठास किं. रु. १॥ पि. पुतळीस किं. रु. १॥ घातूचे कड्यास किं. रु. १॥  
चांदीचे आंगठास किं. रु. ३ घां. पुतळीस किं. रु. २ घातूचे लेखणीस किं. रु. १॥  
सोण्याचे आंगठास किं. रु. २० सो. पुतळीस किं. रु. २२ रेशमी गळपट्टा किं. रु. १॥  
केबर पट्टा किं. रु. ६

एकदम बारा नग घेणारास एक नग जास्त मिळेल. रोख दाम आल्यास किंवा व्ही. पी. पासेलने मागविल्यास पाठवून देऊं. आंगठी करितां बोटांचे माप पाठवीत असो व पत्ता असावा. अनेक रोगांवर गुण आल्याचे डाक्टर, वैद्य, पत्रकर्ते, राजेरजवाडे वगैरे सद्गृहस्थांचे हजारों दाखल्याचे व विशेष माहितीचे, व एजंट व्यापारी दाराचे पुस्तकाकरितां अर्धा आणा पाठवा, किंवा ते पुस्तक माळा बरोबर फुकट पाठवूं. १ पासून ६ पर्यंत ट. ह. ६ आणि बंगी करणावळ माफ.

G. B. Naik and Company  
Byculla Bombay

जी. बी. नाईक आणि कंपनी.

मुंबई, भायखळा जुन्या दावणी समोर; व पुणे, रविवार पेठ नं० ६०

## जाहिर खबर

बाहेर गांवच्या सर्व व्यापारी लोकांस कळविण्यांत येते की; आमची पेटी मुंबईत फार दिवसांपासून चालू असून आहोी पुष्कळ फायद्यानें माळ खरेदी करून पाठवित असतो. ज्या व्यापारी लोकांस भुसारी, कापड, फरनीचरचे जातीचे सामान, लांकूड, लांबड, किराणा, हांडेवर ( चुका, स्फू वगैरे ) स्टेशनरी व ग्यासलेट वगैरे कोणत्याही जातीचा माळ मागणे शक्यास आहोी पुष्कळ फायद्यानें आणि कसेशीनें व स्वरित पाठवूं. एक वेळ माळ मागविल्यावर खात्री होईल. आमच्या कापिशनाचा भावही फारच कमी लणजे शेंकडा एक टक्का प्रमाणे आहे. माळ मागविणे ते व्हाल्यू पेवळनें अगर आगाऊ रुपये पाठवून मागवावा. पण व्हाल्यू पेवळनें माळ मागविणारांनी शेंकडा २५ रुपये प्रमाणे रकम आगाऊ पाठविली पाहिजे. ज्या लोकांस माळ मागविणे असेल त्यांनी खोलीक पत्त्यावर आपले नांव, गांव, स्टेशन वगैरे स्पष्ट खुळासेवार लिहून पत्रव्यवहार करावा. पत्रे पोस्टपड पाठवावी व उत्तराकरितां टिकीट पाठवावे.

तईयव अली मुलावली भाई.

मच्छी बाजार, अबदुल रहिमान स्ट्रीट, मुंबई!

नमुना नंबर १४३

कोणो स्वानापन्न होतो तेव्हां त्यास कर्ज वपूल करितां घेण्या साठी सरटीफिकेट मिळावे ह्यापून त्यानें निरहे कोटीस अर्ज केल्या विषयी जाहिरात.

सन १८८९ चा अक्टू नंबर ७ प्रमाणे (वर्ग १५) दि. की. मि. नंबर १८९५

दिपुटी कमिशनर सोडव निरहा एलिचपूर यांचे कोटीत.

नांव पारवशी उर्फ काशांबई.

जवजे जैराम कुणबी

राहणार जवळ त लुके एलिचपूर.

निरहा एलिचपूर यास मसत.

जैराम बापांचे नांव सिवानी राहणार जवळ तालुके एलिचपूर यांचे कर्ज वपूल करितां घेण्यासाठी सरटीफिकेट मिळावे ह्यापून सद्दई अर्जदार यांने अर्ज केला आहे त्याजकरितां सदरहू मसत मनुष्यांचे माळमिळकतीवर किंवा तिचे कांहीं भागावर आपला हक्क आहे ह्यापून ज्या मनुष्यांचा दावा असेल त्यास जाहिरातीचे द्वारे कळविण्यांत येत आहे की त्यांनी तारीख ६ माहे मार्च सन १८९५ इस्वी रोजी सदरहू अर्जाची चौकशी होईल त्या वेळी या काटीत हजर होऊन आपले हक्का विषयी लेखी हकीकत दाखल करावी.

तारीख २० माहे जानेवारी सन १८९४ इ०

H. Godwin Austn  
Offg. Deputy Commissioner.  
दि० जज एलिचपूर.

## मुलांचा शिक्षण क्रम

( मागील अनावरुम पुढे चालूं )

बुद्धीला नेहमी व्यासंग असल्या शिवाय ती वाढत नाही. योग्य काळजी न घेतां आळस रूपी जंग बुद्धीवर चढू दिला लणजे, ती स्वभावतः कितीही तीक्ष्ण असली तरी तिचा कांहीं एक उपयोग होणार नाही. लहानपणी नमावलेल्या व्यर्थ वेळाची उणीव मोठेपणी भरून काढता येणार नाही. या करितां शिक्षणाचे काम ज्यांच्या हातीं आहे त्यांनी ही गोष्ट लक्षांत बागवून त्या प्रमाणे व्यवस्था ठेवावी.

मुलांना शिक्षण देण्याच्या कार्यां घाक पेशां ममतेचा ज्यास्त उपयोग करावा. अपजय प्राप्त झाल्या असतां मुलांची निर्वत्सना करण्या पेशां, जय प्राप्त झाल्या असतां आपला स्तोत्र दाखविणे, हे अधिक श्रेयस्कर आहे. अशांने त्यांस अधिक प्रयत्न करण्यास खेर उत्तेजन येईल एखाद्या मुलांने चांगले काम केले असतां, त्याची योग्य स्तुति केल्याविना तो प्रसंग फुकट जाऊं देऊं नये. चांगले काम केले असतां लोकांनी आपली स्तुति करावी ही आवड ईश्यानें मानवां स्वभावांत ठेविली आहे. ईच्या मुळे आपली

सुधारणा होऊन अधिक प्रयत्न करण्यास उत्तेजन मिळते. मुलांच्या मनात तर ही आवड फार असते. म्हणून, त्यानें एखादे चांगले काम केले असतां जर, आपण शाबासकी दिली नाही तर ही आवड त्यांच्या मनांत जागच्या जागी निरून जाईल. व या मुलांचा पाण उतावा होईल. इंग्लंडातील प्रसिद्ध चित्रकार सरजान रेनहड यांने एका ठिकाणी लिहिले आहे कीं आपण लहान असतांना एखादे ओंबड धोवड चित्र काढूं. अर्कडे नेले असतां तिनें आपले प्रेमाने चुवन द्यावे. आणि ह्या चुवनाच्या प्रभावानेच चित्रकलेत आपली प्रवीणता होऊन अजामर कीर्ति मिळाली. लणून स्तुति करण्याचा योग्य प्रसंग आला असता वाया जाऊं देऊं नये. आपण चांगले कृत्य केले असतां आपल्यास वाड वाडिला कडून शाबासकी मिळावी एवढीच काय ती मुलांना आशा असत आणि त्यांची ही आशा पुरीन करणे, हे फार निर्दयतेचें आहे. मुलांच्या शिषणक्रमांत वाडिलांनी व शिक्षकांनी नेहमी आपली पसंती अथवा ना पसंती दाखविली पाहिजे. अर्थातच ही दर्शविण्यांत पक्षपात करातां कामा नये. पक्षपात केल्यानें मुलांना मनस्वी वाईट वाटेळ. तशीच त्यांची व्यर्थ स्तुति करूं नये कारण असे केल्यानें ती गर्विष्ठ होतील. चुकी दिसण्यांत किती ही लहान दिसो, अथवा तिचे महत्त्व कितीही कमी असो, ती मुलांच्या मनांत राहू देऊं नये. रोषा लहान असतांना प्रयास न पडतां उपटतां येतो परंतु त्याच रोषाची मुळे जमिनीत खोल जाऊन भोटे झाड झाले म्हणजे ते उपटून टाकण्यास महा आयास लागणार आहेत. चुकीची गोष्ट ही अशीच आहे. म्हणून मुलांचे समज चुकीचे होतात न होतात तोच ते काढून टाकले पाहिजेत.

बुद्धीची वाढ आणि सुधारणा होण्या करितां जे परिश्रम घेतले पाहिजेत त्याही पेशां मनाची सुधारणा करण्या करितां ज्यास्त परिश्रम घेतले पाहिजेत बुद्धि तरतरीत असणे, कल्पना शक्ती विशाल असणे आणि विद्या पष्कळ असणे हे गुण खोखाखो फार चांगले आहेत; परंतु नीती आणि उत्तम अंतःकरण यांशी तुलना केली असतां त्यांची किंमत किती तरी कमी होईल! उत्तम बुद्धीशी सदृश असे उत्तम अंतःकरण नसेल तर ती अगदी कवडी मोळ आहे इतकेच नमून ती फार घातक ही आहे आहे. देव परम दयाळू व निर्मळ आहे. त्याचे अनुकरण करण्यास मानवांना तसे शोभे पाहिजे.

या करितां मुलांना नीतिशिक्षण दिले पाहिजे व मुलांना प्रेमाने कड्यांत ठेविले पाहिजे, घाकांने नाही. मुळे सुखमावी होण्यास होण्यास प्रयत्नेचा किती उपयोग होतो इकडे



दुर्लक्ष करणे म्हणजे, मानवी स्वभावाच्या मूल तत्वां विषयी शुद्ध आपणें अज्ञान दाखविणें होय. प्रुष्ठीच्या शिक्षणा सन्धानें तर ही गोष्ट विषय लागू आहे. आपण जें कांहीं करूं तें मना पासून केले पाहिजे हें मुलांस समजून दिलें पाहिजे. सस्कृत्यांचा व कर्तव्यांचा धर्माशी क्रम संंध आहे हें त्यांस समजून देऊन, त्यांच्या मनांत ईश्वरा विषयी विचार उत्पन्न होतील अशी योजना केली पाहिजे.

ज्यांच्या हातीं शिक्षण देण्याचे महत्कृत्य आहे ते निश्चयी स्वभावाचे असले पाहिजेत. तुसडी आणि अनिश्चित स्वभावाची माणसे शिक्षकाच्या कार्या नाकारक होत. शिक्षकांनी निश्चयी पण ममतळ असले पाहिजे. बक्षीस देण्याची आशा अथवा शिक्षा देण्याची धमकी एकदां दिली म्हणजे ती पुढी केलीच पाहिजे. ह्या कार्यां ह्यापय अथवा अनिश्चितपणा दाखविण्याचा परिणाम वाईट होतो. ज्याला आपण सुस्वभाव म्हणतो, त्याला मुळे स्वाभाविक पणें दुरुपयोग करून घेतत. अशां गैरशिक्षित वर्तन केले असतां शिक्षा देण्याची आपण घाक घालूं त्यास न जुमानण्याची मुलांस संवप होत कारण सांगिल अनुभवा वरून मुलांची खात्री झालेली असते की शिक्षकांन आपणास घातलेल्या घाकाची अमळावारी होणार नाही. ह्याचा परिणाम असा होईल की, मुळे आपली अवज्ञा करून गैरशिक्षित वर्तन पुन्हा पुन्हा करतील, मात्र तसे करण्या विषयी त्यांस कांहीं मोह उत्पन्न झाला पाहिजे. मुलांनी आपल्या वडिलांच्या आणि शिक्षकांच्या आज्ञा अगदीं शिरसा मान्य करूया पाहिजेत. परंतु असा आज्ञा धारक पणा, मुलांना आड्या सारखा दुस्सह सहन नये म्हणून, तो प्रांतीने आणि सदपतेने सुसह केला पाहिजे. वडिलांच्या आज्ञा मुलांना अस्वभावना प्रमाणें अनुलंबनीय असल्या आणि अशी स्थिति ठेवण्यास वडिलांनी न्यायास व सत्यास पराडमुख न होण्यास जपले पाहिजे. असे झाले म्हणजे मग वडिलांची आज्ञा मोडून आज्ञाभंगाचे प्रायश्चित्त भोगण्यास मुलांना प्रयोजनच राहणार नाही. आपली आज्ञा मोडली असतां खरपूय शिक्षा केली जाईल असा घाक, घालण्या पेशां असे करण्याचा प्रसंग आज्ञा असतां आपल्यास फार वाईट वाटेल ही गोष्ट मुलांच्या मनावर ठसविशी पाहिजे.

( पु० चा० )



मिची माघ बद्ध २ शके १८१६

गेल्या तीस चाळीस वर्षांमध्ये या देशांत व्यापार व पत्रव्यवहार किती वाढले आहेत याची अटकळ पोस्ट खात्याच्या भारतादी वरून घांगली होईल. पोस्ट आफिसा सारखे संपन्न व शांतलेच्या परंपरेनें संकलित

असें दुसरें खोतें कोणतेंच नाही. अवाहत, निरपभित व नेमस्त अशी पोस्टक कामाची ताशीर आहे आणि या खात्याच्या मुळ्या सर्व प्रथमिपर व्यापारेल्या असल्यामुळे सर्व देशांतील लोकांनी या खात्याचे कार्यवाह्य सलमजून घेऊन त्याच्या नमुन्या प्रमाणें स्वकीय व्यवहारांत दक्ष व व्यवस्थेसार होण्यास शिकावे. साप्रत जी सुधारलेली राष्ट्रे आहेत त्यांच्या इतिहासावरून पाहतां पोस्टक खाते हा सुधारणेच्या रथावरील अहणच आहे अशी मनाची सक्ष पटेल. हिंदुस्थानांतल पोस्ट आफिसांच्या वार्षिक रिपोर्टवरून लक्षात येईल की सन १८९३-९४ सालांतल्या पोस्टाकडील सुव्यवस्थेने व दळणवळणाच्या प्रसाराने मंगल तीस चाळीस वर्षास गुदस्त सालीने अगदीं मागे सारले. गेल्या वार्षिक रिपोर्टांत काहीं गोष्टी घ्यानात ठेवण्या सारखा आहेत त्या आली संक्षेपांन खाली दाखल करितों.

पोस्ट आफिसाच्या संबधनें औध प्रांत निराळा होता त्याच्या समवेस यापुढे वापठ्य प्रांतांत केला आहे. शहरातून व खल्या पाळ्यातून ज्या लोकांच्याच्या पैसा किंवा खांब असतात त्यामधून वेळच्या वेळी पत्रे काढी जातील आणि त्यांना योग्य तपास वा रंवार होत जावा अशा हेतूने एक निराळी योजना अंमलांत आणिली आहे आणि तिच्या उपयोग घांगला फलसुप्त होत आहे. मध्य प्रांतांत सान्याचे रूपये पोस्टा मार्फत सरकारांत भरण्याची पद्धती जरीने चालू आहे. किनाइन सारखे गुणकारी औषध बंगाल ब्रह्मदेश इत्यादि इलाख्यातून पोस्ट आफिसांत विकण्यास ठेवण्याचा सरकारने प्रवात घातला आणि तोच सर्वत्र चालू होईल असा अंदाज आहे. इंडियातील पोस्ट आफिसांचा संबध ब्राह्म द्विपन्तरी फार वाढला आहे. सिलोन, इटली, भाशानांड, केपकाळनी व आफ्रिकेतील अन्य प्रदेश इत्यादिकां कडे मनिआरदरने पैसे पाठविण्याच्या सोयी पुष्कळ झाल्या आहेत.

एकंदर पोस्ट आफिसे इंडियांत ८९७८ आणि ३२६८६२२१९ इतके लखोटे व काही भिळून पत्रव्यवहार झाला आणि वर्तमानपत्रे १६३६३७९३ इतकी घादकांस वाटण्यांत आली. वर्तमानपत्रांची संख्या देशाच्या विस्ताराच्या मानाने फार थोडी आहे आणि ही गुदस्ता वाढली असून थोडी कमीच आहे. सरासरीने १८,३९,३४००८ इतक्या रकमेच्या ८७९४९४० मनी आरढी घाडण्यात आल्या. पोस्टक व्यापारेंत ४,४०,७२,७९४ लोकांची खती असून एकंदर ठांबी रकम सव्वा अठ कोट रूपये आहे. पोस्ट खात्याचे उत्पन्न दीड कोटी पावणे सहा लक्ष रूपये असून सुमारे उत्पन्नाच्या बरोबरीने खर्च आहे.

हल्लीं इनसुरन्स, मनिआरदर वगैरेचे जे हाशिलीचे दर आहेत ते फार नवर आहेत. ते क्रमशः कमी करण्यांत येतील तर पोस्टक खात्याची अभिवृद्धी फार स्वर व अपातीत होईल. जर्मनी सारख्या राष्ट्र त्त्या पोस्टाच्या सोयीच्या मानाने इंडियांत पुष्कळ मार्गांनी सुधारणा व्हावयाच्या आहेत.

गेल्या कांसचे प्रेसिडेंट मि. वेव पांनी रोवटबा निशप वेते वेळी जें भाषण केले तें इतके कळवण्याचे व शहाणपणाचे आहे की हिंदुस्थानची संपत्ति राजनिष्ठा वाजवी मागण्या इत्यादिकां विषयी विळ यतच्या लोकांचे प्रह चांगले होण्यास व त्यांना खऱ्या स्थिताची माहिती होण्यास हें भाषण उत्तम साधन आहे. मि. वेव हे स्वतः ऐरिश असल्या मुळे त्यांना राजनिष्ठ व होतकळ प्रजेच्या इच्छांची पायमळी करणे, त्यांच्या वाजवी मागण्या कडे सर्वथैव दुर्लक्ष करणे इत्यादि सरकारच्या लुळमी वर्तना पासून प्रजेची मने कशी कळवित होतात व समाजाची भरभराट कशी कुंठित होते ह्याची कल्पना आमच्या मानाने त्यांना थोडा तरी आहे. त्यांचे भाषण फारच सुंदर अस्वप्नामुळे त्यांचा सारांश येथे आम्ही सादर करितों:—

हिंदुस्थाना संंधा बोलताना ते म्हणाले की हिंदुस्थानचा कारभार हा मोठा महत्त्वाचा प्रश्न आहे. ह्या संबधाने मांड मोड्या विद्वान व राजकारणी पुरुषा मध्येही फार मतभेद आढळतात. सरविष्णु मंडेर बर्नी, दादाभाई नवरोणी यांनी जीं विधान केली आहेत तीं टेंपळ व सरवा० वेणी ह्यांच्या मताशी अगदीं जुळत नाही. मी जे थोडे दिवस ह्या देशांत वाचविले त्या वरून मला घधीक स्थितीची कल्पना करता येते. हिंदुस्थानातील ब्रिटिश राज्या विषयी जें मी बोललें तेंच मला कायम ठेवें लागतें. ऐंड व हिंदुस्थान ह्या दोन्ही देशांत ब्रिटिश राज्याची स्थापना अशी झाली हें सांगण्यास माझे मन भितीनें कषरते. परंतु ह्या नंतरचा इतिहास मात्र दोन्ही देशांत निगळ्या तऱ्हेनें आढळतो. ह्या देशांत ब्रिटिश राज्यानें विष्णू ( संरक्षक ) चा अवतार धारण केला. ऐंड मध्ये शिवचा ( नाशक ) प्रभाव दाखविला. येथे त्यांनी उभारणी केली व तेथे पाडापाळ केली. राणीचे जुबिली साल ऐंडमध्ये कोर्सव्ह ( जुळमी ) अकट पास होऊन गाल्ले गेले. हकडे तोच प्रसंग फार आनंदाचा झाला.

सिंहल संव्हसचे लोका संबधाने त्यांचे मतांत कांहीं फरक झाला नही. ह्या लोकांमध्ये हुशार, बुद्धिमान व मेहनती असे पुष्कळ आढळतात. परंतु त्यावरून हिंदुस्थानचा कारभार त्यांच्या बरच सोंपविला पाहिजे हा समज चुकीचा आहे. जरी ते लोक राजपशकट हांकारण्या करितां जल्दीचे आहेत तरी ते हिंदुस्थानचे रहिवाशी नाहीत ही गोष्ट विसरूं ये त्यांनी नीकरी हिंदुस्थानासठी आहे. हिंदुस्थानचे अस्तित्व त्यांचे सठी नाही. परकी अंमल कितीही उत्तम असला तरी तो एकिकरण शकें. नसल्या कष्टमयव भासला पाहिजे मझे विचार ह्या बाबतीत इंग्लिश मनुष्यापेक्षा भिन्न असतील मी ब्रिटिश राज्याचा पूर्ण भक्त आहे व माझी भक्ती पुढे ही कायम राहील. परंतु मज सारखा ज्या ऐरिश लोकांस अनुभव आहे अशांस गत गोष्टी विसरण्यास व सद्यः स्थिती मध्येच संतोष मानण्यास अद्याप बराच वेळ गेला पाहिजे. आम्हाला आमचे कर्तव्य वजाविण्यास झटें पाहिजे परंतु ब्रिटिश सत्ता व त्रेद या संबधाने ' आम्ही ' असे शूद्र योजने पुढील प्रजेवरच सोंपविणे भाग

पडते. ज्या ' अम्ही ' शब्दाची योजना माझ्यानें करवत नाही तो शूद्र एका एत हे शीप मार्गदर्शक ( गाईड ) नें योजल्या मुळे मजा फार आश्चर्य वाटले. मी मला तुमच्या पैकीं एक असे समजतो व माझ्या कर्तव्य शक्ती प्रमाणें सांधे प्राप्त झाली असतां मी तुहास मदत करीन परंतु माझ्या खटपटीत तुम्ही जिंकले आहां अशी कल्पना विळकुळ असणार नाही. अंग्रेजी इंडियन्स संबधाने साहेब मनकुराचे विचार फार मनन करण्या सारखे आहेत. त्यांचा त्यांना जो अनुभव आला त्या वरून व त्यांच्या रोंखावरून मि. वेव यांची खात्री झाली आहे की इकडील साहेब लोकांना त्यांच्या स्थितीनें महत्त्व कळले नाही व ज्या लोकांशी त्यांचे विशेष निकट संबध पडतो त्यांच्या संबधाने ते बेपरवाईनें वागतात. अशाच तऱ्हेच्या ऐंड मध्ये असलेल्या इंग्लिश लोकांच्या वर्तना मुळे तिकडे जें भयंकर परिणाम आढवले आहेत त्या वरून इकडे ही संकटे उद्भवतील असे मला वाटते. राजपक्यांच्या वर्गीनें मर्चट आफ व्हेनिसमध्ये जे आणि लिथन यांची इष्टि अक्षयपरिमाण मनोविकार इत्यादि वाचतात केलेली तुच्छता नेहमी लक्षात ठेवली पाहिजे. जर एक मनुष्य दुसऱ्यास इजा करील तर त्या बद्दल सूड किंवा प्रतिकार त्यालाच भोगावा लागेल.

इंग्लिश लोक पुष्कळ गुणांनीं मंडित असता त्यांच्या मध्ये दुसऱ्या लोकां विषयी बेपरवाई व निष्प्रेम बुद्धि हे अवगुण कां असावे हें मला कळत नाही. त्यांचा उद्देश स्तुत्य परंतु रीतभात निराळी असे झणणे चुकीचे आहे. मानवी स्वभावांत बुद्धीलाच सर्व प्राधान्य नाही. मनोविकारांचाही त्या मध्ये बराच भरणा आहे. स्तुत्य हेतू देखील नीट रीतीने प्रकट न केल्यास निकल होतात. इंग्लिश लोकांच्या अशा वर्तनाचे मला एकच स्पष्टीकरण सुचते तें हेंच की त्यांना स्वदेशामध्ये पराजय होणे हें गेल्या ८०० वर्षांत माहीत नाही. असे जर नसतें तर दुसऱ्यांना काय व कसे वाटतें याची कल्पना त्यांना झाली असती.

कित्याकचे ह्या वर्तना संबधाने असे झणणे आहे की नेटिव्ह व इंग्लिश लोक यांच्या चाली रीतीत बराच फरक असल्या मुळे त्यांचे संघटन व्हावे तसे होणार नाही. यावर उत्तर हेंच की इंग्लंड मध्येही निरनिराळ्या धंद्याचे व दर्जाचे लोक हरेक कामा करितां मंडळ्या ( क्लब ) स्थापन करितात. परंतु ह्या पासून पुष्कळ कुड्यांतील दळणवळण वाढते किंवा वाढेच पाहिजे असे नाही. मी लंडनमध्ये पार्लमेंटच्या ९ सेशन्स ( बैठकी ) सठी राहिलो आहे. व पुष्कळ मंडळ्यांतून माझे जाणे येणेही आहे. परंतु ९ पेशां अधिक सभासदांच्या कुड्यांमध्ये माझा परिषय झाला आहे असे माझ्या अनुभवास आले नाही.

सिंहल सरव्हंटसनीं हेंही लक्षात वागाविलें पाहिजे की राज्यप्रकरणांत पोकळ विचार करणे व विनाकारण कोटिक्रम लढविणे हें सोडून दिलें पाहिजे. प्रत्येक गोष्टीचा अग्रहणा अनुषा प्रमाणें सावक वाचक रीतीने विचार केला पाहिजे. १७८९ साल पेशां जग अधिक बपक शहाणे व व्यवस्थित झाले आहे. आपल्या वाढव



डिजांनी अतिशय संकटें अरुं ससू जो अनुभव आपण साठीं जमवून ठेवून अह त्याचा आपण योग्य रितीने कायदा करू घेतला पाहिजे. अभिरितील दक्षिण संस्थानें स्वतंत्र झाल्यानंतर ज्या वडल्या गोष्टी त्यांचा आप ण फार वारकाईने विचार केला पाहिजे. दक्षिण आफ्रिकेतील योग्य सुधारणे लोकां पेशाते- योळ रानटी लोक अधिक चांगले ठरले आहेत जेथे निवठ न्याय झाला तेथे पुष्कळ अनेक प्रकार वळतीड असें जे पुष्कळां वाटठे हो- ते ते खेडे आहे असें तिकडील सुधारणे च्या इतिहासात पत्तयास आले. मनुष्याच्या हातून ज्या वृत्ती घडण्या मारण्या आहेत त्यावर राज्य कारणाचा फारच थोडा परिणा- म हाती हे शिक्षणा सारखे आहे. त्या काे बडून येण्यास मुख्यतः मनुष्येव कारणभूत होतात.

काँग्रेस मधील एकेक ठराव घेऊन साहेब मजकुरांनी त्यामध्ये केलेल्या नेमस्त मागण्या विषयी वरील तारीख केली. त्यांनी इतिहासा- यासून काय शिकले पाहिजे याचे ही याड- क्यांत दिक्दर्शन केले त्याचे मते काँग्रेस सारखी थोडी सध्या प्रत्येक मनुष्याच्या प- संदीस पडली पाहिजे. तिच्या भक्तांनी आज पर्यंत ज्या रितीने ती चालविशी जात आहे ती रीत मात्र सोडतां कामा नये. आज हजारो विद्यार्थी शाळा व कालज या मधून इंग्रिश लोकांच्या इतिहासाचा अभ्यास करणार आढ- लतात त्यांना आपले हक्क पाळण्याविषयी व शिक्षणानुरूप अधिकारिक ते मिळविण्या विषयी इच्छा उत्पन्न व्हावी हे अगदी सा- हजिक आहे साहेब मजकुरांनी इतकेच मागून न मंडळीचा प्रेमपूर्वक शेतवा निरोप घे- जा टाळण्याच्या गजरांत खाली वसे.

नामदार फेरानशाहा येथे पांचे आम्ही त्रिवार धन्यवाद दातो. त्या एका विद्वन्मणीच्या तेजोराशिनै कायदे कौन्सिलांतले वद वेवादांत निस्पृहता, दोष परिशीलन, विषयाचे यथार्थ दर्शन इत्यादि बहुत सद्गुण चांगले प्रकाशित झाले आहेत. लोकमताचे प्रकाशक जरी संस्थेने थोडे आ- हेत तथापि नामदार फेरानशाहा येथे पांचे आम्ही वावकौशल्य, अप्रतिम विचारसाम- र्थ्य, व अद्वितीय सत्यवादित्व, हीं पाहून त्यांच्या अनुकरणाने व विचारस्वातंत्र्याने या थोड्याच कौन्सिलदारांनी कौन्सिलचा सर- कारी शिष्टवर्ग हावून सोडला आहे.

**The Berar Samachar**

MONDAY FEBRUARY, 11, 1895

The good townspeople of Akot are to be congratulated on the complete success they have achieved in being the first and foremost in the expression of joyous feelings towards our popular Commissioner and would-be Resident Colonel Mackenzie. His recently announced elevation to the headship of the Government of Berar and to the highest representative position of a first class political official in the premier Native State in India has given an unalloyed pleasure to all classes and races in the province. The appointment is the more welcome as it is given to few to rise from the comparatively low position in the Commission to its highest pinnacle

Colonel Mackenzie is well known for his liberal and high minded policy in the administration of the province and it is a sincere pleasure that his long and prosperous career is vividly characterised by his being always on the side of the poor. The valedictory speech that was made at Akot is a fitting monument to his services in Berar and we would, though not altogether ungrateful of his bureaucratic tendencies, subscribe to each and every word that was said in his honor. The speech runs as follows:—

"The people of Akot feel very grateful to your honour for paying a visit to this town practically on the eve of your departure to Hyderabad to assume the reins of the Government of this Province. On behalf of them we beg to approach your honor to bid you welcome both for ourselves personally and on their account.

It is a matter of sincere congratulation to every body in and associated with this province that a gentleman of your attainments and life long associations with varied experience in all the departments of administration and with a personal knowledge of all the local problems that await the decision of Government is called to the helm. You have watched the formation and growth of this province, seen the younger generation grow under the happy auspices and under the beneficial influence of Educational and other institutions inaugurated by wise policy and your honour is therefore naturally in sympathy with the aspirations and the movements set on foot by the intelligent section of the community here. They, very properly, regard your elevation as a personal triumph and feel proud as Berarees that, for the first time in the history of this province they are to have a Resident who began his life in this province, and successfully and most deservedly has risen to the highest post that Government has in its power to give. They most sincerely trust that the sphere of your usefulness, so increased, will, under the nourishing care of Providence continue to widen still farther and they will have the benefit of your prolonged and supreme connection with the affairs of this province.

Of local matters we pray for permission to mention a permanent road between here and Telhara, and the erection of a bridge on the road leading from here to Akola to render the Purna always passable. This last project is just now, we hear, under your consideration, and we hope your decision will be entirely in accord with our wishes. The opening of Melghat has given rise to a new trade in wood and its route naturally lies through Akot to Akola. This in addition to the old cotton industry renders it imperatively necessary that the road between Akot and Akola should be as good as it can be rendered and the inconvenience of fording a large river like the Purna be at once removed.

Situate in the heart of an agricultural District with a population nearly 95 per cent of which is dependent on soil we naturally feel anxious about the Revenue operation of revised survey and assessment which has reached the neighbouring Taluka Balapur. It is believed that Government have settled the lines on which it is to be conducted and fixed the limit beyond which the assessment of any particular Taluk is not to be raised. But individual cases still remain and they will demand in some cases exceptional treatment. Rumour has it, and we know it to be true

that your honour fought hard to secure low assessments for the people, and the present limit, whatever it may be, is a compromise between your merciful proposals and the hard demands of others. We feel exceedingly thankful to you for your honour's kind exertions on behalf of the agricultural classes and trust that the higher powers, now about to be devolved on you, will materially help to lighten the burden of peasants and so effectually put them beyond want as to remove all reasonable causes of their growing indebtedness.

Most of us may not have the opportunities of paying our respects to you before you leave for Hyderabad, so we take this opportunity of publicly congratulating your honour heartily on your most well earned promotion, and pray to God that kind Providence will give you health and strength to continue your kind offices to the Province for many years to come. We thank your honour for kindly accepting our invitation to this humble social function and beg to subscribe ourselves &c."

Colonel Mackenzie expressed his heartfelt gratitude for the kindness of the people and showed himself to be in full sympathy with their wishes and demands though he was candid enough to admit his inability to give them due effect in consequence of financial difficulties. He however held forth hopes of a sure project of erecting a bridge over the Purna at Andra. One important fact which he dropped in his reply was that the dream of Amraoti—Ellichpar Railway will be shortly realized to the greatest delight of the people of the Eastern Berar.

**वऱ्हाड**

रा० रा० रामचंद्र नारायण देशपांडे बी. ए. यांची पिच्छेदाट झर्क आऊ कोर्टच्या जागी वाशिमास झाली होती परंतु तो हुकूम रद्द करून त्यांस एक्स्ट्रा असि० कमिशनरचे जागी नेमण्याची सुवाती कर्णोकरणी ऐकू घेते. मे० कर्नेल गेकेंशी दुपेची खाण आहेत तेव्हा आपल्या हाता खालील गृहस्था नी पूर्व बटती त्यांच्या हातून कायम रा- हिली हे आंदकारक होय.

रा० रा० लक्ष्मण गोपाळ देशपांडे नायब तहशिलदार, मंगरूळपोर हे तीन महिन्यांच्या रजेवर मोगलाईत आपल्या चुळत्याकडे गेले आहेत.

पुढील सोमवार पासून अकोल्यास सेशन कोडताचे काम सुरू होईल.

लेफ्टनंट हेग असि० कमिशनर यांस मुलकी कडील पाटल पटवऱ्यांचे लठ्ठे चालविण्याचे डेप्युटी कमिशनरचे अधिकार देण्यांत आले आहेत.

रा. रा. गणेश गोविंद, तहशिलदार, चिखली यांस पुढील २० वे तारखे पासून एक महिन्याची हकनाची रजा मिळाली.

अणि त्या रजेत रा० रा० शाहू दानी नायब तहशिलदार यांस तहशिलदार नेमले.

'श्रीदप प्रवर्तक' नटक मंडळीने परवा रत्री 'बाजीराव व मस्तानी' हा प्रयोग करून दाखविला. ही मंडळी नवीन असणारे पत्रे होतकळ आहेत पण नाट्यशिक्षणाची उणीव मोठी आहे. व प्रत्येक दान प्रवेशा मध्ये बहुत वेळ जातो तो नाट्यशास्त्रा विरुद्ध आहे.

रा. रा. पंडित सुरज नारायण असि० कमिशनर हे उमरावतीस येऊन आपले काम

पाहू लागले. मि० ग्यारेट कांड रेकार्डचे डायरेक्टर हे रजेवर जाऊन त्यांच्या रजेत मि० हेग अ० कमिशनर यांस डायरेक्टर नेमिले आहे. मूर्तिजापूरस एक वेदशाळा स्थापित झाली आहे हे तेथील लोकांत भूषणास्पद होय. येथील विरार ट्रेडिंग कंपनीची वार्षिक सभा काल रोजी भरली. या कंपनीची उत्तरोत्तर भरभराटा होत आहे हे कळकियास आनंद वाटतो.

**वाशिमा जिल्हा.**

ता. १-२-९५

हवामान:- सकाळी थोडी थंडी पडते. दुपारी ऊन बरेच भासते. गहू हरवण वगैरे रबीची पिके तयार होत आली आहेत. निःहळांत हिवातापाचे आजार सुरू आहेत.

आगमन- आमचे डे. कमिशनर सहवा. व. शमसादिन अलीखन हे दोन महिन्यांचे रजेवर गेले होते ते तारीख ३ रोजी वाशिमा येथे येऊन ता. ४ रोजी प्रातःकाळी त्यांनी आपले कामाचा चार्ज घेतला.

सभा. ता. ३ रोजी सायंकाळी पांच वा- वता वाशिमा येथे ज्युजिली टाऊन हाशांत नेटिव जनरल लायब्ररीच्या जनरल कमेटी- ची सभा भरली होती त्या वेळी सन १८९४ साऱ्या वार्षिक रिपोर्ट पास होऊन १८९५ साला कारिता म्यानेर्जिंग कमेटी, सेक्रेटरी वट्टे झार यांच्या निवडणुकी झाल्या, असे समजते.

हरास. ता. ४ व ता. ५ रोजी वाशिमा जिल्ह्यातील कलाडी, अफु, गांजा व शिंदी ह्यांचे मक्त्याचे छिलाव झाले. त्यांचे उत्पन्न पुढे दिले प्रमाणे झाले.

	सन.	सन.
कलाडी....	१८९५	१८९४
अफु ....	६१९०७	८०२००
गांजा ....	१२७५०	१४९००
शिंदी ....	११२५	१०२५
	६६००	७७७५
एकूण	८२३०५	१०३९००

ह्या सार्थी २१९२५ गेले साला पेसां कमी आले. ह्या वरून लोकांजवळ दिवसे दिवस त्राण नाहींसा होत आहे, हे स्पष्ट दिसत आहे.

डिस्ट्रिक्ट बोर्डाची सभा ता. ११ फेब्रुवारी रोजी आहे. वाशिमा म्युनिसिपालिटीची वार्षिक निवडणुक ता. ९ रोजी आहे. पहिले वार्डांत दोन व तिसरे वार्डांत १ जागा रिक्त आहे. ह्या करिता पहिले वार्डांत १ व तिसरे वार्डा करितां ३ उमदवारांचे अर्ज आले होते. परंतु ३ रे वार्डांत जे तीन अर्ज आले होते, त्या पैकी एक अर्ज नामंजूर झाला म्हणून समजते. जो अर्ज नामंजूर झाला त्यास काय करणें आहेत ते समजले नाहीं. तरा ज्याचा अर्ज नामंजूर झाला त्याने ह्या बरळ आपला हक्क (खोखर असल्यास) कायम राखण्याची योग्य तजवीज करावी.

ले. मारीस अ. क. ह्यांची स्वारी इंगोळी- स मुकदमे चालविण्या करितां गेली आहे मे. सुपरिन्टेन्डिंग इंजिनिअर ह्यांची स्वारी घेवून तपासणी करून पात गेली.

मे. डे. ए. इन्स्पेक्टर साहेब हे एक- दोन दिवसांत पुसद तालुक्याकडे जाण्यास निवृत्तिले.

**वर्तमानसार.**



सुरच्या महाराणीस मुलगा वपांत येई पर्यंत लैसूर कारभाराचे रीजंट नेमले असून तिच्या सल्ल्याने कारभार घालेल. राज्यकारभारांत कांहीं विशेष फेरफार व्हावयाचा नाही असे ठरले.

चीन व जपान यांची हल्ली जी लढाई चालू आहे त्याचे मूळ कोरियाचे राज्य असून ते राज्य चीनच्या ताब्यांतून काढून आपल्या ताब्यांत घेण्याचा जपानचा इरादा आहे हे प्रसिद्ध आहे, पण रशिया जपानास तसे करू देण्यास तयार नाही. निशाणाच्या काळांत पटाइत अशी रशियाची सैबेरियन फौज त्यांत रशियाने युरोपांतून नवे आणिसर वगैरे पाठवून जारत भरती केली आहे. वंदरकाठच्या छावण्यांत १९,६०० फौज आहे. लढाईच्या वेळची अमूर प्रांतांतली फौज ३६,३९० असून शांततेच्या वेळची २५,३४० जाई. एकादी लढाई सुरू झाल्यास त्या भागांत रशियासहा महिन्यांच्या आंत आपली ४०,००० फौज जमा करू शकेल. त्या प्रांतांत रशियाची ही जी इतकी जंगी तयारी आहे त्यावरून चीन व जपान यांच्या चालू लढाईत शिरण्याचा रशियाचा निश्चय झालेला आहे. असे होते. सैबेरियन फौज अगदी वेळच्या तयारीने आहे व त्यातील रिझर्व फौजेस रजेवर न जाऊ देता कामावरच ठेवले आहे. इतकेच नव्हे तर जे नवे लोक मरावपाचे तेही नियमाच्या दुपट भरले असून इतक्यांत ते शिकवून तयारही होतात. जपान कोरिया खालसा करू लागेल तर अगर आपला तबंदीदार करू लागेल तरीही जपानच्या त्या करण्यास रशिया हरकत आणील. प्रशिया व जर्मनी यांस इतक्या तयारीत राहू देण्यास २१ अलेक्झांडर क्षार याण सवड दिली ही चूक केवढी असे रशियांतील लोकांचे म्हणणे आहे. एशियांत आपला शेजारि असा असेण रशियास आवडत नाही व त्याकरता जपानासही इतका बरबट होऊ देणार नाही. या बाबतीत इंग्लंड व रशिया यांच्यांत कांहीं करार मदार झाला असावा असेही अनुमान आहे. एकंदरीत आज त्या भागांत रशियाची २०,००० फौज सज्ज असून ती व इंग्लंडची फौज ही एकत्र झाली की, या चीन जपानी लढाईचा अशुभ प्रकारे निकाल लावा असे म्हणण्याचा इंग्लंड व रशिया यांस हक्क येईल. याकरिता जपानाने कितीही लढाया मारल्या किंवा ती जरी पेकनवरही गेला तरी आपणास दटावणारे आहेत असे त्याने समजावे हेच चांगले आहे. इंग्रजसरकार रशियाचे अगदी मित्र आहे अशी रशियन राजधानीतील लोकांची पक्की समजूत आहे.

हिंदुस्थानच्या दिवाणी कायद्यांतली जी कांहीं कलमे अमलांत आणता येण्यासारखी नाहीत ती त्या कायद्यांतून खबरच काढून टाकण्याचा विचार आहे.

हिंदुस्थानांत खेबरे जास्त होतील अशी तजवीज सरकाराने करावी अशी कित्येक कामदारांची ओरड आहे. खेबर ही घोडा व गाढवांच्या मिश्रणाची जात आहे. घोड्या पेक्षा खेबराचा उपयोग भारी होतो.

चिनहिल लोकांस विनहयारी करण्याचे काम विनतकार चालू आहे, कित्येक हत्यारे

सरकारच्या स्वाधीन झाली. सीकीम व तिबेट यांच्या दरम्यानची सरहद्द कायम करण्याचे काम खबरच सुरू होणार आहे. अ० द०

आश्रयी बंगाल प्रांतांत बारिशाळाला कटीकेवडा येथे एका वैद्याची स्त्री बाळंत झाली. तिच्या एक पिशाच झाले. त्याचा एक पाय बरकासारखा व दुसरा घोड्यासारखा होता. त्याने बाळंत होतांना मेवगर्भने प्रमणे आवाज केला. ती आवाज ऐकून ती खी, आणि एक कुत्रा व एक मांजर मेळी. पिशाच पळून गेले, पण बाळंत झालेल्या जागेत कोणी जाऊ शकत नाही असे म्हणतात.

पंजाब, बिहार वगैरे प्रांतांकेडे घान्याची महर्गता होऊ लागली आहे.

दक्षिण अमेरिकेतील अर्जेन्टाईन देशांत गहू अतिशय विकत असल्यामुळे, हिंदुस्थानच्या गव्हाच्या व्यापाराला जास्त मंदी येण्याचा संभव आहे. तितक्यांतून या देशाने तागाचीही उत्पत्ति घालविजे आहे. यासाठी हिंदुस्थानच्या व्यापाऱ्यांनी फार लक्ष देऊन व्यापार केला पाहिजे.

व्यारिस्टराचे गमत— रंगून येथे दोन व्यारिस्टर, वाण्याचे पिठाचे पैसे न दिल्यामुळे खटल्यांत सांपडले होते, जागेचे भाडे न दिल्यामुळे तीन, दाखले पैसे न दिल्यामुळे एक, खाणावळीचे पैसे न दिल्यामुळे एक आणि कांहीं नोकरांचा दरमहा न दिल्यामुळे तीन, असे दहा व्यारिस्टर कोर्टांत ओढले गेल्याची बातमी आहे.

खोकला, क्षय, व दमा यांस औषध— अडुळशाची वाळखेची पाने, रिंगणमूळ, अकलकान्याची बोंडे, तिधारी निवडुंगाचे फूल हीं सर्व समभाग घेऊन वखगाळ चूर्ण करावे. मध्यम प्रकृतीस दिवसांतून एक वेळ चवळी मार मधांत द्यावे. व फारच प्रकृति निवडली असल्यास सकाळ संध्याकाळी देणे. दुध फार खाऊ नये. तेलगट, आंबट वावडे हे वजे.

कंवठाचे सरवत— इतर सरवतां प्रमाणे पिकलेल्या कंवठाचे ही सरवत करावे. याच्या योगाने जठराग्नी प्रदीप्त होते. जीर्णत्वक दोषांस हे सरवत फायदेकारक होते अंगांत भिनलेल्या गर्भांत कंवठ हे हितावह आहे.

अंगांत भिनलेली गर्मी निघावयास— सबज्याचे बी व भोगली वेदाणा तोळा घेऊन तुपांत परतून दुधांत खीर करून खाणे. याप्रमाणे १४ दिवस करावे, ह्या णेज अंगांत भिनलेली गर्मी निवून जाते.

आमांश अतिसारावर— वासनेवळा (खडीवेळी) ची मुळी पाण्यांत उगाळून दिवसांतून दोन वेळां वाळा तोळा घेत जावे.

कुष्टास— भुईतरबड, कुडा, बाहवा, मुंडी, माका, निंबाची पंजांगे, कोष्ट, बांबची, हीं समभाग घेऊन चूर्ण करावे व उष्णोदकाशी घ्यावे. अष्टादश कुष्ठे नामतील. दिवस ३०; (२) त्रिकळा, त्रिकटु चित्रक, मुस्ता, वावडींग, वचा, समभाग घेऊन चूर्ण करून ऊन पाण्याशी १ तोळा रात्री घेणे, १८ कुष्ठे नासतील- वळीपळेत जाईल. (३) वावडींग, चिकळा, चवप, वचा, द्रक्षा, मंडूकी पिंपळी, विवना, शंखपुष्पी, बांबची, माका, समभाग चूर्ण करावे. कांजीत वाटून अंगास

लावावे. १८ कुष्ठे नामतील. शि. वे. गुदस्तसाली सदर्न मराठा रेल्वेच्या उत्पन्न कमी झाले म्हणतात. उताखुंबी सोप न पहाणारी कंपनी नार्होशी हेईच, तर आझाला कधीही वाईट वाटण्याचे नाही.

निजाम इलाख्यांत चांदीवर जबर करोड गिरी बसल्यामुळे तिकडे चांदी जाण्याचे मान कमी झाले आहे. व सोने तयून बोहर पांती जाते. संस्थानिकांच्या निरभिमानीचा हा परिणाम होय असे सध्यांनिक मिळाव्यावर देशान्तांत कसली होणार?

मुंबई व कलकत्ता यांच्या मधील रेल्वेचे भाडे कमी करण्याचा विचार चालू आहे. बंगाल नागपूर रेल्वेस बुडविण्याचा हा विचार आहे. अशी घडाओढ उभयपक्षांचीही घात करिते, हे लक्षांत ठेऊन काय करणे ते करावे.

खान्या मातीचा उपयोग परवानगावांचून करू नये, अशाबद्दल एक हुकूम सुटल्याचे कळते. आमच्या लोकांस माती सुडां सरकार सुडांने वापरू देत नाही. या अन्यायाला या दुष्टपणाला, या मनाच्या दुर्वलतेला या निर्दयतेला काय ह्याणावे!

लंडन येथील ब्रिटिश म्युझियममध्ये हल्ली १७५००० पुस्तके आहेत. हिंदुस्थानांत इतकी पुस्तके एके ठिकाणी मिळतील काय? वानवाच!

सध्यांत पोलिप नांवाचा एक प्राणी आहे, तो मरण्यास फारच चिकट असतो. त्याला उभा अडवा कसाही चिरा, त्याचे अंगाचे ९१६ तुकडे होऊ चालू करित असतात. या सृष्टीत ईश्वराने नानाप्रकारचे आश्चर्यजनक प्राणी उत्पन्न केले आहेत, यांचे हे एक प्रत्यंतर होय.

**सुहृत्समाजाचा वार्षिक समारंभ**

साळाबाद प्रमाणे सुहृत्समाजाचा चवथा वार्षिक समारंभ चालू फेब्रुवारी महिन्याच्या २८ वे तारखे पासून सुरू होऊन तारीख ३ मार्च रोजी पूरा होईल. नेहमी प्रमाणे व्याख्यानमालिका चार दिवस चालू राहील. या वेळी खालील सद्गृहस्थांनी त्यांच्या नांवा समोर असलेल्या विषयांवर व्याख्यान देण्याचे अथवा लेख वाचण्याचे कबूल केले आहे.

- रा. रा. प्रह्लाद नारायण जोग— Ethics.
- रा. रा. गोपाळ वामन वापट— फ्रेंच राजकांती पासून घेतां येण्या जोगा उपदेश.
- रा. रा. रामचंद्र सदाशिव लेले— मोरोपंतांचे मंत्रारामायण.
- रा. रा. मोरो विश्वनाथ जोशी— वेळेवर एखादा विषय घेतो.
- या शिवाय समाजांतिल सभासदां पैकीं—
- रा. रा. गोविंद नारायण कणे— Roman and Greek India.
- रा. रा. गंगाधर नारायण घाटे— निद्रा आणि तिची भिमांसा.
- रा. रा. वळवंत यादव खोल्कटे— आध्यात्मिक शिक्षण.

हेही बोलणार आहेत. व्याख्यान विषय महत्त्वाचे असून वकई बहुश्रुत आहेत तेव्हा प्रसंग मनोवैधक होईल यात संशय नाही. व्याख्यान उमरावती शहर लापत्रती मध्ये होतील. सर्वांस येण्याची मांकळीक आहे.

B. Y. Kholkute, अध्यक्ष सुहृत्समाज.

नमुना नंबर १४९ दिवाणी कोर्टास सूचना अज्ञानाच्या माल मिळकतीच्या वहिवाटीचे सरटीफिकेट मिळण्याविषयी अथवा अज्ञानाचे पालन व त्याच्या माल मिळकतीचा कवजा करण्या लायक मनुष्य नेमण्याविषयी.

वर्ग सन १८९० चा आक्ट ८ कलम प्रमाणे—

अर्जाचा नंबर १ सन १८९५ वर्ग १३ डिपुटी कमिशनर साहेब जिल्हा एलिचपूर यांचे कोर्टांत.

अर्जदार सिताराम व अमृता अज्ञान पालन करणार आई भिमाबाई व लक्ष्मीबाई. बापाचे नांव— उकड जात— मानभाव राहणार वडनेरभुजंग ता. एलिचपूर

वरील सिताराम व अमृता (अज्ञान) बापाचे नांव उकड जात मानभाव राहणार वडनेर भुजंग ताळुके एलिचपूर जिल्हा एलिचपूर यांचे पालन व माल मिळकतीचा कवजा करण्याचायक मनुष्य नेमला जावा म्हणून ) अर्ज दिवा आहे. यास्तव, मृत्युपत्राचे आधार किंवा दस्तऐवजावरून, किंवा अगदी जवळचे नातलगपणाचे कारणवरून, किंवा इतर प्रकारे ज्या कोणी मनुष्यास सद्दरहू अज्ञानाचे माल मिळकतीवर सांभाळकर्ता या नात्याने कवजा करण्याचा हक्क सांगावयाचा असले त्या सर्वांस या लेखाने कळविण्यांत येत आहे की त्यांनी तारीख ६ माहे मार्च सन १८९५ इसवी रोजी वरील अर्जाची चौकशी होणार आहे ते वेळी द्या कोर्टास हजर होऊन आपापल्या हक्काची लेखी हकीकत दाखव करावी. ता. २० माहे जानेवारी सन १८९५ इसवी.

H. Godwin Austen  
offg. Deputy Commissioner  
Ellichpur District.

**घड्याळ.**

किं. रुपये ६ हमी ३ वर्षांची दिसण्यांत सुंदर, लहान, निरामित वेळ दाखविणारे, रेल्वे रग्युटेरचे, उघड्या तोंडाचे, व इत्युपलक्षे ( म्हणजे घड्याळी खाली वर हिरे वसाविलेले आहेत ) चावी देण्यास योग्य, कांटे रासकोप प्रमाणे, आंकडे ठळक विचारी काचेचे सुदाम युरोप मध्ये करविलेले. या वर आमचे नांव आहे. हे विश्वांतीक घड्याळ एकदां घेतल्यास १०।११ वर्षे दुसरे घेण्याची जरूर लागणार नाही. जास्त काय, कमान व पेटी मिळेल. उमेद धरा आणि खात्री करा. अस वाच बाज पर्यंत मुळीच स्वस्त विकत नाही. वही. पी. अगर पैसे पाठवा.

पन्ना—  
गोविंद महादेव पोळ  
वाच मेकर  
नार्शीक

हे पत्र आकोले येथे कै० वा० खंटेराव वाळानी फडके यांचे " वऱ्हाडसमाचार " छापखान्यांत नारायण खंटेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.



नोटीशाव्हळ.  
१० ओळीचे आंत रु० १  
दर ओळीस..... ८१०६  
दुसरे खेपेस ..... ८१

# बेराड समाचार.

Advertisement  
Below 10 lines... 2R  
Per line over 10... 4 a  
Repeat in line 3 aso'r

## THE BERAR SAMACHAR

VOL XXIX

AKOLA MONDAY 18 FEBRUARY 1895

NO. 7

वर्ष २९

आकोला सोमवार तारीख १८ माहे फेब्रुवारी सन १८९५ इ०

अंक ७

ESTABLISHED IN 1880.  
HEALTH REGAINED AND STRENGTH MAINTAINED.

जी. बी. नाईक कंपनीच्या  
जग प्रतिष्ठ गुणावह.

विजेच्या आंगठ्या, पुतळ्या, कडी, लेखण्या व गळपट्टे वगैरे

प्रत्येक वास्तुवर G. B. N. मार्क पाहून घेत जा. खोटा माल घेऊन फसू नका.

११०००० वर वि-  
कल्प, रोग पुष्कळ  
खपत आहूत.



गुण आख्याचे हजारों  
दाखले मिळाले आहेत  
व नित्य मिळतात.

रक्त हें मनुष्याचें जीवित आहे व विद्युलता रक्ताचें जीवन आहे



रक्त खराब असल्यामुळे होणारे सर्व रोग अशक्तपणा, संधिवायु, शिरागतत्रयु, पोटांत वायु धरणें केंपें, हातपाय गळून जाणें, स्त्रियांचे बाळंतरोग वगैरे काळजाचे दुर्द, सर्व प्रकारचे ज्वर, अर्शोशीशि, मस्तकशूल, मलावरोध, छातींत जळणें व दुखणें गळ्या सुजणें, सर्व प्रकारच्या मुळव्याधी. पार्श्वीतिल अशक्तपणा निद्रा न लागणें, मूत्राशयातील रोग, खोकला, दुमागजकर्ण, त्वचेचे विकार, पेह व इतर रोग, हे ह्या वस्तु वापरल्याने बरे होतात, हें जगत्प्रसिद्ध आहे. गळपट्टा-लहान मुलांचे दुर्चेसत्तिसमर्पी होणारे रोग शमन होऊन सुळे निर्वृत्तपणानें निघतात. लेखणी— हातास कांपरें व स्मरणशक्ति, अशा ह्या उत्तम, गुणाकारी, सर्व रोग शमविणाऱ्या, अंगावर सुशोभित दिसणाऱ्या, औषधी खटपट चुकविणाऱ्या वस्तूच्या संग्रहावांचून राहूं नका.

सर्व इस्पितळांमध्ये विजेचा प्रयोग रोग्यांवर करितात, व ज्या मनुष्याच्या अंगांत शुद्ध रक्त नाही त्या मनुष्यावर विजेचा प्रयोग केलेला पुष्कळांनी पाहिला असेल. व त्या पासून रोगी बरे झाले आहेत. त्याबद्दल हजारों डॉक्टर साक्ष देतील.

विजेच्या वस्तूची किंमत.

पितळी आंगठीस किं. रु. १॥ पि. पुतळीस किं. रु. १॥ घातूचे कड्यास किं. रु. १॥  
चांदीचे आंगठीस किं. रु. ३ चां. पुतळीस किं. रु. २ घातूचे लेखणीस किं. रु. १॥  
सोऱ्याचे आंगठीस किं. रु. २० सो. पुतळीस किं. रु. २२ रेशमी गळपट्टा किं. रु. १॥  
केवर पट्टा किं. रु. ६

एकदम बारा नग घेणारास एक नग जास्त मिळेल. रोख द्याम आख्यास किंवा त्ही. पी. पार्सिलने मगविण्यास पाठवून देऊं. आंगठी करितां बोटाचें माप पाठवित असावे पत्ता असावा. अनेक रोगांवर गुण आख्याचे डॉक्टर, वैद्य, पत्रकर्ते, राजेरजवाडे वगैरे सद्गृहस्थांचे हजारों दाखल्याचे व विशेष माहितीचे, व एजंट व्यापारी दाराचे पुस्तकाकरितां अर्धा आणा पाठवा, किंवा ते पुस्तक माला बरोबर फुकट पाठवूं. १ पासून ६ पर्यंत ट. ह. ६ आणे बंगी करणावळ म.फ.

G. B. Naik and Company  
Byculla Bombay

जी. बी. नाईक आणि कंपनी.

मुंबई, भायखळा जुन्या दावणी समोर; व पुणे, राविवार पेठ नं० ६०

### जाहिर खबर

बाहेर गांवच्या सर्व व्यापारी लोकांस कळविण्यांत येतें की; आमची पेटी मुंबईत फार दिवसांपासून चालू असून आम्ही पुष्कळ कापद्यानें माल खरेदी करून पाठवित आहो. ज्या व्यापारी लोकांस भुसारी, कापड, फरनोचरचे जातीचे सामान, लांकूड, लोखंड, किराणा, हार्डवेर ( चुका, स्क्रू वगैरे ) स्टेशनरी व ग्यासलेट वगैरे कोणत्याही जातीचा माल मागणें झाल्यास आम्ही पुष्कळ कापद्यानें आणि कपोशीनें व स्वरित पाठवूं. एक वेळ माल मागविण्यावर खात्री होईल. आमच्या कापडानेचा भावही फारच कमी झणजे शेंकडा एक टक्का प्रमाणे आहे. माल मागविणें ते व्हाल्यु पेचलेनें अगर आगाऊ रूपे पाठवून मागवावा. पण व्हाल्यु पेचलेनें माल मागविणारांनी शेंकडा २५ रूपये प्रमाणे रकम आगाऊ पाठविली पाहिजे ज्या लोकांस माल मागविणें असेल त्यांनी खालील पत्त्यावर आपले नांव, गांव, स्टेशन वगैरे स्पष्ट खुलासेवार लिहून पत्रच्यवहार करावा. पत्रे पोस्टपड पाठवावी व उत्तराकरितां टिकिट पाठवावे.

तईपव अली मुलावली भाई.

मच्छी बाजार, अबदुल रहिमान स्ट्रीट, मुंबई.

### जाहिर नोटीस

सर्व लोकांस व्हाड म्युनिसिपल कापद्या प्रमाणे टरविलें निघण्यांत कलम ४७ प्रमाणे या नोटीसीनें कळविण्यांत येतें की ज्या ज्या ठिकाणी पाण्याचे नळ वसविले आहेत त्या त्या ठिकाणी कोणी खान करूं नये व मोडी घालून घेत व धुणेंही घुवून घेत वरील गोष्टी कोणी केल्यास त्याजवर म्युनिसिपल कापद्यानें कलम १३८ प्रमाणे मुकदमा केला जाईल कळवें तारीख ९ माहे फेब्रुवारी सन १८९५ ईसवी.

Md. Husain.  
Secretary.  
M. C. Akola.

### जाहिर खबर

या खाली सही करणार याज कडून सर्व लोकांस कळविलें जातें की, मुक्ती मर्द महादु निळवण रहाणार शिरळ तालुके वळपूर ही माझे साक्षांत चुलत बंधुची वायको असून तिचे नावें शिरळ तालुके वळपूर येथील शेत सर्व्हे नंबर १०६ पैकीं एकर ८८२४ आकार रूपये १० चे आहे. हें शेत वडिलाजित असोन याचा मालक मी आहे हें आणि राहण्याचे घर सदरील मुक्ती ही विकून दुसरा घाटाव करण्याचे वेतात आहे या साठी कळविलें जातें की, ही मिळकत कोणी कोणतेही रीतीने घेऊ नये या साठी अगार्ज कळविलें आहे. या विरुद्ध झाल्यास कायदशीर रीतीनें त्याजवर जोखिम राहिल कळवें तारीख १४ माहे फेब्रुवारी सन १८९५ इसवी.

( सही )

निशाणी लसानी वलद कृष्णजी  
निळवण रहाणार शिरळ  
याची असे.

### मुलांचा शिक्षण क्रम

( मागील अंकावरून पुढे चालूं )  
वरील विवेचनावरून शिक्षा देण्यासंबंधी मुद्दा निवाल्यामुळे त्या विषयी आपल्याला विचार केला पाहिजे. शिक्षा देतांना लक्षांत ठेवण्याची मुख्य महत्वाची गोष्ट ही आहे की, अपराध केला असतां मुलास जी शिक्षा देण्याची ती, फक्त त्याची सुधारणा होण्यास्तवच, देण्याची आहे. मुलांना चांगला धडा लागावा येवढ्याच करितां जर, त्यांना शिक्षा केली पाहिजे असें आहे तर, तिजपासून अपराध करणाऱ्यास जितकें दुःख होईल तितकेंच दुःख शिक्षा देणारासही शालें पाहिजे. रागाळा वश होऊन अथवा पक्षपात करून शिक्षा देण्याची नाही, हें आतां येथें सांगण्याची जरूर राहिली नाही. आपल्याला शिक्षा करण्याची शिक्षकास आवड नसून, उलट तसें करण्यापासून आस दुःख होतें हें

मुलांच्या मनांत अवश्य भरलें पाहिजे त्यांना असे समजून आलें पाहिजे की, गैरशिक्षित वर्तून केले असतां अथवा आज्ञा मोडली असतां आपल्यास शिक्षातर होईलच, परंतु अशा प्रसंगीं करावया लागलेल्या शिक्षेपासून वडिलांम फार दुःख होईल. शुद्धत चुकीला मरेमेरे तो मारमिळेल असा त्यांचा ग्रह हाजें देऊं नये. शिक्षा नेहमीं अपराधाच्या मानानें असावी आणि ती देण्यापूर्वीं अमक्यानेच अपराध केला आहे अशी पक्की खात्री करून घ्यावी आपल्याला विनाकारण फार जबर शिक्षा झाली असें मुलांस दिसून आलें झणजे वडिलांवरील त्यांची असज्जेली पूज्यवाद्धि कमी होते. असा प्रकार नेहमीं घडतांना आपण पाहतों आणि त्याचे प्रारिणामही फार वाईट शालेले दिसून येतात. वडिलांच्या अन्यायी वर्तनावरून व निष्कारण कडकपणावरून मुलें, आपल्या मनांत त्यांस दोष देत असतात. ज्या अंतःकरणांत प्रेम व पूज्यवाद्धि असावी, त्या अंतःकरणांत वडिलांविषयी द्वेष आणि आपल्यावर विनाकारण जुलूम होतो अशी भावना उत्पन्न होते. त्यांच्या मनाची हीच स्थिति कायम राहिली झणजे तीं आविचारी द्वेषी आणि बंड निघतात. एका तत्वेत्याचें झणणें आहे की शारीरिक शिक्षा अगर्दीं देऊं नये. होय शारीरिक शिक्षा देण्याचा परिणाम शिक्षण क्रमांत हिताबद्द होणार नाही तीजपासून मुलांना स्वतःच्या अपतिष्टे वदळ पुढे पुढे कांहीं वाटेनेसे होऊन, ती निबरवष्ट व खुनशी बनतात. "छालनातू बहवो दोषा स्ता उनातू व हवो गुणः" ह्या मतांच्या लोकांचें म्हणणें की मुलांना ताळपावर आणण्यास व त्यांस आज्ञा धारक बनविण्यास शारीरिक शिक्षे शिवाय इतर शिक्षेचा चांगलासा उपयोग होत नाही. परंतु हें त्यांचें म्हणणें बरोबर नाही. शारीरिक शिक्षेच्या परिणामा पक्षां ज्यास्त कडक परिणाम होईल असें दुसरे शिक्षेचे पुष्कळ प्रकार आहेत. एखाद्या योजक शिक्षकाला, कोणत्याही गोष्टीचा उपयोग, शिक्षे दाखल अथवा बक्षीसा दाखल करतां येईल. इतकेंच नाही. तर शिक्षकाला आपल्या एकाच वर्तनाचा प्रसंगानुरोधां तसा उपयोग करतां येईल. मुलांना खाल देणें, वेळण्याच्या जिनसा देणें, सणावाराचे दिवशीं कांहीं विशेष करूं देण्याची परवानगी देणें, इत्यादि ज्या गोष्टी आहेत त्या त्यास न करूं दिल्या म्हणजे मारण्याचा निष्कारण परिणाम होईल तितकाच परिणाम ह्यांचा होईल. असें करण्यांत हा एक कापदा आहे की मारण्याचे जे कांहीं वाईट परिणाम मनावर होतात ते टळतील. पुष्कळजण मुलांना सुधारण्याचे काम निराशेनें सोडून देतात परंतु असे निराश हंउं नये सुधारणा करण्याचा कार्यमाग जर एके प्रकारच्या शिक्षेनें होणार नाही तर, दुसरा प्रकार रोजावा मनुष्याच्या मनावर वर्तणाचा



कितीही पगडा वसलेला असो तरी, फटक्या-  
चा आणि माराचा उपयोग करण्या-  
पेक्षा, दया आणि उपदेश द्याचा उपयोग  
केला असता, अधिक कायदेशीर होणार आ-  
हे. आपल्या मुलांच्या दिवस विवस वाढत  
जाणाऱ्या दुष्ट मनो विकारांस ज्यास आळा  
घालता येणार नाही, त्यांनी शिक्षण देण्याचा  
ध्या दिशेने कम ठेविला आहे, ती खास  
चुकीची आहे, असे समजले पाहिजे.

वाड्यांनी आणि शिक्षकांनी शिक्षण दे-  
ण्याच्या कामी जे नियम आहेत, त्या पैकीं  
ज्या नियमाकडे त्यांनी फार लक्ष दिले पा-  
हिजे तो हा आहे की, मुलांच्या वर्तनांत  
यात्किंचितही कपट्याचा भाग दिसून अल्यास  
तिकडे हल्ली एक मुख्य दुर्गुण होऊन वसला  
आहे. मुलांच्या मनांत ह्या दुर्गुणाचे बीजा-  
रोपण होऊ देऊ नये. दृष्टीस न आलेले  
पाहिले कपट आणि दृष्टीस न येतां शिक्षे  
विरहित राहिलेले पाहिले लबाडी मुले पुनः  
पुनः करतील अस झाल्याने जगांतील एका  
अत्यंत निदास्पद दुर्गुणाचा पगडा मुलांच्या  
मनावर वसेल. सौम्य शब्दाने ह्या दुर्गुणाचा  
हलकटपणा, खोटेपणा आणि दुष्टपणा उ-  
त्तम रितीने त्यांना दाखवून द्या; आणि  
असा अपराध करणाऱ्या मुलांने आपला अ-  
पराध मोकळेपणाने कवळ केला असता त्यास  
माफी मिळेल असे आश्वासन द्या. हरएक  
प्रसंगी हरे वेळोवेळावदल त्यास उपदेश क-  
रा. क्षलक अपराध लबाडीने छपविण्याचा  
यत्न केला असतां द्विगुणित पाप लागते  
असे त्यांस वाटायला लावा. आपली पापे  
कवळ केली असतांच देव क्षमा करील असे  
त्यांना शिकवा.

[ पुढे चालेल ]



मिची माघ वद्य ९ शके १८१६

वऱ्हाडांत प्रथम ट्रेडिंग कंपनीची कल्पना  
आकोल्यास निघाली. आणि येथील ट्रेडिंग  
कंपनीच्या पद्धतीवर इतर जिऱ्याच्या सदर  
ठिकाणी दुसऱ्या मंडळ्या निघाल्या. हल्लीच्या  
या कंपन्यांच्या स्थितीवरून या चांगल्या  
चालतात असे निदर्शनास आले आहे आणि  
अशा दुकानापासून गिऱ्याहकांस माळ योग्य  
बे ठरीव किंमतीला मिळता व कसवणूक  
होण्याचा संभव बिलकूल नसतो. चोर, व्य-  
वस्थेशीर व प्रामाणिकपणाने ज्या कंपन्यांची  
कामे चालतात त्या विनोद चालतात; पण  
ज्या दुकानांत गैरशिस्तपणा व बेभरवसा ए-  
कदा उत्पन्न झाला ती काळचक्राच्या तडा-  
ह्यांत समूळ बुडाली आहेत. कोणत्याही  
दुकानदारांत सौज्यळ व्यवहार शहाजोग गि-  
ऱ्याहकांशी होतो तेथे बुडण्याचा संभव न-  
सतो. आकोला, उमरावती, खामगांव वगैरे  
ठिकाणचे सावकार कच्चे पडले व वारंवार  
दिवाली काढता कारण धंदे सव्यामुळे सो-

हतीच्या स्वरूपाचे असून आपल्या आढोः  
क्याच्या बाहेर उठतेवे करू लागले आणि  
द्विपान्तरां कापूस व धान्य यांचा व्यापार  
या देशांतवधाने फिका पडल्या कारणाने  
मुख्य मुख्य पेठा सुस्त व बेरोजगारी होत  
चालल्या आहेत. आझी वर ज्या विरार ट्रे-  
डिंग कंपनीला उद्देशून लिहिले तिचा व्या-  
पार कपडाल्याचा असून अगदी सरळ व  
माफक आहे. व्यापार कसा करावा हे या  
कंपनीच्या छोटेली इतिहासावरून लक्षात  
येईल. ही कंपनी इतर कंपन्या प्रमाणे सा-  
मान्य आहे पण मध्यतरी गेल्या मात वर्षापु-  
र्वी ही कंपनी राम लणण्याच्या बेतांत होती  
परंतु कांहीं मंडळीच्या खटपटीने ती पुन्हा  
सुपत्र चालू लागली. साराश इतकाच की दु-  
कानदारी बुडण्याची कारणे जेव्हां दूरदर्शी स-  
भसदांनी दूर केली तेव्हां त्या दुकानच्या  
सुदीनाला आरंभ झाला. आणि आझास कळ  
विण्यास आनंद वाढतो की येथील कंपनी  
ची दुसरी दुकान शाखा पेटते स्थापण्या वि-  
षयी बोर्ड आफ डायरेक्टर्स पैकीं रा. रा.  
मुकुंद बाळकृष्ण व जयराम वळवंत तरेकर  
यांच्या सूचनेवरून पुढील वर्षी करितां ठर-  
व झाला आहे. या कंपनीचे भांडवल १०  
हजार असून गेल्या वर्षी नफा ६०२९९२३  
झाला हे विशेष चांगले आहे.

मुंबईचे गव्हर्नर लॉर्ड हारिस हे गेल्या रा-  
निवारी निजगृहास घालते झाले. यांची पंच  
वार्षिकी कारकीर्द चांगली किंवा वाईट झाली  
अशा नक्कल तिकडे मतभेदाने देण येते तट  
पडले आहेत. त्यांचे जात भाई अर्थात त्यां  
चा नामघोष मोठ्या आनंदाने करित आहेत  
आणि आपच्या नेटिवा पैकीं कांहीं राजेरज  
वाडे, पार्शी मुसलमान व हिंदु लोक वरील  
नामसंकीर्तनांत मेजवाऱ्यांत व खेळण्यांत  
नाचत वागडत आहेत तेव्हां लॉर्ड हारिस  
यांची कारकीर्द वाईट होती असे लणण्याची  
कोणाची छाती झाली नसती. परंतु लॉर्ड  
साहेबांनी दाखिलेले हिंदु लोकांवर जे  
अपशब्दांचा वर्षीव केला तो लोकांच्या मनां-  
तून काडीमात्र जाण्या सारखा नाही, आणि  
या क्रिकेट-पट्ट हारिस साहेबांनी जातां  
जातां पुण्याच्या सार्वजनिक सभेला जो  
खोडसाळपणाचा जत्राव दिवा तो साहज म-  
हसूकांच्या कारकिर्दीच्या दोषांचा प्रतिध्वनिच  
आहे. मुंबई हलकांतील वर्तमान पत्रांतून  
आणि मुख्यत्वे करून 'केसरी' पत्रांतून  
लॉर्ड हारिस साहेबांची आरती केले आहे  
ती यथास्थित आहे आणि तेव खरे लोकमत  
आहे. असो, एकदां शनि पालटला हे का-  
लमाहिण्याने उत्तम झाले.

लॉर्ड हारिसच्या पद्धतीचे अधिकारी आ-  
मच्या प्रांती नाहीत असे नाही. परंतु त्यां-  
च्या राज्यांतली सुखदुःखे वगैरे करण्यास  
समर्थ असे लोकमत अद्याप प्रचलित नाही  
आणि त्या कारणाने हाजी हाजी करणा-  
ऱ्यांचा हल्ली चलतीचा दिवस आहे. पण  
कालान्तराने शिक्षणाच्या प्रसारा मुळे  
हा मनु सत्वर बदलेल अशी उमेद आहे.

हल्ली वऱ्हाडांतली कोर्टांतून जीं नकन-  
वीसवीं खाती आहेत त्यांच्या संवधाने वरि-  
ष्ठ अधिकार्यांचा फार वारकाईचा शोध

चालला असतो. या चौकशांचे इत्यर्थ इत-  
काच की कांहीं तरी नवीन मानगडी व अड-  
चणी नक्कलखात्यांत उत्पन्न करून तेथील  
कारकुनांस वेतांचे काम सोडण्याच्या परिणा-  
माळा पोचवोवें. नक्कल कारकुनांने दिवसांतून  
अमुक शब्द लिहिलेच पाहिलेत आणि तसे  
घडले नाही तर त्याचा तो राज खरा नाही.  
कांहीं कांहीं अधिकारी इतके क्षुद्रदृष्टी अस-  
तात की त्यांच्या अनुदर वर्तनाला सीमाच  
नाही आणि सापत त्या खात्याच्या सुस्थि-  
तीवरून आझास या व्यर्थ खटाटापीचे प्र-  
योजनही दिसत नाही.

प्रथम, या खात्याचे उत्पन्न सालोसाल  
वाढत आहे आणि हजारो रुपये सरकारच्या  
तिजोर्गेंत या खात्याचे शिल्क आहे. सालि-  
ना जे उत्पन्न होत त्याच्यातून सर्व खात्यां-  
चा खर्च भागला जाऊन पुष्कळ पैसा जमत  
राहता. या खात्यांत नवीन लोकांची भरती  
कामाच्या जरूरी प्रमाणे पाहिजे तितकी  
देखील होत नाही. आणि उलट त्यांत वि-  
नाकारण काटकसर करण्याची चालच पडली  
आहे. नक्कलखात्याने लणजे निवारणी  
खाते असून त्याला कोणी बाळी नसतो.  
मे० आंबडे साहेब जुडिशियल कमिशनर हो-  
ते तेव्हां या खात्यांत अधिक लोक ठेवण्या  
संबंधाने व्यवस्था चालली होती पण त्या सर्व  
तजविनी बाजूस पडल्या आणि असे ठरले  
की प्रत्येक कारकुनांने प्रत्येक दिवशी पंध-  
राशे शब्द तरी निदान लिहिले पाहिजेत.  
पण हा नियम करिते वेळीं असा कोणी वि-  
चार केला नाही की कांहीं अधिकाऱ्यांची  
लेखनपद्धति दुर्बोध व थवघड असते तेव्हां  
असे लेख वाचून नंतर नक्कल काणे लणजे  
मोठ्या प्रयासाचे काम असते. ज्यावेळीं शब्दा  
च्या संख्ये वदल नियम झाला त्यावेळीं हा  
यकीट मार्फत अशी ताकीद निघाली पाहि-  
जे होत की अधिकाऱ्यांनी आपले लेख सुवा-  
च्य, स्पष्ट व मोकळे मोकळे लिहावेत परंतु  
असा नियम होणे मोठे कठीण होत तेव्हां  
देवेदुर्बळ घातकः या नांवाने फक्त नक्कल  
खात्यावर मात्र वकदृष्टी झालेली आहे. आ-  
मच्या मते या खात्यांच्या उत्पन्नाच्या माना  
ने नक्कल कारकुनांच्या नोकऱ्या पेशनांत  
दाखल कराव्यात किंवा नक्कल फोव वर  
कमी करावेत. या सूचना बरिष्ठ अधिकारी  
लक्षांत घेतील अशी आझी उमेद  
घरितो. पण त्या अर्था हल्लीचे फीचे दर  
भारी असल्या विषयी ओरड नाही त्या अर्था  
नक्कल कारकुनास पेशने मिळण्याची कांहीं  
व्यवस्था सरकारांतून शक्य लणजे चांगले  
हुषार लोक या खात्यांत अधिक काळ राह-  
तील व खात्याची उत्तम सुधारणा होईल.

खापगांव व लळगांव या तालुक्यांतून जमि-  
नीचे वारे वाढविल्या विषयी लोकांस ताकिद  
होत आहेत. आणि नवीन साऱ्याचे दर फार  
जवर ठेविले आहेत लणून शेतकरी लोक  
अगदी हवालदील व विताग्रस्त आहेत आ-  
णि ते मोठ्या भाशेने आझास विचारतात  
की आकोल्यास जो नाहिरसभा भरली तिने  
काय केले व पुढे काय झाले. खरोखर आझी  
देखील या प्रश्नाचा जत्राव देण्यास असमर्थ  
आहो तेव्हां लोकांच्या वर्तने आझी सार्व-  
जनिक सभेच्या सेक्रेटरीस विनंती करितो

की त्यांनी आपल्या जवळील आज तागाई-  
तची बातमी लोकांस जाहिर करावी लणजे  
लोकांच्या शंका थोड्या बहुत तरी दूर  
होतील.

आकोल्याच्या मुनासेपळ सभासदांच्या-  
सात जागा मंगळवार, बुधवार व गुरुवार  
मिळून तीन दिवसांत भरल्या जाणार आहेत  
यंदा निवडानिवड होताना कांहीं चळवळ उ-  
ठेल असे बिलकूल वाटत नाही. एकंदर जागा  
सात आहेत व उमेदवारांची संख्या आठ आ-  
हे. तेव्हां निवडा निवडीची कांहीं  
मौल दृष्टीस पडण्याचा संभव नाही.  
जे सहा लोक फेरपाळीने निवाळे तेच पुन्हा  
उमेदवारांत आहेत आणि एक जागा रा.  
रा. रघुनाथ वळवंत यांच्या वदलीमुळे रिक्त-  
मी पडली होती तीही याच वेळीं भरली जा-  
णार आहे. नवीन देण गृहस्थ सार्वजनिक व  
स्थानिक कारमार चालविण्यास मत्त कर-  
ण्यासाठी उमेदवार लणून आले आहेत ते  
मि० सेलथबदुल अजोज अकोल्याचे नाथव  
तहशीलदार, व रा. रा. वामन नारायण काळे  
हे आहेत. उभयता गृहस्थ आमच्या ओळ-  
खीचे आणि ते लोककापीला पुढे आले आ-  
हे लणून आझी त्यांचे अभिनंदन करितो.  
यंदाच्या निवडानिवडीला उमेदवार थोडे आ-  
हेत हे पाहिले लणजे वरवरच्या पाहणाऱ्यां-  
स येथील लोकांत सार्वजनिक कामाविषयी  
उत्सुकता नसते असे वाटेल आणि ते कांहीं  
अर्शी खोटेही नाही. पण दुःखांत सुख एवढेच  
की जे लोक सभासद होते आणि पुन्हा उमे-  
दवार झाले आहेत त्यांच्या अर्गी एका  
प्रकारची धमक, उत्तम कर्तव्यकारी, व  
अतुल उल्हासबन्ध आहे हे निराळे कळवावा  
ला नको. आझास मोठी उमेद आहे की म-  
ताधिकारी लोक जुन्या उमेदवारांस आपाप-  
ल्या मतपकाशानाने संतोषवितील व त्यांच्य  
पूर्वी झालेल्या चांगल्या कामा बद्दल त्यांचे  
उतराई होईल.

इंडियांतली कायदे कांसिसे सुधारण्याच्या  
निमित्ताने १८८२ साली नवा कायदा झाला  
आणि त्याच्या दोनच वर्षांच्या अंमलबारीने  
अजरा व चमत्कारिक गोष्टी घडून येत चाल-  
ल्या आहेत. नव्या कायद्या अन्वये लोकनि-  
युक्त प्रतिनिधीस कायदे कांसिलेदार नमणे  
किंवा न नेमणे सरकारच्या खुपार ठेविले  
आहे आणि अशा प्रतिनिधीची संख्या दे-  
खील अगदी नियमित व स्वरूप आहे व त्या  
मुळे सरकार मार्फत बनलेला कांसिलेदारांचा  
अधिकारी-वर्ग नेहमी बहुमताने आपल्याच  
सूचना पसार करू शकतो. प्रतिनिधित्वाला  
किंचित मान देण्याचा नव्या कायद्याने जो  
घोडा प्रपत्त झाला त्या योजने लोकमताचा  
कायदे कांसिलेदांत अद्याप विजय झाला  
नाहीं परंतु लोकमताचे विद्वर्शन विचारपूर्वक  
होत गेल्याने सरकारची पातशाही सुलतान  
गिरी अगदी स्पष्टपणे लोकदृष्टीस पडू लाग-  
ली आहे.

The Berar Samachar  
MONDAY FEBRUARY,  
18, 1895

In the Imperial Legislative  
Council, the Police Act V of 1861



is receiving important amendments. The bill has been well criticized through the press and in the Council itself before it went to the Select Committee. The main change in the Act invests the District Magistrate in his executive capacity with the extraordinary powers to impose heavy fines on individual persons on proof of their contributing to or causing a public disturbance or riot. It is this executive power which is the most reprehensible principle in the bill. The true nature of the present amendment is very eloquently expressed by the Honorable Mr. P. M. Mehta in the following memorable words:—

"I cannot conceive of legislation more emperical, more retrograde, more open to abuse or more demoralizing. It is impossible not to see that it is a piece of that emperical legislation so dear to the heart of executive officers, which will not and cannot recognize the scientific fact that the punishment and suppression of crime without injuring or oppressing innocence must be controlled by judicial procedure and cannot be safely left to be adjudged upon the opinions and moral certainties of men believing themselves to be capable, honest and conscientious. The British rule has trained the people of this country to the conception of law, and it has been a matter of just pride that the highest justification of that rule consists in its steady administration of justice in judicial form. I venture to say that nothing can be more unfortunate and impolitic than to depart from a policy so bound up with the good name and credit of the English Government. Empirical and retrograde as it is, this new proposed legislation would be no less demoralizing to the executive officers concerned."

District Magistrates are most likely to be biased in disturbed localities by the false reports and assumptions and misguiding notions of their subordinates. The probabilities are 99 to 1 in favour of a signal miscarriage of justice. We do not question their capacity, judgment and wisdom but with all that, they move in a sphere the contamination of which they will not drive away by all human efforts. Even if they succeed in the right direction the chances are to create in the amendment an engine of oppression, tyranny and despotism.

By the by we are glad to say that Mr. R. Obbard's opinion on the subject in dispute has been quoted with approval and gladness. He is the only gentleman in the judicial line whose straightforwardness, convictions and legal acumen command our respect and admiration. He is noble in his mind and quite free from the bureaucratic influences of the officialdom. Whatever he writes reflects a good deal of his firm and sure grasp of the subject. We take down the next piece from the speech of the honourable gentleman:—

"The Civil and Sessions Judge of the Hyderabad Assigned Districts, Mr. Obbard, points out that, 'if the guilty only are to be charged, their guilt should be established by some sort of public enquiry at which parties should be represented and witnesses heard, and that the grounds of the order

should be such and supported by such evidence as to satisfy the public that the differentiation had been fairly made'. The comment of the Resident of Hyderabad on this opinion is instructive, for I believe it represents the gloss by which the real character of the proposed legislation is sought to be disguised.

'The Magistrate's decision,' says the Resident, 'affirming payment by certain persons only, determines the question of their liability to pay a certain tax; it does not purport to convict them of any offence.'

In these legislative efforts of the Council to put down all attempts to disturb and break a Government the Government has undertaken a very harsh measure which lacks the preserving principle of calm discrimination, tact, and sympathetic treatment.

In the course of discussions over the recent Tariff Act, the President of the Council observed that the mandates of the Secretary of State should be given priority over every piece of legislation. But the theory was overthrown by the Honorable Mr. Mehta on the following argument:—

'So far as the natives of this country are concerned, we must take care not to be carried away by the bait of so tempting a phrase as Home rule. Home rule to us, for a long time to come, can only mean the substitution of the rule of the Anglo-Indian bureaucracy for that of the House of Commons and the Secretary of State as controlled by it. Under either rule the country cannot always be safe against the occasional attacks of powerful interests, but after all it is safer to rest upon the ultimate sense of justice and righteousness of the whole English people, which in the end always asserts its nobility, than upon the uncontrolled tendencies of an officialdom trained in bureaucratic tendencies, and not free from the demoralising prejudices incident to their position in the country.

There is nothing in its creative statutes or in the declarations of intention and policy surrounding them to justify the supposition that this Council was designed to be a deliberative body without the power or freedom of deliberation, or of carrying that deliberation into effect. The remedies and safeguards against both paralysis of legislation on the one hand, and of mischievous activity on the other, have not been provided by making it impotent for all free or deliberative action; but they have been carefully constructed in other ways. Against paralysis of legislation the right of Parliament to continue to legislate for India is unreservedly retained; and there is, besides, a power given to the Viceroy to meet cases of urgency by the promulgation of ordinances having the force of law."

### वऱ्हाड

हवामान— हळीं हवा अगदीं विघडली आहे. पंढी मधून मधून पडते, आकांत ढग

वारंवार येतात व उऱ्माही पुष्कळ होती गांवांत किरकोळ दुखणी व ताप वगैरे फार बऱ्वावळे आहेत. मध्यंतरी थोडा पाऊस पडला.

वडनेरा कोडताचे जज्य मि० ऑग्रेडी एक्स्ट्रा असि० क० हे सहा महिन्यांचे रजे-वर बाणार आहेत.

बुळडणा व वाशिम या दोन निऱ्ह्यांस मिळून एका नव्या सवडेपुटी इन्स्पेक्टरची जागा रावसाहेब पटवर्धन यांच्या सूचने वरून अलिशान रेसिडेन्ट यांनी मंजूर केली.

मलकापूर ता० १६-२-९५ इ.

रा. रा. वऱ्हाड समाचार कते यांस.

वि० वि० पंढाचा वऱ्हाड हापरकूल विद्यापीठ समाज खामगांव ता. येथे ११-१२ माहे मार्च सोमवार व मंगळवार या दिवशी भरणार असल्याचे वर्तमान पत्रांतून प्रसिद्ध झाले आहे व या मजकुराच्या निमंत्रण चिऱ्वाही वाटल्या गेल्या आहेत. पण वऱ्हाड शाळा पत्रकांतून प्रसिद्ध झालेल्या शाळाखात्याच्या सुच्यावरून दिसते की शाळांना फक्त सोमवारीच सुट्टी आहे ह्यापुढे स्कूल मास्तरांना समाजास येण्यास अडचण पडेल व सर्वांनाच एकेवेळी रजा मिळेल हेही संभवत नाही. समाजाच्या एकंदर समासदांमध्ये स्कूल मास्तरांची संख्या इतर सर्व खात्यांतील सभासदांपेक्षा जास्त नसली तरी पण फारशी कमी नाही. तेव्हा इतक्या लोकांच्या गैरसोयीचा नोट विचार न करणे हे न्यायाचे होईलसे वाटत नाही ह्यापुढे समाजाचे सेक्रेटरी माझी सूचना आहे की शाळा खात्याच्या अधिकाऱ्यांकडून मंगळवारची सुट्टी घेण्याचे शक्य असेल तर तसे करावे. नाही तर समाजाचे दिवस सर्वच्या सोयीकरिता रविवार व सोमवार ह्यापुढे ता० १०-११ हे नेमाचे.

व० हा० समाजाचा एक मेबर,

### नोटीस

रा. रा. सुरजमळ मनसुखदास मारवाडी दुकान तळेगाव तालुके आकोट व मुळांनी वऱ्हाड पामाजी राउत राहणार पिवडळ बुजऱ्ख तालुके अकोट या उमेतास नोटीस देणार तुकाराम वा उदेभान पाटीळ राहणार घुसर नोटीसीने असे कळवितो की तुम्हा उभतानी ता. १९ माहे ज्यानेवारी सन १ॢ९५ इसवी रोजी बुनकाई मर्दे रामजी टाकळे राहणार घुसर इनकडून शेत सरवई नंबर ३२७ एकर १४०१ॢ गुंटे आकार रुपये ४० चाळीसची व शेत सरवई नंबर ३५७ एकर ३४ गुंटे १४ आकार रुपये ५२ बावन यादांन्ही शेतामध्ये आमचा अनुक्रमे हिस्सा आहे तो पहिल्या शेतात ३ व दुसऱ्यात ६ असे माझे हिसे पूर्ण मालकीचे आहेत बुनकाई मर्दे रामजी टाकळे ही माझी भावर्जई असेान अनवऱ्हाची मालकीण आहे. इनपासून तुम्हा उभततास सदरील शेत खरीदी अगर गहाणवट घेण्याचा तुम्हास कोणत्याही प्रकाराने घेण्याचा काही इतका अधिकार नाही. व बुनकाई इनका वि-कण्याचा अधिकार नाही. असे असून तुम्ही

उभयतानीं मागील बाकी ता. १९-१९५ रोजी रुपये ४०० चारशे निवतात ह्यापुढे शदरील शेत खरीदी करून घेतली.

रामजी व. विटोबा वाकळे यांने तुम्हा उभयतां पासून केव्हां व किती रुपये कसे कसे घेतले व कोणत्या हिशेबांने ४०० चारशे दाखवून शेत खरीदी करून घेतले हे आम्हांस कांहीं समजत नाही तर ही नोटीस पावल्यापासून ॢ आठ दिवसांचे आत रामजी वऱ्हाड विटोबा यांचे खाते दाखवून देणे घेणे निघत असेल ते मी रीत-शीर देण्यास तयार आहे तर नोटीशीत लिहिल्या प्रमाणे सर्व हिशेब दाखवून पै पैई रुपये घेऊन जावे व आमची शेत आ-द्यास द्यावी. असे झाले नाही तर तुम्ही बुनकाई मर्दे रामजी इनबेरावर जो तुम्ही उभय-तानीं व्यवहार केला आहे तो कोणत्याही प्रकाराने रीतशीर नाही ह्यापुढे आमचे जे नुकसान झाले आहे त्याबद्दल व सदरील व्यवहार रीतशीर झालेला नाही ह्यापुढे माझी सर्व प्रकारची जी नुकसान झाली व होईल त्याबद्दल जे नुकसान होईल ते सर्व ह्या नोटीशीच्या खर्चासह भरून घेतले जाईल. ह्यापुढे दिखी नोटीस सही ता. १५-२-९५ इसवी

[ सही ]

तुकाराम व० उदेभानजी वाकळे वस्तु  
आत्माराम व० लक्ष्मणजी पाटीळ  
व० लुद.

No. 44

Order of Dissolution of Partnership

Section 215 of the Code of Civil Procedure

In the Court of Civil Judge at Akola

Civil Suit No. 131 of 1894.

Gurunukbarai Sukhanand trading in the name of Gurumukharai Sukhanand Dukan Akola by Mukhtiar Oomediram Jetmull of Akola. Plff

Warjang Deoraj Bhatia of Akola. Deft. Claim Rs. 1028.

It is declared that the partnership in the plaint mentioned between the Plff. and Deft. do stand dissolved from the 8th. day of December 1894.

Akola V. N. Dandekar

15-2-95 Civil Judge

### जाहिरात

सर्व लोकांस कळविण्यांत येते की आठवडे बाजारचा कर वसूल करण्याचा, सडाटर हाऊसचा, कमेटीचे हद्दीतील कचरा वाहून नेण्याचा, व स्टेशन घर्षशाळेचा कर वसूल करण्याचे हक्काचा लोकांस सन १ॢ९५ सा लाचा तारीख १ॢ माहे मार्च सन १ॢ९५ इसवी रोजी सकाळी ७ वाजतां टैनहालांत होणार आहे ज्यास घेण्याची इच्छा असेल त्यांनीं सर्वही तारखेस हजर होण्याचे करावे. कळवे तारीख १६ माहे फेब्रुवारी सन १ॢ९५ इसवी.

Md. Husain  
Secretary  
A. M. C.

वर्तमानसार.



वाजिरे स्थानची सरहद्द कायम करण्याच्या कामांत इंजिन कामदार व अकगण कामदार यांच्यांत कांहीं महत्वाचा मतभेद होऊन साहद कायम करण्याचे काम तूर्त तहकूब झाले आहे.

उमराखान व चित्रळ यांची वडई झाली चित्रळचा दक्षिणभात काफिरस्थानांत जाण्यास रास्ता पाहिजे या सवनीने उमराखानाने घेतला वाजिरी लोक देश भिरपावर चाल करीत आहेत खुद्द चित्रळ किरपावरही इत्हा झाल्याची बातमी आहे.

रतनाम व उज्जन यांच्या दरम्यान रुंद रस्त्याची रेल्वे करण्याचा खर्चाचा अदमास ३६॥ लाख रुपयांचा झाला आहे.

येत्या हिशोबी वर्षात पाट वंद्याची कामे करण्या करिता पाऊण कोट रुपये खर्चांत घाळणार आहेत.

रेल्वे कंपन्यांनी रेल्वे तयार करण्याचे काम चालू असताही मांडवलांतून भागीदारांस व्याज दिले पाहिजे असा कायदा होणार आहे.

इंग्लंड व स्कॉटलंड या देशांत हलकी थंडी विलक्षण प्रकारची पडत आहे, व त्या मुळे मोठा कहर उडाला आहे.

उमराखान चित्रळ येथे असून त्याची पुष्कळ फौज आसपास आहे.

बडोद्याचे रेसिडेन्ट क. विडलर रजेवर जाणार व त्याचे काम क० मट्टेई हे करणार.

बडोद्याच्या गायकवाडांनी लाडे हरीस यांच्या स्मारकास १,००० रुपये देऊन केले आहेत.

चालू महिन्याच्या शेवटच्या दोन तारखा व मार्च महिन्याची पाहिली तारीख या तीन दिवस मुंबईस घोड्याचे प्रदर्शन होणार असून चांगल्या घोड्यास माठाली इनाम देण्यांत येणार आहेत.

उमराखान चित्रळ येथे आला असून त्यास प्रतिबंध करण्यांत येत नसल्यामुळे याणे चित्रळच्या तरुण राजास आपल्या ताटाखाळच्या मांजरा प्रमाणे करून ठेवले आहे.

हलीचा काळ सरहद्दी कायम करण्याचा आहे असे गव्हर्नर जनरल यांना पूर्वी लोहारच्या दारांत चालून दाखविले असून आप्रमाणे अनुभवही आहे.

वाजिरी लोकांनी इंजिनस्फारच्या अटी कबूल केल्या व आणखी कांहीं नेलेली हत्यारे परत आणून दिली.

चिनहिल लोकांस बिनहत्यारी करण्याचे काम जरीने चालू आहे.

काबुलांत व त्या आंगच्या भागांत हल्ली अति थंडी आहे.

अमिराने विजायतेहून मागविलेली पत्र बगैरे जड सामान काबुलास जाऊन दाखल झाले.

आझांस एक चांगला नेटिव डाक्टर द्या असे काबुलच्या अमिराने हिंदुस्थानसरकाराला जवळ मागणे केले आहे. कोण जातो पहावे.

यंदा बुखारा प्रांतांत रेशमाचे पीक चांगले आले आहे व भावही चांगला आहे. हे रेशम पूर्वी हिंदुस्थानांत येण्यास मस्क्री वरून सहा महिने लागत, पण आता वाटमच्या नव्या रस्त्याने १० दिवस वस होतात.

बेलफार कंपनीच्या गोऱ्या पांच डोकट रांवर किराद होऊन समाजे झाले, होवा लोकांनी चाटेवर तोकाची मार केला, पण फ्रेंचांनी त्यास हाकून लावले जर्मन सरकाराने आपल्या लडाऊ गळवतांत लकांचे काम विलकूल करू नये. सर्वत्र काम लांबडाचे आसावे असे ठरविले आहे, चालू चिनी जपानी लडाईत लावटांचे काम आपल्यास तें पेट वेते असे अनुभवास आले आहे. टा० अ०

एक महत्वाचा ठराव पिनलकोलांत सुधारणा करण्याबद्दल सिलेक्ट कमिटीने जे ठराव मंजूर केले आहेत त्यांत पुढील प्रकारचा एक उपयुक्त ठराव आहे—'दुऱ्याचा कंट व्हा उत्पन्न होईल अशा प्रकारचे कोणतेही विमत्स लुप्त जाहीर जात किंवा त्याचे नजीक कोणी करील अथवा निवृत्त गाणे, वाक्य किंवा उचारील, त्यास तीन महिन्यांपर्यंतची कोणत्याही प्रकारची शिक्षा देण्यांत येईल' चावट पदें, लावण्या किंवा विमत्स शब्द लोळणारांना किंवा सभ्यतेवरून वागणारांनी व स्त्रियांचा उपमर्द करणारांनी इतडे अवश्य रक्षक द्यावे व आपले वर्तन सुधारावे. चीन व जपानची वटई.

तद्द करण्यासाठी गेल्या वित्तच्या वकीलांनी नीटसे कागदपत्र आणले आहेत हणून खास, जपानच्या प्रधान मंडळाने परत लावले आहे. तद्दचे बोऱ्हे लोकर आटेपावे व एकदाची शांतता व्हावी हणून चीन सरकारची विनंति, इंजिन, रशियन व अमेरिकन वकीलास एक सारखी चालू आहे. इकडे लडाईचे काम थोडे बहुत चालूच आहे. वेई हाई-कई बंदर अद्याप चीनने सोडले नाही. परंतु लडाई जरीने चालून, एक विल्ला जपानने सर केला असून, गलीनचु भागाकडे चीनचे लष्कर बरेच मागे हटू लागले आहे. थंडीचा विष कडका पडत असल्यामुळे या लडाईचे काम बरेच थंडावले आहे. वेई-हाई-कई बंदरावरील चीन लष्कर जपान लष्कराच्या सपाच्यातून पळून गेले असल्याची नुक्तीच तार आली आहे.

ध्यानांत ठेवा. एक धनगर मुंबईहून राजापुऱास जात होता तो, बोटीत बसला असता, साडावाटरची वाटली घेऊन, ती उघडून, तिचा जोस जाऊ न देतां प्याळ; आणि त्यामुळे दम लगून, त्याचा त्वरित प्राण गेला.

कलकत्ता—हिंदू मुलींना हिंदूच्या रिती-भाती प्रमाणे तंस्कृत व बंगाली भाषेचे शिक्षण देण्याकरिता 'महाकाली' नांवाची पाटशाळा, कलकत्यास चांगली चांगली चालली असून, गेल्या शनिवारी तिचा बशीस समारंभ फार थाटाने झाला. पहिल्या तारखेस हीरापुण्यांतल हिंदू सरस्वतीची पाखळी कडली हाती; त्या वेळी तिचा मुसलमानांनी देवतामंग केला हणून त्यास पकडण्यांत येऊन, त्यांच्यावर खटला सुरू आहे.

महागास्करमध्ये फ्रेंच लष्कराने जय विकार्याची तार आली आहे.

नाण्याची लढई—सोने व रुपे असे दोन्हा प्रकारचे नाणे चालू करण्याविषयी इंग्लंडांत जरीने वादविवाद चालला आहे. पण 'त्यापेक्षा पीढापीढाच्या नोंटाच कटणे बरे' असे हणणारा एक तिसराच पक्ष उभा राहिला आहे. त्याचे हणणे कां, "रु-

प्याचे नाणे चालू केल्याने ते खजीन्यांत अतिशय पडून राहिल, व शेवटी त्याची फारच हलकी किंमत उतरून जाऊन शेवटी सोन्याचे नाणे सुद्धा करणे भाग पडेल. पण सोने इतके मिळणे कठीण होईल. त्यापेक्षा नोंटांचाच (कागदाच्या तुकड्यांचाच) प्रसार नास्त करवा हे फार चांगले' पहावे या झटापटीत काय निष्पन्न होतें तें.

निजाम हैद्राबादपासून मिडकनादेद व औरंगाबाद इकडून मनमाड पर्यंत रेलवे होण्याचे धाटण आहे.

हो गण म्हणजे कां खो-अर्मीनिया देशांत ख्रिस्ती लोकांवर तुर्क लोकांनी जुलूम केलाची अक्वा निघाल्य मुळे इंग्लंड रशियाच्या संध्याने, त्याचा शोध करण्याचे तुर्कस्थानच्या सुलतानास भाग पाडले, हणून तर्कित व त्याच मुत्सद्दयांस राग गाशा. ओढ व त्यासाठी हिंदुस्थानातील मुसलमानांना इंजनाविरुद्ध बंड वरण्यास ते उत्तेजन देण्याच्या तजविनीत आहेत असे, डेली टेलिग्राफच्या बर्लिन येथील बातमीदारांनी लिहिले. आहे ही मांश भरवसेदार व जोखमाची आहे असे म्हणवत नाही.

इंग्रजी लष्करास, लडाईचे थोडे बहुत काम करण्यास हल्ली बरेच फाऊं लागले आहे. बक्षिरी लोकांचे मागे लागून, त्यांची व्यवस्था हेते आहे तोच वायव्य सरहद्दी वरील चित्रालच्या मुळलांत कांहीं हमरा तुमरी ही-प्याचा संशय आप्पावळून, तिकडे थोडेसे लष्कर पाठविण्याच्या विचारांत, इंजिन सरकार असल्याचे कळते.

पुणेहादर-नारळीच्या मुळाच्या पावशोरस्तांत जिरे नऊ टांक वाटून व त्यांत थोडे पाणी व नऊटांकखनीसाकर घालून, दिवसांतून दोनवळ घेणे.

नलगुद किंवा सर्वग सुजेवर-आंध्राज्जाची धुगे द्यावी व ह्यारीच्या ताज्या शेणाचा रस १ तोळा दिवसांतून १ वेळ द्यावा. ते लकट, आंबट, तिलवट वर्ण.

ओढ्याचा अर्क-ओढा शेर एक घेऊन, शेळीच्या मुताचे पुटे १ घेऊन सुकवावा. मग माक्याच्या रसाची दहा पुटे द्यावी व सुकवावा. मग कोऱ्या हंडीत रुईच्या पानांचे ३ थर बरून, त्यावर ओढा घालावा. नंतर त्यावर वाटी ठेवावी. वाटीचे तोंडावर रुंद मडके भरून ठेवावे. त्यावर उडदाच्या पिठाचा लेप करून दम जाऊ देऊ नये. अग्नि १ प्रहर द्यावा. ओढा भरलेल्या मडक्याच्या खाली लहान भोक पाडून त्या खाली दुसरे एक मडके ठेवावे; त्यांत अर्क उतरेल. मग अर्क घेऊन विड्याच्या पानाशी खाणे. दिवस ८ आधी कांहीं खाऊन मग अर्क घ्यावा; हणजे झिहा, कास, श्वस, जळोदर, संग्रहणी, ओकार, पित्त इत्यादि बरे होत.

केंस काळे होण्यास-बाभळीचा कोंवळा पाळा, निचा इतका; किंवा कोरफडाचा गीर १॥ तोळा; अथवा एक खेवग्याची वाडी; या पैकी कोणतेही एक मतत वर्षभर खाल्ल्याने कधी ही केंस पांढर होणार नाहीत, व झालेले काळे हांतील असे एके ठिकाणी लिहिलेले आहे.

विपुत्रिका, झिडा, अग्निमाच, गुग्गु, अजीर्ण, संग्रहणी, कास, श्वस, वातरोग या सर्वांवर—सर्वेज उणारखार, व मीठ यांचे, मडक्यांत रुईच्या पानावर थरांवर थर देऊन, व तें लिवून अग्निपूट द्यावे. नंतर भस्म काडून त्यांत त्याच्या चौथा भाग-त्रिकटु (सु-

ठमिरे, पिंपळी) चित्रक, वावडींग हिंग यांचे चूर्ण घालून तें सर्व एकत्र बरून ठेवावे. व नरूर लागेल तेव्हा शक्तिमानाप्रमाणे तें १२ किंवा ३ गुंजा, ताकावरीवर द्यावे; असे रघुकुमुदीनी नांवाच्या एका फार जनाट लेखी ग्रंथात लिहिलेले आहे. याची ओषध व क्रिया यांवरून हे गुण करणारे होईल असे वाटते. अनुभव घेऊन कोणी कळविरुपास लोकोपयोगी होईल.

**जाहिरात,**

हे पाक पौष्टिक पहा, व त्वरित गुण-पण-ता मजेवाज-किंमत थोडी, व फायदा नास्त-हे सेवन करून अनुभव घ्या. ह्या पासून घतवुहे होऊन मर्दुमी वाढते, व शक्ति स्फूर्ति व रमरणशक्ति फार मिळेल. आग्निश्रम पडून मेंदु निघडतो तो मस्तक मेंदु तरावट होईल. हात पाप व कंवर व सर्व साधे दुखतत तो वायु व नास्त वायु व सर्दी हे सर्व दूर होतील. सर्व स्त्रियांस व हटकून बाळातिनीस व तिचे रोगावर खाण्यास गुण देणार योग्य-सौभाग्यमुट. हे सर्व आमचे दवाखान्यांत विकीस तयार आहेत. ज्यांना लागेल त्यांनी रोख पैसे पाठवून अगर द्याहयुपेवळ पारसले मागवावे. खाण्याचे रितीचा खडी या सोबत देऊ. दर खाली लिहिले बमोजी.

त्वरा करा! पोटास खा!! गेला हिवाळा घेणार नाही!!! वाचा पहा— सालमिश्री पाक दर १ शेरस किंमत रु० ३; वदाम पाक दर शेरस २०८; गोखरू पाक शेरस रु० ९ पांच; कोंहेके पाक शेरस रु० ४; सौभाग्य मुट उत्तम शेरस रु० २. प्रत दुसरी—सालमिश्री व वदाम पाक दर शेरस रुपये २.

पत्ता व सदी.

शिवचरणगीर रामगीर वैद्य कुरणखेडकर दवाखाना अकोला वऱ्हाड.

**घड्याळ.**

किं. रुपये ६ हमी ३ वर्षांची

दिसण्यांत सुंदर, लहान, निवमित वेळ दाखविणारे, रेडव रेग्युलरचे, उघड्या तोंडाचे, व इज्युएलचे (हणजे बक्रांचे खाली वर हिरे बसविलेले आहेत) चावी देण्यास योग्य. कोटे रसकांप्रमाणे, आंकडे ठळक विलंबी काचेचे सुहाम युरोप मध्ये करविलेले. या वर आमचे नांव आहे. हे खिशांतील घड्याळ एकदां घेतल्यास १०११ वर्षे दुसरे घेण्याची जरूर लागणार नाही. जारत काच, कमान व पेडी मिळक. उमेद धरा आणि खात्री करा. असे वाच आज पर्यंत मुलींच स्वस्त विक्री नाही. व्ही. पी. अगर भेसे पाठवा.

पत्ता—  
**गोविंद महादेव पोळ वाच मेकर नाशिक**

हे पत्र आकेले येथे क० वा० खंडेराव बाळाजी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.



Advertisement  
Below 10 lines... 2 as  
per line over 10... 4 as  
Repeat in line 3 asotr

# वहाडिसमाचार

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXIX

AKOLA MONDAY 25 FEBRUARY 1895

NO. 8

वर्ष २९

आकोला सोमवार तारीख २५ माहे फेब्रुवारी सन १८९५ इ०

अंक ८

नोटीस

रा. रा. सांगीवास शालिग्राम रहाणार दताळे तालुके मळकापूर यासी शालिग्राम ल्हानलाळ वहीवाटदार मालक पृथ्वीराज वक्ता वरमळ रहाणार अकोले पालकडून देण्यांत येते की, तुह्यावर स्वामगांवले सरदारमळ तेजमळ याणी मे. स्पेशल आसिस्टंट कमिशनर साहेब यांचे कोर्टांत दिवाणी मुकदमा नंबर ६९ चा हुकुमनामा पिळविळा आहे तो १८९० त्याणी आह्वास गहाण लिहून दिळा आहे सव्व या नोटीशीने पुन्हां कळविण्यांत येते की, सदर हुकुमनाम्याचे फेर्दांत आपण बसूळ देणे तो सदर सरदारमळ तेजमळ यांस न देतां आह्वास द्यावा. आपण तसें न केलें तर नवाबदारी आपले माथपावर आहे. कळवें तारीख २० माहे फेब्रुवारी सन १८९५ हसवी.

( सही )

पृथ्वीराज वक्तावरमळ याची मारवाडीत.

## जाहिरात

आफु मक्तेदार निरुद्धा अकोला पालकडून तमाम लोकांस प्रसिद्ध करण्यांत येते की, अकोला निरुद्धाचा आफिणीचा मक्ता सन १८९५ सालचा आमचे नांवें सरकारांतून कायम झाला आहे.

अकोला निरुद्धापैकी काहीं तालुके व गावे पोस्ट मळ्यानें ता० १ एप्रील सन १८९५ चे तारीख ३१ माहे मार्च सन १८९६ अखेर देण्याची आहेत.

सदर पोस्टमक्ता ज्याची घेण्याची इच्छा असेल त्यांनीं खाली लिहिले बाराखेस नेमले वेळीं नेमले ठिकाणीं गावचे पाटील पांढे याचे सहीचा दाखला लायकीं बद्दल घेऊन हजर राहावे पोस्ट मक्ता ज्याचे नांवें कायम होईल त्याजकडून पेशगी १ घेऊन पावती देण्यांत येईल.

मक्त्यांच्या शर्ती सरकार कानून प्रमाणें आहे व त्या व इतर लिखाव समर्पी कळविण्यांत येतील.

नंबर १ तालुके १ स्वामगांव, २ जळगांव तारीख— १६ व २७/१२९५

ठिकाणा— स्वामगांवचे सराईत अगर गांवांत नंबर २ तालुक बाळापूर, व अकोला तारीख— ८ मार्च १८९५

ठिकाणा— अकोले शहरांत नंबर ३ तालुका अकोट

तारीख— १३ मार्च सन १८९५

ठिकाणा— अकोट येथील सराईत येणे प्रमाणें नमुद केले तारखेस पेशगी वगैरे सह हजर व्हावे कळवें तारीख २१ फेब्रुवारी सन १८९५ इ०

मुक्ताम अकोले

काशिनाथ बापु एजंट  
वाळसेट पुंडसेट  
सदर मक्तेदार आफिणीचे.

## मुलांचा शिक्षण क्रम

( मागील अंकावरून पुढे चालू )

असत्य आणि कपटपूर्ण आडवाट दिसण्यांत जरी मोहक असली तरी ती दग्धाची आणि वाईट आहे. सत्य रूपी मार्ग सरळ व घोपट असून सुरक्षित आहे. सत्य मार्गाने गेले असतां आपला फार फायदा होईल. सद्गुणांचा आश्रय करण्यांत आपले हित आहे. दुस्वप्नास अपकार करणे आणि अनोतीने वागणे ह्यांचा दिसण्यांत जरी विजय झाला तरी, त्या विजयाने मनास खरोखर स्वास्थप मिळणार नाही; ह्या गोष्टी मुलांच्या मनांत जितक्या लहानपणी ठसल्या जातील तितके चांगले. परंतु ती थोडी मोठी होऊन त्यांचा समज वाढला झणजे, चांगल्या गोष्टी केल्यापासून आपला काहीं फायदा आहे. या करितांच त्या कराव्या, असें नसून त्या चांगल्या आहेत एवढ्याच करितां आपल्याला केल्या पाहिजेत व शुद्धवर्तनाचे आणि अहेतुक प्रेमाचे खरे सौरस्य काय आहे हे त्यांस शिकवा आणि ईश्वराची भक्ती त्यांच्या मनांत वाणेळ अशी योजना करा.

लहान मुलांच्या हाती योग्य पुस्तके देण्याची काळजी घ्या. मुलांच्या अभ्यासा करितां जीं पुस्तके नेमलीं नेमलीं जातील, करमणूकी करितां, त्यांच्या हातीं पडतील, तीं चांगलीं पाहिजेत. कारण त्यांचा परिणाम मुलांच्या वर्तनावर फार घडतो. लहान मुलांकरितां हल्लीं जीं पुस्तके तयार केलेलीं आहेत, त्यांत पुष्कळ सुधारणा होणें अवश्य आहे. दिवस दिवस वाढत जाणाऱ्या मुलांच्या मरुपना शक्तीला नेहेमी काहीं तरी स्वाद्य पाहिजे. कादंबरीचीं पुस्तके आणि ज्यांत यक्ष किन्नरांच्या गोष्टी आहेत अशीं पुस्तके मुलांना साहाय्यकार फार आवडतात. अशीं पुस्तके त्यांस वाचण्याची मनाई करूं नये कारण, शिक्षणाच्या अवश्य भागापैकी हा एक भाग आहे.

छापखान्याची मुक्ती निघाल्या पासून अलीकडे नाना प्रकारचीं पुस्तके होऊन तीं सर्वस मिळण्या सारखी आतां सुलभ झाली आहेत. लोकांत ज्ञानाचा प्रसार आणि आवड वाढविण्याच्या कार्या ह्यांचा फार उपयोग झाला आहे व पुढे ही होईल. हल्लीं आपणांत प्रत्येक बाबतींत जी चळवळ उडालेली दिसते तिथे पुष्कळ अशीं श्रेय द्यास दिले पाहिजे. अनोति वाढविणारी, ज्यांत दुर्गुणांचे मोहक वर्णन केले आहे. अथवा स्त्री पुस्तकांच्या प्रेमातिरेकाचे शृंगार विळास ज्यांत वर्णिले आहेत, अशीं पुस्तके मुलांच्या हातीं पडूं नयेत. कारण या वेळीं मुलांची कोवळी असून तीं स्वतःचे निपमन करण्यास असमर्थ असतात. आजपर्यंत प्रसिद्ध झालेल्या पुस्तकांकडे पाहिले असतां वरील दोषांनीं भरलेलीं पुस्तके आपल्या भाषेत फार झालीं आहेत असें दिसून येईल लोकांनीं करमणूक होऊन उपदेश अमल्या नवून, ग्रंथकार प्रस्तावनेत लिहितात; परंतु वास्तविक पाहतां तसें न होतां त्यापासून वाचकाची सदाभिरुची दूषित होते व ग्रंथकर्त्यांच्या सुंदर आणि मोहक वर्णनशैली खालीं वहात असलेला अविचार रूपी विष प्रवाह वाचकांच्या अंतःकरणांत न कळत शिरतो. शिवाय अशा पुस्तकांत, लोक स्थितीचे घातक आणि खाटे चित्र काढलेले असते. अशीं पुस्तके मुलांच्या हातीं न जाऊं देण्याबद्दल पालकांनीं खबरदारी घ्यावी.

लोकांची अशी एक चुकीची समज झालेला दिसते कीं मुलांना इतर प्रकारचे शिक्षण देण्याची वेळ आल्या शिवाय त्यांस नीतिशिक्षण देण्याची जरूर नाही आणि पुष्कळांच्या मनांत तर पुस्तकी विद्ये शिवाय इतर शिक्षण देण्याची आवश्यकता आहे कीं काय हा विचार ही येत नाही. त्यांना वाटते कीं मुलांना लिहितां वाचतां येत आले झणजे झाले. ज्यांना नीति शिक्षणाची आवश्यकता वाटते त्यांची समजूत अशी असते कीं मुलांना लिहिणे वाचणे शिकविण्याची वेळ येण्यापूर्वी आपल्याला करण्या सारखे काहीं नाही परंतु हा समज फार चुकीचा आहे, व याचा परिणामही वाईट होतो. मुलांचा जन्म झाल्या बरोबरच मनाही अस्तित्वांत येते. त्यांच्याठायीं मनोविकार बीजरूपाने असतात. तीं लहान असतांनाच त्यांच्या आंगां निजासा असते आणि जसजसे अवयव वाढत जातात तसतसे मनोवर्धन वाढत जाऊन वा हा उपाधीचा त्याजवर संस्कार घडून येतो वेळोवेळीं येऊन तीं आपला परिमळ जसा हवेत पसरतात तसें मुलांचे ज्ञान हळूहळू वाढत जाऊन त्यास शोभा आणि बळकटी येते. मुलांच्या मानसिक घर्मांची वाढ आणि शरीराची वाढ बरोबरच होत जाते. ज्या अर्थां जन्मतःच मुलांचे मन जागृतावस्थेत असते त्या अर्थां, तेव्हां पासूनच त्यांची काळजी घेणे अवश्य आहे जशी आपण मुलांच्या शरीराची काळजी घेतो तशीच त्यांच्या मनाचीही घेतली पाहिजे. यावरून मुलांच्या कावळ्या मनाला मार्गी लावून देण्याचे जोखीम आई वापावर किती आहे हे समजून घेईल. मुल उपजतांच आईचे जे प्रथमचे कर्तव्य कर्म आहे त्या बरोबरच शिक्षणाची योजना झाली पाहिजे. शिक्षणाचा अर्थ फक्त लिहितां वाचतां येणे घेवढाच नसून शिक्षण ह्या शब्दाचा फार व्यापक असलेला अर्थ घेतला पाहिजे. ही मोठी दुःखाची गोष्ट आहे कीं, शिक्षण ह्या शब्दाची योजना हल्लीं फार चुकीची केली जाते. शिक्षण शिक्षण झणजे शाळेत दिले जाणारे विद्यादान होय, अशी पुष्कळ लोकांची समज आहे. वरील

विचिना वरून कळून येईल कीं मुलांना लिहिणे वाचणे शिकविण्याची वेळ येण्यापूर्वीच त्यांना नीति शिक्षण दिले पाहिजे सदर ह्ये महत्त्वाच्या गोष्टीकडे दुर्लक्ष केल्याने असे घडून येते कीं अगोदरच मुलांचे स्वभाव बनतात, त्यांना संवई लागतात आणि त्यांच्या मनावर काहीं गोष्टीचे बळकट ग्रह झालेले असतात. अशा प्रकारे लागलेल्या संवई व वर्तन वगैरे चांगले असण्याचा संभव कमी असून उल्लेख वाईट असण्याचा ज्यास्त संभव आहे. एकदां वरील प्रमाणे स्वभाव बनला झणजे कितीही काळजी पूर्वक श्रम घेतले तरी त्यांचा काहीं उपयोग होणार नाही.

मुलांचे विचार कोते असतां व त्यांची बुद्धि अगदीं कोवळी असतां त्यांस अनेक विषय शिकविण्याची हल्लीं चाल पडली आहे; ती चांगली नाही. अनेकीं मुलांच्या बुद्धीची स्थिति अनेक विषय ग्रहण करण्या सारखी नसते. मुलांना बुद्धीने ग्रहण करितां येणार नाही अशी प्रेमये व नियम सांगणे शिक्षकांना अवश्य व हितावह आहे असे वाटते. ह्या प्रमेयांच्या सत्यते विषयी मुलांनीं विचार करण्याचे कारण नसून, ते त्यांनीं मुकाब्याने खरे मानले पाहिजेत, असे शिक्षकांना वाटते. अशा शिक्षकांना विचार करण्याचे काय महत्त्व आहे हे समजत नाही; आणि जी विचार शक्ती अप्रतिहत स्वर्ध केल्यानेच पूर्णतः येते तिची वाढ अशा रीतीने विनाकारण लांबणी वर टाकली जाते. ह्या योगाने कितीकडे वेळा तर योग्य निवड करण्याची शक्ती मुलांच्या आंगां मुळीच येत नाही. योग्य वय प्राप्त झाले असतां एखाद्या गोष्टी विषयी स्वतः विचार करून त्या विषयी त्यांच्या झालेल्या मता प्रमाणे जर योग्य मोकळीक दिधी नाही तर इतरांच्या मताविषयी काहीं संशय न घेतां, त्यावर पराकाष्ठेचा भ्रंशवा ठेवण्याची त्यांस सवय लागते, आणि असे झाले झणजे मग तीं कोणत्याही गोष्टीवर भ्रंशवा ठेवतील. या वरून कोणी असे समजू नये कीं हरएक गोष्टीबद्दल संशय घेऊन आपले झालेले मतच खरे मानावे, परंतु हे येथे सांगण्याचा उद्देश इतकाच कीं, मुलांना आपल्या स्वतःच्या विचार शक्तीचा उपयोग करितां येऊन त्या प्रमाणे त्यास वागतां यावे, मात्र लहानपणा पासूनच योग्य मार्गाने विचार करण्याची त्यांस विश्वा दाखवून दिली पाहिजे. समाजाची सुधारणा होण्यास त्यांत विचार करणारी स्त्री पुरुष पाहिजेत. परंतु अशा स्त्रिया व पुरुष उत्पन्न होण्यास ज्या दिशेने विचारशक्ती योग्य रीतीने वाढेल, त्या दिशेने शिक्षण क्रम दिला पाहिजे.

शिक्षण मार्गांत अडथळा आणणारी दुस्वप्नी गोष्ट ही आहे कीं, मुलांना संगत कोणाची आहे इकडे आईबाप लक्ष देत नाहीत. परंतु ह्या संगतिपरिणामानेच पुष्कळ मुले व्यसनी, दुष्ट, उनाड आणि अनोतिमान झाले



ह्याची उदाहरणे आहेत. आहेत. अज्ञानाचा व शिक्षकांनी इकडे विशेष लक्ष द्यावे.

लोक समान अज्ञानी असणे ही मोठी शोचनीय गोष्ट आहे. दोषांचे जनकत्व अज्ञानाकडे आहे. दुर्गुण, गुन्हे आणि दुर्भिक्ष्य, हे अज्ञानाची प्रजा आहे. हल्ली लोकसमाजांत जी अनीति आहे आणि दुर्वर्तन आहे त्यांचे मुख्य कारण लोकांत असलेली शिक्षणाचा वाण होय, असे आतां सर्वास कळून आले आहे. लोकसमान अज्ञानी असल्यामुळे वर्तमान काळाची त्यास माहिती नसते आणि भविष्य काळा विषयी तो बेफिकीर असतो.



मिस्त्री फाल्गुन शुद्ध १ शके १८१६

युनिव्हर्सिटीचा वरसाल पदवीदानाचा समारंभ होत असतो आणि त्यासाठी फेब्रुवारी ताल तिसरा मंगळवार हा दिवस नेमिलेला आहे परंतु यंदा लार्ड हारिस साहेब त्याचे अगोदर इंग्लंडास जाणार असल्यामुळे व्हाईस-चाँसेलर साहेबांनी त्याचे करितां एक निराळें जादा कान्ढोकेशन एक आठवड आधी केले, व त्याच वेळीं पदव्या देण्याचे ठरविले. परंतु लार्ड हारिस साहेबांची इतकी योग्यता आहे असे किती एकांस न वाटल्यामुळे वार्षिक समारंभाचे वेळीं पदव्या मिळतील किंवा नाही असा प्रश्न त्यांनीं रजिस्ट्रार्यांस कळा होता. त्यांस असे उत्तर मिळाले की उमेदवारांनीं पाहिले त्यावेळीं हणजे १२ तारखेस अगर १९ तारखेस समारंभास यावे. दोन्ही वेळा त्यांस पदव्या मिळतील. ते पत्र वर्तमान पत्रांतून छापले ही गेलें. त्यामुळे पुष्कळ उमेदवारांनीं दुसऱ्या हणजे वार्षिक समारंभास पदव्या घेण्याचा निश्चय केला. ज्या साहेबांनीं शिक्षणाकरितां अगर लोककल्याणाकरितां कांहींच प्रयत्न केला नाही अगर करण्याची इच्छाही दाखविली नाही त्यांचे अंगची गुप्त योग्यता डाक्टर भांडारकरां प्रमाणे या उमेदवारांस दिसून आली नाही.

शेवटीं तारीख १२ रोजी कान्ढोकेशन होऊन हारिस साहेबांचे चहात्यांनीं आपले काम उत्तम तऱ्हेनें तडीस पाडले. त्यावेळीं पदवी घेणाऱ्या पैकीं सुमारे निम्मे हजार होते तेव्हां व्हाईसच्यान्सेलर यांच्या पायांनीं आग मस्तकास गेली आणि वाकी राहिलेले उमेदवार वंदखोर आहेत असे आपल्या मनांत भरवून घेऊन त्यांस कडक शिक्षा करण्याचे ठरविले. पदव्या घेणारे लोकांनीं कान्ढोकेशन नचे पूर्वीं दहा दिवस अगोदर आपण त्या समारंभास पदवी घेणार असे रजिस्ट्रार यांस अर्जद्वारे कळवावे असा नियम आहे. परंतु

या नियमाचा अमळवारी आजपर्यंत कधीच केली नव्हती. परंतु वंदखोर लोकांस शिक्षा करण्याचा निश्चय केल्या बरोबर हा नियम त्यांस एक शस्त्र मिळाले. व त्या शस्त्राने पुष्कळांस शिक्षा करण्याचे जमले. तथापि बरेच उमेदवारांस या नियमांमुळे अडथळा येत नव्हता कारण त्यांनीं १० दिवसांचे पूर्वींच अर्ज केले होते. तेव्हां त्यांस शिक्षा करण्या करितां अशी एक कल्पना होण्यांतून काढिली की त्यांनीं येत्या (ensuing) समारंभाचे वेळीं येऊं असे लिहिले असून ते १२ तारखेस आले नाहीत हणून त्यांचा अर्ज १९ तारखेस कुच कामाचा झाला असे साक सांगारें. त्यांत एवढे लक्षांत ठेवावयाचे की त्या अर्जा पैकीं पुष्कळ १२ तारखेचे अगोदर फक्त पांच सहा दिवस केले होते. तेव्हां नियमा अन्वये १२ तारखेचा समारंभ त्यांस उपयोगी नव्हता तर त्यांचे उपयोगी १९ तारीख हाच दिवस होता. अशा दोन्ही शस्त्रांच्या सहाय्याने या वंदखोरास शिक्षा करावी असे मनांत आल्या बरोबर सिंडिकेट मध्ये वर सांगितलेल्या उमेदवारांस पदव्या देऊं नये अशी एक सूचना आणि ती व तिजबदल दोन्ही पक्षां सारखीं मते पडल्यामुळे व्हाईस च्यान्सेलर साहेबांनीं आपले मत देऊन बहुमत कळून ती सूचना पास केली व या शस्त्रांनीं ज्या वीस पंचवीस उमेदवारांस कोणत्याही रितीने शिक्षा करितां येत नव्हती त्यांस ही १९ तारखेस आली पदव्या देत नाही व रजिस्ट्रार्यांनीं पाहिले त्या दिवशीं पदव्या मिळतील असे लिहिले ते त्यांस अविकार नसतां लिहिले असे उत्तर सांगावयाचे असे बोलून सुद्धां दाखविले परंतु त्या कृत्यानें आपल्या अंगावर घोरपट घेऊन दुसऱ्यासही फळ भोगावे लागेल हे वेळेवर समजून त्या २० अगर २५ लोकांस १९ तारखेस पदव्या द्याव्या असे ठरविले.

हा ठराव पसिल्ल झाल्या बरोबर किती एक गरीब उमेदवार व मुख्यत्वे कळून एल. बी. वाळे आपणांस यंदा पदवी न मिळाल्यामुळे बकीली करण्याची सनद एक वर्ष मिळणार नाही व त्यामुळे नुकसान होईल हे समजून डाक्टर साहेबांस स्वतः घेऊन त्यांची प्रार्थना करण्या करितां त्यांचे घरी गेले. परंतु त्यांचे प्रार्थनेनें हे मानवी देव प्रसन्न तर झाले नाहीतच परंतु उलट तुझी आमचे शिष्य, आहोतीं तुमचे गुरु ह्या हुक्माचे अश्रुपांने डाक्टर साहेबांनीं आपले शिष्यांवर असा कांहीं गहजव उठविला कीं तो कांहीं पुसूच नये. त्यांचे मते या वंदखोर लोकांचा अगदीं चुराडा करावा. त्यांस हुचीचे पायांखाली धालून मारवावे ही या शिष्यांची योग्यता. फार तर काय व्हाईसच्यान्सेलर साहेबांस अधिकार असतां तर त्यांनीं ग्रजुएट लोकांच्या सगळ्या परीक्षा रद्द केल्या असत्या असा रंग दिसला.

तेव्हां निरुपाय झाल्यामुळे निरुपाय झाल्यामुळे कांहीं उमेदवारांनीं १२ तारखेचे वेळीं आपणास कांहीं कामे होती, आपण आचारी होतो व त्या बद्दल सराटिकिटेही आहेत असे सांगितले. तरी त्या सराटिकिटे टावर विश्वास ठेवावा अगर न ठेवावा. हाच प्रश्न उभा राहिला. परंतु विश्वास ठेवात नाही असे साफ सांगतां येईना. कोणती योग्य आहेत हे ठरविण्या करितां दुसरी एक

सिंडिकेटची सभा भरविली, व त्यांत नामदार रावचहादूर सनेडे, डाक्टर देशमुख प्रभृती मंडळींच्या परिश्रमांनीं सर्वास पदव्या द्याव्या असेच ठरले. व त्या वेळीं मात्र डाक्टर भांडारकर यांनीं अनर्थ ओढवते घेतले नाहीत या बद्दल ग्रजुएटवाले त्यांचे फार आभारी आहेत. त्यांत असे ठरले की या कान्ढोकेशनच्या वेळीं कोणत्या ही प्रकारचा समारंभ अगर भाषण न करितां केवळ युनिव्हर्सिटीच्या फेलोजची सभा भरवून त्यांत पदव्या देवद्या द्याव्या. व या प्रमाणे तरी वंदखोर लोकांस शिक्षा करावी.

शेवटीं १२ व्या तारखेस सनेटची सभा भरली. त्यांत पदवी घेणारे ग्रजुएट आले व कितीएक प्रेक्षक आले. सगळ्या लोकांस निमंत्रण न देण्या मुळे प्रेक्षक लोक हणजे शाळेतिले मुळे आणि कॅम्पेसिटीत अडर ग्रजुएट एवढेच लोक होते हे सांगावयास नको. फेलोजमध्येही लार्ड हारिसचे विरुद्ध वंदखोर लोकांस पदव्या देण्याचे वेळीं हजर रहाणे पाप आहे असे वाटल्या मुळे अनेक सुशिक्षित वडे युरोपियन फेलोज हजर नव्हते. हेते ते कॉलेजचे प्रोफेसर लोक हणजे पदव्या घेणारांचे गुरु व दोन एक दुसरे लोक. वंदखोर लोकांना पदव्या देण्याचे समारंभास आपण गेलो तर आपणासही वंदखोर समजतील व आपण अधिकाऱ्यांचे मनीतून उतरूं अशी भीति वाटून कीं काय कोण जाणे पुष्कळ नेटिव फेलोजनीही हजर न रहाण्या विषयी विशेष काळजी घेतली होती.

प्रथम ग्रजुएट लोकांना नांवारानीं बसवून प्रेक्षक लोकांस त्यांचे पुढे दसविले पुढे एक एक फेलो येऊं लागले तेव्हां मि. काया, सयानी, गोखले, डाक्टर देशमुख, भाटवडेकर हे आले तेव्हां टाळ्यांचा गजर झाला. पुढे नामदार जस्टिस रानडे आले तेव्हां तर कांहीं वेळ पर्यंत टाळ्यांचा गजर सुरूच राहिला.

पुढे कांहीं वेळाने ( हिसिज ) हुश हुश असे शब्द ऐकूं येऊं लागले. पहातात तें डाक्टर भांडारकर आणि कांहीं युरोपियन फेलोज हॉलचे दरवाज्यांत धडकले. ही मंडळी पुढे जाऊन व्हाईस च्यान्सेलर साहेब च्यान्सेलरचे लुबीवर बसेपर्यंत हिसिज चाललेच होते. पुढे शांतता झाल्यावर रितीप्रमाणे पदव्या देण्यांत आल्या. त्यांत कांहीं कमी जास्ती झाले नाही पावदल संतोष वाटतो. पुढे व्हाईस च्यान्सेलरनीं " मी कान्ढोकेशन बरखास्त करितो. " असे एक जंगी भाषण केले. त्याबरोबर हिसिज पुनः झाले. अशा प्रकारे १८९५ चा वार्षिक कान्ढोकेशनचा समारंभ आजपर्यंत कधीही न झालेले व पुढे कधी न होणाऱ्या घाटाने झाला. त्याचे स्मरण बहूच काळपर्यंत ग्रजुएट लोकांस राहिलेच पण, डाक्टर भांडारकरही ते आपले कृत्य कधीही विसरणार नाहीत यांत शंका नाही.

एकंदरीने घडलेला प्रकार वाईट खरा! डाक्टर भांडारकर सारख्यांची विद्वत्ता, अधिकाऱ्यांची व योग्यतेच्या लक्षांत घेऊन पाहतां वरील सोहळे अयोग्य होते असे बटव्या वाचून रहावत नाही. परंतु डाक्टर भांडारकरांनींही आपले बहूच मंडळींच्या अपमानाचा कडेलोट केला हणूनच गोष्टी या थरास पोचल्या असल्यात यांत शंका नाही.

सरकारनें आपला सारा वदविण्याचा क्रम शपापल्यानें चालविला आहे. आणि लोक दिवसानुदिवस निष्ठुर स्थितीला येऊन पोचत आहेत तेव्हां अलिखित परिणाम कोणत्या पंगळा घेऊन बसणार याचे कांहीं अनुमानच करितां येत नाही. जमिनीचा कर फार कमी झाला, शेतकरी दरिद्री असून शेताला मोताद होण्याची वळ आणी व तशांत अकार्डी पावसाने सालासोळ पिफांची नासाडी आरंभिली हणून हुळीचाच वापदा कसा वेळेवर फिटेल अशा फिकिरीत लोक पडले आहेत आणि दुसरीकडून तर नवी जमावंदी अगदी जळदीने चालू आहे आणि घारा मनमुराद वाटेल त्या दर वर्गवारी प्रमाणे आकारला जात आहे तेव्हां लोकांना किती चिंता व हरिणकाळी लागली असेच याची अटकळ करण्यानेंच होण्यासारखी आहे.

त्याजाच्या दृष्टीने शेतीमध्ये ज्या लोकांनी पैसा घातला आहे आणि वर्षानुवर्षे ज शेती निवळ नफ्याने लावून काढून अपत्यक्ष त्या पार करित आहेत त्यांना या साऱ्याच्या वाटोपासून भिण्याचे कारण नाही. परंतु ज शेतीवर उदरनिर्वाह करतात आणि ज्यांस शेतकी शिवाय दुसरी पोटाची सोय नाही अशा लोकांच्या वाढत्या कुटुंबाच उपवर्ध या नवीन धान्याच्या घक्राळाची फार कठिण आहे. या लक्षात शेतकरी वर्गातल्या प्रजासमुदाया अगदी निवळ चुराडा होण्याचा रंग दिसतो. पहिला सधन व पैसिकी लोकांचा वर्ग फार लहान आहे पण तो कदाचित जमिनीच्या खातेदारांच्या संख्येत पुष्कळ येत असेल; तथापि सरकारनें त्यांच्या खातेदारीच्या मजदुरीवर व आपल्या धेकीवर नजर ठेविली तर उत्तरोत्तर जो गोरगरीब शेतकऱ्यांचा समुच्चय वाढत आहे त्यांच्या कल्याणाविषयी सरकार पराडमुख होईल तर त्यांची दुःखे व हाळ अपेथा ही अत्यंत दुणावतील. सांप्रत दुसऱ्या वर्गात बहुत बहुत लोक येतात आणि त्यांच्या धरितार्यांची सरकारनें काळजी ठेविली तर ते राज्याच्या सुंपत्रित पंगळा कांहीं ठीक नाही. खरोखर वेळ शेतकऱ्यांस कमीजास्त प्रमाणाने साऱ्याची माफी किंवा सूट देण्याची वेळ आली आहे तेथे सारा वटव्या वर्षी हकूम सुटतात या विषयांसाठी उपाय कोणता!

त्याजाच्या दृष्टीने शेतीमध्ये ज्या लोकांनी पैसा घातला आहे आणि वर्षानुवर्षे ज शेती निवळ नफ्याने लावून काढून अपत्यक्ष त्या पार करित आहेत त्यांना या साऱ्याच्या वाटोपासून भिण्याचे कारण नाही. परंतु ज शेतीवर उदरनिर्वाह करतात आणि ज्यांस शेतकी शिवाय दुसरी पोटाची सोय नाही अशा लोकांच्या वाढत्या कुटुंबाच उपवर्ध या नवीन धान्याच्या घक्राळाची फार कठिण आहे. या लक्षात शेतकरी वर्गातल्या प्रजासमुदाया अगदी निवळ चुराडा होण्याचा रंग दिसतो. पहिला सधन व पैसिकी लोकांचा वर्ग फार लहान आहे पण तो कदाचित जमिनीच्या खातेदारांच्या संख्येत पुष्कळ येत असेल; तथापि सरकारनें त्यांच्या खातेदारीच्या मजदुरीवर व आपल्या धेकीवर नजर ठेविली तर उत्तरोत्तर जो गोरगरीब शेतकऱ्यांचा समुच्चय वाढत आहे त्यांच्या कल्याणाविषयी सरकार पराडमुख होईल तर त्यांची दुःखे व हाळ अपेथा ही अत्यंत दुणावतील. सांप्रत दुसऱ्या वर्गात बहुत बहुत लोक येतात आणि त्यांच्या धरितार्यांची सरकारनें काळजी ठेविली तर ते राज्याच्या सुंपत्रित पंगळा कांहीं ठीक नाही. खरोखर वेळ शेतकऱ्यांस कमीजास्त प्रमाणाने साऱ्याची माफी किंवा सूट देण्याची वेळ आली आहे तेथे सारा वटव्या वर्षी हकूम सुटतात या विषयांसाठी उपाय कोणता!

The Berar Samachar  
MONDAY FEBRUARY,  
25, 1895

The new settlements in the Khamgaon and Jalgaon talukas have caused general discontent and dispair. The re-assessments send the land-tax very high and there is no attempt to consult well the interests of the payers of the tax. The first settlement had already fixed upon high rates and it is a double misfortune to be re-taxed on a larger and heavier scale after a period of thirty years. The position of a holder of land has become risky and insecure. He is to be blown up at the slightest indication of displeasure in regard



to the newly assessed land-tax. The tenant is preached a lesson of grateful resignation to the land-lord. The Government is the full and sole land-lord and it leases out fields at rates fixed for thirty years without any interference with the rights and liabilities which subtenancy assumes. The land-lord is a foreigner and people in India receive in the long run the treatment of a step-mother. The Resident has in his Administration report for 1892-93, pointed out the exact position of a holder of a field under the ryotwari-system in Berar. He observes:—

"No occupant is bound to hold his land more than one year. If he does not like it, as long as he gives due notice according to the law, i. e. in due form and at a fixed convenient season (so that the land may be available for cultivation to a successor), he is free to relinquish his holding, or any part of it comprising an entire survey number, or recognized portion of a survey number. But he must pay up the revenue for the year. A transfer of occupancy by sale or otherwise is also subject to the same conditions, for it is in effect a relinquishment by the registered holder and an assent by a new comer to take the holding in his place, and the Government is not bound by the transfer till the current year's revenue is paid up. Though the occupant is thus at liberty diminish his holding according to his own pleasure, he is nevertheless free to maintain it for ever if he chooses. At the close of the 30 years' settlement, he must accept the revised assessment just as in any other Indian Settlement, and if he does not approve of the revised settlement he may relinquish the land. The occupant of a field or number which is appropriated to agriculture may do anything he pleases in the way of improvement, and may erect farm and agricultural buildings.

The moral is—one cannot question the good sense of the land lord viz the Government and no body needs to be told that might is right.

The present survey-operations and the new settlements have caused greatest anxiety to the public mind and people do not know where and when they will find redress. The Sarwajanik Sabha held forth a ray of hope but we do not know what has become of its memorial to the Government. Perhaps it is shelved for centuries to come or the Government thought it impolitic to say a precise no to the requests of the people. In a country like India where agriculture is the principal and wholesale occupation of the people, agriculture should be allowed the prior claims to permanency, security and a good margin of profits. Land-tax forms the main spring of Indian finances and it is no sound statesmanship to make the land-tax fickle, changing and unsteady. No doubt, with the recurring increase in the old rates finances run up very high but to our plain mind the growing inability to pay the higher taxes and the sinking state of agriculture threaten a general disaffection and go to the very root of the solid foundations of a good Government. Things do not come to an issue unless the spring of tolerance gets loose under the highest tension. The agricultural masses are in debts over head and

ears: They form the overwhelming majority of the society of this province. They are extremely poor and helpless and are quite unfit to sustain the higher pressure of the new settlements. Not only that no land-tax admits of a reasonable increase but that some judicial and executive measures will have to be adopted in no distant future.

**वऱ्हाड**

हवामान— या आठवऱ्जांत पाऊस पुष्कळ पडला हवा रोगट आहे. रब्बेच्या पि कांची नासाडी अतिशय झाली. किरकोळ दुऱ्खणां बरीच बळकावणी आहेत.

रा. रा. नारायण शिराम बर्वे हर्षी, गोरक्षण समेचे बिनपगारी उपदेशक यांनी येथील लयवर्गीत गेल्या बुधवारी गोरक्षणावर सुरस व्याख्यान दिले.

वऱ्हाडातील मराठे-देशमुखाची एक सामाजिक सभा स्थापण्याची विचार चालला असून त्या लोकांनी एक छोटी पहिली सभा अकोल्यास मरली होती. सामाजिक सुधारणे विषयी देशमुख मंडळी स्वऱ्या कळकळीने श्रुतात हे त्यांस मोठे हितवाड व भूषणावड आहे.

हल्लीं सेशन कोर्ट अकोल्यास वसले आहे. आज पासून शेगांवच्या खुनी मारामारीच्या खटल्याची चौकशी आहे. गेल्या बुधवारी एक शेगांव जवळील टाकळीचा खुनाचा खटला होता त्यांत एका परदेशीस किरकोळ मारामारीत एकाने जोडा मारला हाणून त्याने त्याच्या डोक्यांत काठी मारली आणि त्यामुळे त्या जोडा मारणाऱ्याचा प्राण गेला. परदेशी फाजील कडेवैराणाची एट करीत असतात. त्यांनी बरीच परदेशीस तीन वर्षांची सजा झाली हे पाहून शहाणे व्हावे.

मि. वेड एक्स्ट्रा असिस्टंट रेसिडेंट हे हैदराबादेस वारल्याची वईट वातमी कळते. त्यांच्या जागी वऱ्हाडांतून कोणाची बदती होते हे ठरविण्यासाठी इकडील पुष्कळजण हिशोब करू लागले आहेत.

पाटील व पठवारी हे सरकारी नोकर तेव्हा त्यांच्या उत्पन्नावर इनकमट्याक्स वसूल करावा अशा विषयी हुकूम सुटले आहेत. सारांश पाटील पांड्यांच्या छोटेलानी उत्पन्नावर ही नवीन ब वोरपड आली !

हैदराबादच्या दिवाणाचे चिरंजीव सुळतान उळ-मुलक हे कामकाज शिकण्यासाठी गेले सात आठ महिने या निरह्वात होते. त्यांची स्वारी येत्या मार्चच्या ५ वे तारखे पासून आपल्या दारवारी परत जाणार आहे.

'वनसीलाल विरूद्ध क० कृष्णाजी दिनकर' हा खटला आज सात आठ वेळे चालला आहे. प्रतिवादी यांनी आपल्या दोन घरांमधील सार्वजनिक बोट घरांत साभोल केला होता हाणून तो बोट खुला करण्यासाठी वादीने फिर्माद केली आणि तीन कोर्टे काम चालू न अखेर हायकोर्टाने वादीची मागणी खालील कोर्टात प्रमाणे मंजूर केली. ह्या खटल्याचे तात्प लक्ष्यांत ठेवण्यासारखे आहे ते असे:—कोणी कोणाच्या मरीला दृष्टीने पडू नये, व ज्यांच्या हाती काही अधिकारसूत्रे असतात त्यांनी आपल्या सत्तेच्या जोरावर अन्यायाच्या मार्गांत सरळगामि मनुष्यास घालून खोटी कळू व लावू नये हे शहाणपण होय.

मि. रुस्तुमजी फर्दूनजी असिस्टंट कमि-

शनर बुळडणा यांस गेल्या २१ वे तारखे पासून २१ दिवसांची रजा मिळाली.

मि० मिडे असि० कमिशनर यांस सहा महिन्यांची विशेष रजा मिळाली आहे.

क्या० हार्सिब्रव मि० सिम्पसन यांस समरी माजिस्ट्रेटचे अधिकार देण्यांत आले.

रा. रा. गोविंदराज अप्पा ए० असि० कमिशनर यांस येथील स्माल काज कोडताचे १००० रुपया पर्यंतचे पूर्ण अधिकार देण्यांत आले.

मि० इन्डियट यवतपाळचे डेप्युटी कमिशनरचे जागी पुन्हा रुजू झाले.

रा० रा० शेषाचिंत्तम मुदलीआर तहाशिलदार यांची बदली वाशिमास झाली आहे.

रा. रा. मल्लसमुद्र रामप्पा बी. ए. एल. सी. इ. ऑपिन्टीस इंजिनियर, अकोला यांची बदली चिखलदण्यास झाली.

वऱ्हाड हायस्कूल माजी विद्यार्थी समानाचा वार्षिक समारंभ खासगांवास होणार असून त्या निमित्त तिकड कडेकोट तयारी चालली आहे समारंभाचे दिवस शाळाखात्याच्या सोयी करिता मार्च तारीख १०।११ हे केले आहेत. आणि यंदा उमरावतीकर सभासद मंडळी समानापुढे नाटक प्रयोग करून दाखविणार आहेत असे कळते. गुदस्ता प्रमाणे रेलवे कंपनीने निम्त्या दरांने सभासदांस जाण्यापेण्याची परवानगी दिली आहे.

पार्शी लोकांचे एक नवे स्मशान स्थान अकोल्यास स्थापित करण्याचा येथे मोठा समारंभ गेल्या सप्तकांत झाला.

राव सा० सिताराम विश्वनाथ पठवर्धन बी. ए. शाळाखात्याचे डायरेक्टर हे येत्या १५ वे तारखे पासून एक महिन्याचे हक्क रजेवर जाणार आहेत.

त्यांच्या रजेत रा. रा. विष्णु मोरेश्वर महाजनी एम. ए. हे डायरेक्टरचे काम पहातील असे वाटते.

बुळक जुडिशिल कमिशनर हे एक आठवडाभर सरकारी कामानिमित्त हैदराबादेस गेले आहेत.

मि. हशमतअली अझाची उमरावती यांस काही दिवसांची रजा मिळाली आहे.

शिंदखेडच्या हिंदुसुसलमानांच्या दंग्यांतोळ खटले उशिराने निकाळास लागले हाणून अलिशान रेसिडेंट यांनी हुकूम फर्मावला आहे की घर्म संबंधी खटल्यांचा निकाळ स्वकर करण्यांत येत जावा.

**नोटीस**

नोटीस बेशर्मा आंबरासिंग वल्लद भगवान मयत वारिस बापको लक्ष्मो मर्द आंबरासिंग काळणे वस्ती कसवे तरोड तालुके खासगांव यांस नोटीस देणार खाली सही करणार याजकडून नोटीस देण्यांत येते की, तुमचे नवऱ्यांनी हाणजे अंबरासिंग यांनी आपले शेत भोजे तरोडे तालुके खासगांव निरहे अकोळे येथील शेत सधे नंबर ५ एकर १२०२३ गुंठे आकार रुपये १३ चे मजला विकत देऊन माझे ताब्यांत दिले आहे व खरिदी खतांत लिहून दिले की शेताचे खाते नेव्हा नांवाने लावून मागाळ तेव्हा लावून देऊ. हल्लीं तुमचा नवरा हा मरण पावला असून वारसाचे संबंधी शेताचे खाते तुमचे नांवाने

नांवांनी लावून देण्या बद्दल आझा तुम्हास पुष्कळ वेळ हाटले असून तुम्ही आज देऊ उद्यां देऊ पण खासगांवां येऊन शेताचे खाते आमचे नांवांनी लावून देत नाही. या प्रमाणे थापा देतां पण अद्यापि शेताचे खाते बदलून दे नाही कारितां मुद्दाम नोटीस देण्यांत येते की ही नोटीस पावल्या तारखे पासून आठ दिवसांचे आंत खासगांवां येऊन सद्धे शेताचा राजांनामा देऊन खाते बदलून द्यावे. जर या प्रमाणे मुदतीचे आंत शेताचे खाते बदलून देणार नाही तर मुदती नंतर आझा तुमचेवर राती प्रमाणे तजवीज करून पुढे तुम्हास नोटीसोचा लागलेला खर्चा सुद्धा कोर्टखर्च भरून द्यावा लागेल. कारितां आपणास आवळ कळविले आहे. कळावे तारीख १४ माहे फेब्रुवारी सन १८९५ ह.

( सही )

नयुजी वल्लद मुद्दारजी वस्ती कसवे तरोड दस्तुर खुद.

**नमुना ( जी )**

नादारी मुकदमा नंबर २ सन १८९५ विद्यमान नादारी कोर्टाचे जज्ज निरहे अकोला.

सर्व घनको यास नोटीस देण्यांत येते की, कृष्णाजी वल्लद सोनाजी हा नादारी आहे असा आज तारीख ११ माहे २ सन १८९५ इसवी रोजी ठराव झाला आहे. आणि तारीख २३ माहे मार्च सन १८९५ हा दिवस नादारीचे सावकारांनी नेमण्या कारितां आणि सावकारांनी आपले तर्जेचा असायनी नेमून देण्या कारितां व नादारांचे आपल्या सुटके विषयी दिलेलेपण अर्जाचा निकाळ करण्या कारितां नेमला आहे.

नादारीच्या सुटकेसंबंधी ज्या सावकारांची तकरार सांगण्याची इच्छा असेल त्या सर्वांनी त्याबद्दल आठ आप्याच्या स्टांप कागदावर अर्ज लिहून त्या अर्जांने नोटीस द्यावी. त्या नोटीसीत ज्या आधारावरून तकरार सांगणे असेल ते व त्याज बद्दल ज्या साक्षीस समन्स करण्याची इच्छा असेल त्या साक्षीदारांची नांवे नमुद करावी. ही नोटीस नेमण्या कारितां नेमलेल्या तारखेच्या निदान तीन दिवस तरी पूर्वी दाखल केली पाहिजे.

कोर्टात सावकारांनी पहाण्या कारितां नादारांनी दाखल केलेल्या यादी उबव्या ठेविल्या आहेत. ज्यास नादारावर दावे नोंदविणे असली त्यांनी आठ आप्याचे स्टांपावर अर्ज करून त्यांत दाव्याची हकीकत लिहून द्यावी. व ते दावे खरे असल्याबद्दलचा प्रतिज्ञा लेख लिहून त्याजवर अर्जदारांनी आपली सही केली पाहिजे.

जे सावकार दूरचे राहणारे असतील त्यांनी आठ आप्याचे स्टांपावर दाव्याची हकीकत लिहून एखाद्या जुडिशियल ऑफिसरापुढे तिच्या खरेपणाविषयी शपथ दिल्या. आणि ती यादी टपाळकडून कोर्टात पाठवावी. हाणजे दावे रजिस्टरांत दाखल होतील.

P. Govindraj Judge Bankruptcy Court Akola District.



येत्या मे महिण्यांत हिंदुस्थानच्या कोटो-  
श्राफांचे विख्यातेस एक प्रदर्शन होणार  
आहे.

कलकत्याच्या एका इटालियन माणसावर  
७०,००० रुपयांचा फसवाफसवी केल्याचा  
गुन्हा शाहीत होऊन त्यास १८ महिण्यांची  
शिक्षा शाली.

हिंदुस्थानच्या कापडे केंसलांत बरीच  
घर्षा होऊन शेतकऱ्यांच्या अकटांत दुस्स्ती  
करण्याचे वीळ पास झाले.

मध्यप्रान्तांतले पांढरी टाकस बंद कर-  
ण्याचा सरकारचा इरादा नाही.

जर्मनसरकार आपले आरमारखाते इतक्या  
झपाट्याने वाढवित आहे की, या खात्याच्या  
खर्चाकरता १८८९ सालच्या बजटांत ९,  
१०,००,००० इतकी रकम होती त्याच्या  
वढ्या गेल्या बजटांत ९,००,००,०००  
इतकी रकम घातली आहे.

इंग्लंड व त्याच्या आसपास थंडीचा वि-  
शेष कहर घालून असून विशेष दारिद्री लोक  
मोठ्या प्रसंगांत आहेत.

इजिप्त देशाची गेल्या वर्षीची जमा, ख-  
र्चाच्या आंकड्यापेक्षा ७,९०,००० पौंड  
जास्त झाली व १८९५ साली ६,६०,०००  
पौंड शिल्लक राहिल असा अजमास आहे.  
हिंदुस्थानच्या कारभारांत मात्र शिल्लक अशी  
कधी राहतच नाही ! !

फ्रेंच व सीयाम यांच्या फौजांचा कमान  
येथे एक तंटा होऊन त्यात एक फ्रेंच आ-  
फिसर जखमी झाला.

मुंबईच्या गव्हरनराविरुद्ध नेटिव पत्रक  
त्यांचे फार कडक लेख आले हे प्रसिद्ध  
आहे. नेटिव पत्रकर्त्यांनी अशा प्रकारचे वर्तन  
ठेवणे चांगल नव्हे असे बार्ड हारोस यांचे  
हणणे असून ते अमलांत आणण्याकरतां ने-  
टिवपत्रकर्ते होऊं इच्छिणाऱ्या उमेदवाराची  
एक प्रकारची परिक्षा घेण्याची सुरुवात करणे  
अवश्य आहे असे त्यांनी आपले मत आग-  
बोटीत बसण्यापूर्वी चार दिवस त्यांनी आ-  
पल्या कल्याण शिण्यांस [मांडारकरादिकांस]  
सांगूनही टाकले. ते अमलांत करे काय येते  
हे मात्र आतां पहाणे आहे.

मार्गे बाहेर आल्याप्रमाणे शेवटी मि. ना-  
रायण वामन टिळक यांचा गेल्या रविवारी  
बाबतिसमा होऊन ते ख्रिस्त झाले असे  
गेल्या ज्ञानोदयावरून समजते. त्यास राज-  
नांदगांव येथे चाकरी होती, पण ते ख्रिस्ती  
झाल्यामुळे त्यांची ती चाकरीही गेली असे  
सांगतात. त्यांच्या मार्गे त्यांची वृद्ध आई  
त्यांची प्रिय पत्नी व एक लाडके मूल अशीं  
आहेत, त्यांचे हाल होऊं नयेत व येथून त्यां-  
सही आपल्या कळपांत आणावे अशा बद्दल  
मि० टिळक यांनी आपल्या ख्रिस्ताची प्रा-  
र्थना घालाविली आहे असे त्याच ज्ञानोदयांत  
जगन्मित्र सहीने प्रसिद्ध झालेल्या काविता व-  
रून होते. आतां या पुढे तरी त्यांच्या चं-  
चल झालेल्या मनास ईश्वर नव्हे ख्रिस्त स-  
माधान देवे.

हिंदुस्थानच्या अधिकारी साहेब लोकांचे  
हिंदुस्थानच्या लोकां विषयी जे वाईट ग्रह  
होतात त्यांत त्यांचा दोष नसून त्यांच्याकडे  
जाऊन लाल घोटणारे जे आमच्या पैकीं  
कांहीं लोक असतात ते आहेत. कारण साहे-  
बांस आपची प्रत्यक्ष माहिती नसल्या मुळे

त्यांजकडे जाणाऱ्या लोकांच्या शस्त्रावर त्या-  
स अवलंबून राहणे भाग पडते, असे नागपू-  
रच्या एका पत्राचे हणणे असून या वऱ्हाड-  
बुधक्या लोकांचे त्याणे दोन वर्ग दाखविले  
आहेत. एक आपली लोकांत प्रतिष्ठा वाढावी  
हणून कामदाराकडे उगोच खेडे घाळणारे  
खाऊन पिऊन सुखी असणारे लोक, व दुसरे  
कोणीकडून तरी साहेबांची मर्जी होऊन आ-  
पली बदती व्हावी हणून साहेबांच्या कला  
प्रमाणे बोलणारे नोकर लोक. या दोन वर्ग-  
ांच्या लोकांच्या लुडबुडण्यानेच आपण हे  
सर्वे नुकसान होत आहे असे त्या पत्राचे  
हणणे असून त्याणे त्याचा बराच तपशीलही  
दिला आहे. आणि शेवटी या लुडबुडणाच्या  
वऱ्हाडबुधक्या लोकांस सर्वे नेटिवानी अगदीं  
जातीबाहेर टाकल्या सारखे वागवून त्यांची  
फटकानिती करावी असे सुधारिले आहे.

जज्ज जो कापडा सांगेल त्यावरच जू-  
रीने अवलंबून राहिले पाहिजे. कापडाचे  
स्वतंत्र पुस्तक घेऊन त्यावर केलेल्या टीपा  
वाचून जज्जाने न सांगितलेला असा एकदां  
आरोप शाहीत आहे अशा प्रकारचे सांगणे  
चांगले नाही. अशा आशयाचा मुंबई हाय  
कोर्टाने गेल्या मंगळवारी एक ठराव केला.

टा० अ०

मुंबई येथे खडकावर गटाराचे खोदकाम  
घाळले असता एके ठिकाणी तेलचा झर  
लागला आहे. त्यांतोळ तेल शुद्ध नाही, पण  
वायुवर उपयोगी आहे असे समजून लोक  
वाटल्या भरून नेतात.

महाराणी साहेबांचा सांत्सरिक घर ख-  
र्च १,७२,००० पौंड आहे.

औध रेल्वेच्या रस्त्यावर कमालपूर आ-  
णि खैराबाद यांच्यामध्ये एक तलाव सांप-  
डला आहे. त्या तलावांत स्नान केल्याने महा-  
व्याधीसारखे असाध्य रोग दूर होतात. अ-  
सा अनुभव कित्येक रोगग्रस्तांस आल्यामु-  
ळे त्या भंगळ तीर्थांत स्नान करण्यासाठीं  
हजारों लोकांच्या झुंडी घालल्या आहेत व  
सितापूर जिल्ह्यांत सर्वेतामुखी हाच तीर्थमाहे-  
मा होऊन गेला आहे असे समजते. क त०  
बडोदे घमत्कार—सरकारी पीलखान्यास  
मोरील आगडांत एक लिंबाचे झाड आहे.  
त्यांतून झऱ्यांप्रमाणे पाणी वहात आहे ही  
मौज पाहाण्यास पुष्कळ लोक जात आहेत.  
लिंबाच्या पाण्याचा औषधाकडे उपयोग होत  
असतो. हणून श्री. रा. रा. तात्यासाहेब घा-  
डगे पिळखाना कामदार यांनी या पाण्याचीं  
भांडी भरून ठेविली आहेत.

अपसुखे चालणारी बायसिकल—दुचा-  
की, तिचाकी, व पायांन चालविण्यांत येणा-  
री गाडी पुष्कळांनी पाहिली असेल, त्या  
तऱ्हेची दुचाकी गाडी, आपसुखे चालावी  
अशा प्रकारची तयार झाली आहे. स्त्रियर-  
लेड मधील जिनेव्हा शहरांत असलेल्या ब-  
रुअळ फेरेसन कंपनीने ही गाडी तयार केली  
असून, तिचा खप झपाट्याने चालला आहे.

इंग्लंडांत एकसारखा तीन वर्षे इन्फ्लुएंझा  
रोग चालून असल्यामुळे तिकडे फार चिंता  
हणजे रोगाची प्रस्ये वाढावपाचीच !

काबूलच्या अमिराची रुपये पाठण्याची  
टांकसाळ आहे; पण ती कां बंद होत नाही?  
असा एक प्रश्न निघाला आहे. बंद कारणार  
कोण ?

इंग्लंडात जी व्यापारधंद्याची मंदी आहे  
तथापि तयारी संपत्ती वाढण्याचे कारण, हिं-  
दुस्थानावरून पैशाचा ओघ झपाट्याने तिकडे  
चालला आहे असे, मि० दादाभाई नवरोजी  
यांनी नुकते " वेस्टमिनिस्टरम्युझेट " मध्ये  
एका निबंधांत सिद्ध करून दिले आहे.

अमेरिकेंत पत्रारीड द्विपकल्प व एशियांत  
जावा बेट येथे पांढरा " गुवावा " नांवाची  
वनस्पती उगवते; तिच्या पानांचा काढा, स-  
र्व प्रकारच्या आतिसारावर व कालऱ्यांवर  
फारच गुणकारी असल्याची बातमी प्रसिद्ध  
झाली आहे.

चीनशी लढण्याचे काम पुरे करतांच, ज-  
पान सरकार, कापड व सूत या व्यापारांत  
झपाटून उद्योग करणार आहे असे हणतात.  
स्वतः राजाने मनावर घेतल्याशिवाय चांगला  
उपयोग होत नसतो.

जपानांत गिरण्याचा प्रसार व काम फार  
चांगल्या रीतीने चालून असल्यामुळे लौकरच  
म्पाचेस्टरच्या व्यापाराला जपान खाली आ-  
णील असे दिसते.

सण, आंबाबा वगैरे बाब देशी जाणा-  
ऱ्या कापडावर जकांत ठेवण्याचा विचार या  
वर्षी तरी नाही असे प्रसिद्ध झाले आहे.

चित्रालकडे जो तंत्र्याचा उद्भव झाला  
आहे तो अद्याप विकोपास गेला नाही.

एक सार्थफिकीटः— हिंदुस्थानांत शिक्ष-  
णाबरोबर मर्दुमकीही वाढत चालली आहे अ-  
सा इंग्लंडच्या ' ग्लोब ' पत्राने आपला  
आभिप्राय दिला असून, असे हणणे हे हिंदु-  
स्थानच्या उत्कर्षास साधन आहे असे ते पत्र  
हणते असे हेईल तर फार चांगले. पण हे-  
ईल तेव्हां खरे.

सोहजरास शिक्षाः— गेल्या डिसेंबरात  
विजापूरचे जज्ज रा० ब० व्यंकटराव रु-  
क्मांगद यांची दागिण्यांची पेटी फोडून नुक-  
सान केल्या बद्दल तीन सोहजरांना पंचवीस  
पंचवीस रुपये दंड नाही तर १९१५  
दिवसांची कैद या प्रमाणे शिक्षा करण्यांत  
आली. स० वि०

नोटीस

रा० रा० सरदारमळ, तेजमळ दुकान खा-  
मगांव मालक पन्नालाळ सरदारमळ रहाणा-  
र खामगांव यांस शालीग्राम लुगनलाळ दु-  
कान अकोले वऱ्हाडदार मालक पृथ्वीराज  
बकतावरमळ रहाणार अकोले याजकडून नो-  
टीस देण्यांत येते की तुम्ही आद्यास ता०  
६।७।९२ चे ताबेगहाण खत रुपये १००००  
दाहा हजारचे करून देऊन त्यांत जो माल  
गाहाण लिहून दिला त्यांत खाली लिहिले  
ला माल आहे तोः—

तुम्ही सांगिदास साग्राम मारवाडी रहा-  
णार दताळ याजवर मे० स्पेशल अलि०  
कमिशनर साहेब वॉट अकोले यांचे कोर्टांत  
दिवाणी मु० नंबर ६९ चा हुकूम नामा  
मिळविला असे तो.

१८९०

सदई हुकूमनामा गाहाण लिहून देऊन  
असेही कबूल केले आहे की सदई रुपये  
वसूल करण्या करितां आह्मास मुकत्यार पत्र  
करून देऊं. त्याप्रमाणे मुकत्यारपत्र करून  
दिले नाही. परंतु आपण या पूर्वी कांहीं व-  
सूल केला असल्यास त्याजवर दिवाणी फौ

जदारी देव्ही जबाबदाऱ्या आपण आप-  
ले होक्यावर घेतल्या असे हेईल. व या पु-  
ढेही आपणास वसूल करण्यास हुकूम नाही  
हणून आपण कांही वसूल करू नये. केल्या  
स आपण जबाबदार आहा. कळावे. तारीख  
१०।१।९५ इसवी.

( सही )

सही पृथ्वीराज बकतावरमळ यांची  
मारवाडीत असे.

जाहिरात,

हे पाक पौथीक पहा, व त्वरित गुण-  
पण—तो मजेबाज—किंमत थोडी, व फापदा  
जास्त— हे सेवन करून अनुभव घ्या. ह्या  
पासून धातुवाढी होऊन मर्दुमी वाढते, व  
शक्ति स्फूर्ति व स्मरणशक्ति फार मिळेल. आ-  
णि श्रम पडून मेंदु विघडतो तो मस्तक मेंदु  
तरावट होईल. हात पाय व कंठ व सर्व  
सांघे दुखतात तो वायु व वाळंत वायु व  
सर्दी हे सर्व दूर होतील. सर्व स्त्रियांस व  
हटकून वाळांतीनीस व तिचे रोगावर खा-  
ण्यास गुण देणार योग्य—सौभाग्यसुट. हे  
सर्व आमचे दवाखान्यांत विकीस तयार  
आहेत. ज्यांना लागेल त्यांनी रोख पैसे पा-  
ठवून अगर व्याहयुपेवळ पार्सलने मागवावे.  
खाण्याचे रीतीचा खर्चा या सोबत देऊं. दर  
खाली लिहिले बमोजी.

त्वरा करा! पोटास खा!! गेला हिवाळा  
येणार नाही!!! वाचा पहा— सालंमिथ्री  
पाक दर १ शेरस किंमत ६० ३; बदाम  
पाक दर शेरस २०८; गोखरू पाक शेरस  
६० ९ पांच; कोहळे पाक शेरस ६० ४;  
सौभाग्य सुट उच्चम शेरस ६० २. प्रत कु-  
सरी—सालंमिथ्री व बदाम पाक दर शेरस  
रुपये २.

पत्ता व सही.

शिवचरणगीर रामगीर वैद्य कुणवेलकर  
दवाखाना अकोला वऱ्हाड.

घड्याळ.

किं. रुपये ६ हमी ३ वर्षांची  
दिसण्यांत सुंदर, लहान, निवामित  
वेळ दाखविणारे, रेल्वे रेग्युलेटरचे, उ-  
घड्याळ तोडाचे, व इज्युएल्चे ( हणजे  
घड्याळे खात्री वर हिरे बसविलेले आहेत )  
याची देण्यास मोगरा, कांटे रासकोप  
प्रमाणे, आंकडे ठळक चिबोरी काचेचे  
सुदाम युरोप मध्ये करविलेले. या वर  
आमचे नांव आहे. हे खिशांतोळ घ-  
ड्याळ एकदां घेतल्यास १०।११ वर्षे  
दुसरे घेण्याची जरूर लागणार नाही.  
जानरत काच, कमान व पेटी मिळेल.  
उमेद धरा आणि खात्री करा. असे वा-  
च आज पर्यंत मुळीच स्वस्त विकले  
नाही. वही. पी. अगर पैसे पाठवा.

पत्ता—

गोविंद महादेव पोळ  
वाच मेकर  
नाशीक

हे पत्र आकोले येथे कै० वा० खं-  
डेराव वाळानी फडके यांचे " वऱ्हाडसमा-  
चार " छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके  
यांनी छापून प्रसिद्ध केले.



Civil Suit No. 188 of 1892

Shriram Motiram V. DeoRao Jai-krishna  
(Plaintiff's address continued from our last issue).

In this connection it may be useful to pass in brief review all the allegations and imputations made by the Deft in his report dated 18-1-92, and indicate briefly how they have been controverted.

Para 1. may be said to be introductory and states that the reasons for ordering plff to sit outside the veranda of the court are given in the following paras.

Para 2 alleges that plff (a) wrote several anonymous and false petitions against the Sub Registrar of Telhara (b) and sent petitions to the Deputy Commissioner, in the names of persons who knew nothing about them, and (c), that plff was warned in miscellaneous class No. XIV miscel No. 363 of 31-12-89 on the grounds mentioned above.

#### Comments

(a) It is not true that plff wrote any petitions of the kind mentioned by Deft. No evidence has been adduced to show that he did. None of the anonymous and false petitions have been produced and shown to be in the plff's hand. The Sub Registrar when examined as a witness does not say that plff wrote any anonymous and false petitions against him.

Thus this allegation and the imputation is absolutely false, and maliciously made.

(b) None of these petitions were produced, and none shown to have been sent by Plff without the knowledge of their signatories. This allegation is also therefore false and malicious.

[c] Case No. 363 has nothing whatever to do with plff. It has no bearing whatever in this case either for or against plff. The Deft made this allegation falsely and maliciously.

The Deft the finding out the falsity of his imputation, produced papers in Misc. ca. No. 353. It has nothing to do with any of the papers mentioned in para 2 of his report and it is believed that a statement of this case will show conclusively that the Deft made the same allegation falsely and maliciously. The report of the Sub Registrar produced for the Deft, is not admissible in evidence. Also the record of Case No 353 is inadmissible in evidence. Vide Odger's page 576 Here it is laid down that "if however the imputation is that the plff has committed a crime, then the charge must be proved as strictly as on an indictment for the same offence. And here, the fact that the plff had been previously tried and acquitted, or convicted, is irrelevant; and the record of the Criminal trial is not admissible in evidence either way, for the parties are not the same. (Justice V. Gosling and others, 12 C. B. 39; 21 L. G. C. P. 94; England V. Bourke. 3 Esp. 80).

At page 577, it is laid down that "so, too, that others have previously published the same charges against the plff, and have not sued is no justification for the defendant's re-publication.

Still less is it any evidence of the truth of such charges. (R. V. Newman, L. E. & B. 268; 22 L. J. R. B. 156; 3 C. & K. 252; Deans. C. C. 85; 17 Jur. 617.)

Further the report itself is said to be an office copy, but it differs from a copy sworn to by the Sub Registrar, by an important para out of it being omitted in the alleged original. Thirdly the report as submitted, and the papers mentioned therein and the proceedings taken thereon are not produced. Thus it will be seen that the report, besides being inadmissible is so defective and suspiciously put forward, that it cannot be relied on for any purpose of the defence.

Mr. Folkard in his learned work on Slander and Libel observes as follows:—

Page 536.

"When the libel imputed bigamy to the Plff, the Deft justified on the ground that the Plff was guilty of bigamy; and it was held that in order to support the plea of justification, the same strictness of proof was required as would be necessary on the trial of an incident for bigamy.

There seems to be little, if any, difference between the evidence in proof of a specific charge thus involved in a civil proceeding, and the evidence, which is essential to support an indictment for a similar charge. It may, indeed happen, that more precise evidence may be necessary to support such a justification, than would be sufficient to sustain an indictment; for, the proof in the former case is governed by the allegations in the defence, and frequently such allegations may require precise proof, though they would not have done so in an indictment. For instance, if the slander consist in charging the Plff with having stolen sovereigns in the plural, the defence must necessarily charge him in the plural, and the Deft would fail in his justification, if he could prove no more than the stealing one, but on the trial of an indictment for larceny, the variance would be wholly immaterial." Pages 538—39

"And in a similar case, where the Plff was convicted of the Deft's railway without default, fined 1 s. with costs. The Deft's three days' imprisonment that the Plff published placards stating and fined, but had been so convicted as imprisonment stated the alternative. The Plff having with hard labour, they pleaded a sued the Def, alleging the truth of the justifications contained in the placards. It was ruled, that a railway company had no more right to publish such placards than any one else: that the question for jury was, whether or not the statement on the placard was substantially true: if there was an exaggeration of the facts to the detriment of the Plaintiff's character, he would be entitled to a verdict; and that with a view to the assessment of damages, the Plff was at liberty to enter into all the circumstances, which led to the conviction, although such evidence tended to show that the conviction was erroneous.

Therefore it is necessary to show how—

Miscel No. 353 Miscellaneous class No. 14 originated and ended:—

On 11-7-89 two men Jankiram and Tukaram Sonar of Danapur got a deed of mortgage for Rs. 125 written by plff and presented it to the Sub Registrar of Telhara for registration, but the latter on 3-8-89 refused to register it on the ground that the document was written on both sides of the stamp paper instead of a blank paper being attached to it, and it had not sufficient



blank space left for endorsements. (The Sub Registrar admits this, vide his statement as witness No. 2 for plff). It was then pointed out to him that there was enough space left blank on the back of the stamp paper to admit of the endorsements being written there, but the Sub Registrar persisted in his refusal to register it. Jankiram and Tukaram Sonar, thereupon recovered from plff the value of the stamp paper, and got him to write the document on a paper purchased by them with his money for the purpose. It was presented, and was registered. (Vide the statement of Sub Registrar) Plff was thus put to loss, and to recoup himself, he sent a petition to the District Registrar of Akola, giving all the facts as mentioned above briefly, and praying that the legality of the action of the Sub Registrar may be tested by an examination of the rules, and money permitted to be recovered. The District Registrar of Akola took no notice of his petition. He at any rate heard nothing about it. So he presented a petition to the Inspector General of Registration (vide a copy of petition filed in Miscel no. 353 of 1889) asking for the same relief, as he had done in his petition to the District Registrar. The I. G. of Registration was pleased to forward the matter to the District Registrar of Akola for disposal, who without calling upon Plff to support his statements, and relying solely on the exparte assertions of the Sub-Registrar rejected the petition. It will be noticed that the Sub Registrar in replying to the D. R. changed his ground and stated that he refused registration because there was not enough space on the document left blank to enable him to write the endorsements of registration, and the persons presenting it declined to supply a blank paper for the purpose. Both these statements, will be found not at all borne out by the remarks in Book No. 2, which is a record of the reasons for refusing registration. Further, it would appear that the Sub-Registrar was under the impression that no document written on both sides of a stamp paper could be admitted to registration. For, when on 8-8-89 another document similarly written was presented for registration, he forwarded it to the District Registrar with a query as to how it should be dealt with. If what he wrote on this occasion on 8-8-89 is true then his saying on 3-8-89 that he refused registration, because there was no blank space on the document, and because no blank sheet was supplied cannot possibly be true. Had he thought on 3-8-89 that a document of the kind in question could be registered he would not have on 8-8-89 i. e. only five days later, made a reference to the District Registrar. (Compare this with the statement of witness No. 2 for plff [Sub Registrar and a copy of D. R. S. letter No. 675 5-11-89 which is in the record of miscel No. 353).

The fact of the matter appears to be that taking advantage of the want of notice of the enquiry, and plff's consequent absence there at the Sub Registrar made such excuse for his illegal action, as he in the light of further knowledge could, and he did so without any regard for the truth. Nay, he probably took occasion to prejudice the District Registrar against plff, for that officer not content with rejecting his petition wrote a letter No. 674 5-11-89 which is in the record of miscel No 353, to the Deputy Commissioner of Akola suggesting that plff's license to vend stamps and write petitions should be cancelled. His answer in reply to the suggestion showing cause

why his license should not be withdrawn, showed clearly that the statements made by the Sub Registrar were not true, and that he was in a position to prove his allegations. On the papers of this enquiry, before the whole was submitted to the Deputy Commissioner for orders, Mr. Sule, then the clerk of the Court to the Deputy Commissioner, thought it fit to write a memo or office note covering fully a sheet and leaving no stone unturned to throw mud on Plff. This Mr Sule did, because he was a friend and also a caste man of the Sub Registrar and on those grounds, Plff had objected to his having any thing to do with the enquiry. [vide Plff petition and Mr Sule's memo in Miscel No 353 (1889)

The Deputy Commissioner disposed of this matter in Plff's absence. There is nothing against Plff in this case. And therefore the order passed therein is erroneous.

As the action of Plff against the Sub Registrar was justified, the Deft's allegation that "But this did not improve him" is entirely false and made maliciously without any the least enquiry.

The Defendant was not at Telhara in 1889 when the disputes leading to the controversy between the Sub Registrar and the plff really took place. At that time Mr. Shrikrishna Narhar was the presiding Judge of the Telhara Court. And therefore he knew of his personal knowledge, the merits and rights of the said dispute and gave a certificate of good character to the plff on 31-3-90 in which he says. "He bears an excellent character, and has straight-forward manners, which his mean enemies dislike and prompts them to exert against his interest. I advise him to be as honest as he has hitherto been in all his doings, and he will remain safe." A copy of this certificate is filed by the Deft. with other papers on IS 4.95.

Para III. alleges that plff made two other false applications, one on the 1st June 1890 and the other on 28-7-90 regarding petition writers, the contents of which on enquiry found to be utterly false.

#### Comments

There are only two petitions produced. One of these is not written nor signed by Plff, and the other of 11th September 1889 is perfectly true and not even attempted to be shown to be false. It is conclusively shown by the petition made by 1 Trimbak Bapuji, 2 Krishna Rao Pitaram and 3 Laxman Vishwambhar Pathak on 27-9-90 and records that they were practising as petition writers without any license. When this fact was brought to light by petitions of Plff, the said petition writers applied for licenses, and they were granted on the recommendation of the Deft and the sub Registrar. The sub Registrar when examined as witness no. 2 for Plff stated that no licenses were necessary to practise as petition writers in his department. He is however contradicted by the papers, which the Deft produces, for they contain licenses given to people to practise as petition writers in the sub Registrar's office. The petition writers petitioned against also admit that they practised without any license in their petition dated 27.9.90. Not only this but the Deft himself has admitted this fact in his report made on Plff's petition dated 11th September 1890. Therefore, every point, mentioned by the plff in his petition is perfectly true and this allegation false and malicious.

The Deft has omitted to produce both the petitions of 1st June and 28th July 1890.

(to be continued)